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1. ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στην εποχή μας, η διατήρηση και η προβολή κάθε στοιχείου της το
πικής ιστορίας αποτελεί βασική ανάγκη για την πολιτιστική και του
ριστική ανάπτυξη της κάθε περιοχής .

Η διάσωση της τοπικής ιστορίας και η μετάδοση στις επόμενες γενιές 
είναι καθήκον για τους παλαιότερους και αναμφισβήτητο δικαίωμα για 
τους νεότερους.

Η εφαρμογή προγραμμάτων πολιτιστικής διαχείρισης που θα έχουν 
ως στόχο την διατήρηση μνημείων, την αξιοποίησή τους και τη προβολή 
της ιστορίας τους, ιδιαίτερα σήμερα, ένα χρόνο πριν την διεξαγωγή των 
ολυμπιακών αγώνων στην χώρα μας γίνεται όλο και πιο απαιτητή.

Στη χώρα μας η βαριά πολιτιστική κληρονομιά της αρχαιότητας και η 
παγκόσμια αίγλη της θέτει σε δεύτερη μοίρα την προβολή της νεότερης 
ιστορίας και δη της νεώτερης τοπικής ιστορίας.

Η άνιση αντιμετώπιση όσο αφορά την πολιτιστική διαχείριση των δύο 
εποχών με οδήγησαν να επιλέξω το θέμα της πτυχιακής μου εργασίας 
μέσα από τις σελίδες της τοπικής μας ιστορίας.

Η εξομολόγηση ενός ανθρώπου που θυσίασε τα πέντε ομορφότερα 
και πιο δημιουργικά χρόνια της εφηβείας του στο βωμό της φυματίωσης, 
σέρνοντας τον εαυτό του από σανατόρια σε μεγάλες νοσοκομειακές μο
νάδες με οδήγησε σε μια από τις ομορφότερες πλαγιές του Πηλίου. Εκεί 
που σήμερα μέρα με τη μέρα χάνεται ένα κεφάλαιο της τοπικής μας ι
στορίας.

Λίγο πριν φτάσουμε στα Χάνια, κρυμμένο μέσα στις οξιές, σε ένα 
απεριόριστης ομορφιάς φυσικό περιβάλλον, βρίσκεται ερειπωμένο το 
πρώτο σανατόριο ύψους στην Ελλάδα, το σανατόριο Πηλίου «Ζωοδόχος 
Πηγή», όπως το ονόμασε στις αρχές του 20ου αι. ο ιδρυτής του, γιατρός 
Γιώργος Καραμάνης.

Σήμερα ο χώρος μαρτυρίας χιλιάδων συνανθρώπων μας που προ- 
σεβλήθησαν από τη φυματίωση αλλά και ο αγώνας αυτού του ξεχωριστού 
επιστήμονα, του ανθρώπου που αφιέρωσε την ζωή του στον ανθρώπινο 
πόνο, βάζοντας ως μοναδικό του στόχο την θεραπεία από τη φυματίωση 
χάνεται μέσα στο χρόνο .

Σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη παρόμοια σανατόρια έχουν μετατρα
πεί σε συνεδριακούς χώρους, διατηρώντας παράλληλα και προβάλλο
ντας την ιστορία τους.

Αντίθετα το σανατόριο Πηλίου «Ζωοδόχος Πηγή» βρίσκεται έγκατα - 
λελειμμένο και λεηλατημένο.

Ελάχιστοι είναι εκείνοι που φρόντισαν να μείνει ζωντανή η ιστορία.
Η εργασία αυτή σε αυτούς βασίστηκε.
Οφείλω λοιπόν ένα μεγάλο ευχαριστώ από καρδιάς:
Στην Μάγια Κούμουλου - Γαλανού, ανιψιά του γιατρού Γιώργου 

Καραμάνη, καθώς και στο σύζυγο της Δημήτρη - Ιωάννη Γαλανό για 
τη διάθεση του οικογενειακού αρχείου τους και για τις μαρτυρίες 
τους.
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Σιον Γιάννη Μουγογιάννη για τις μαρτυρίες, τη διάθεση του αρ
χείου του αλλά και γιατί πρώτος φρόντισε με τα γραπτά του να γνωρί
σει στους νεώτερους τον Γιώργο Καραμάνη και το σανατόριο Πηλίου.

Στον Νίκο Τσακνή, έναν από τους σημερινούς ιδιοκτήτες του σανα
τορίου, για τις μαρτυρίες και τη διάθεση του αρχείου του.

Στο Δημοτικό Κέντρο Ιστορίας για την διάθεση αρχείων και για τις 
πληροφορίες που μου προσφέρθηκαν από τη βιβλιοθήκη του Κέ
ντρου.

Στα Γενικά Αρχεία του Κράτους για την έρευνα στο αρχείο και στη 
βιβλιοθήκη του Γιώργου Καραμάνη.

Στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και σε όλη την ερευνητική ομάδα 
που εργάστηκε για την έκδοση του βιβλίου «Το Μαγικό βουνό του 
Γιατρού Καραμάνη», το οποίο αποτέλεσε πολύτιμο οδηγό αλλά και 
αφορμή για αυτήν την εργασία.

Τέλος ένα μεγάλο ευχαριστώ οφείλω στους καθηγητές του Πανεπι
στημίου Θεσσαλίας Χαράλαμπο Χαρίτο και Σταμάτη Παντίδη που με 
καθοδήγησαν και με ενθάρρυναν στην εκπόνηση της εργασίας.
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2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στο βουνό λοιπόν που σκιάζει χην πόλη ίου Βόλου, το Πήλιο, τη 
δύσκολη εποχή των αρχών του 20ουαι, ανάμεσα σε δύο παγκόσμιους πο
λέμους, εξελίχθηκε μια ιστορία που για μας τους νεότερους μοιάζει απί
θανη.

Ένας ξεχωριστός ΑΝΘΡΩΠΟΣ, ένας σπουδαίος γιατρός, προσφέ- 
ροντας αφειδώς κάθε τι από τη ζωή του, κατάφερε να φέρει εις πέρας ένα 
δύσκολο έργο, απαλύνοντας έτσι τον ανθρώπινο πόνο και δίνοντας ελ
πίδα σε χιλιάδες άρρωστους, για περισσότερα από 50 χρόνια.

Ο Γεώργιος Καραμάνης, άνθρωπος διορατικός, προοδευτικός, με 
ανοιχτό μυαλό και προ πάντων φιλάνθρωπος ακολουθώντας το «φως εκ 
των ένδον», «το φως της ψυχής του», όπως θα του γράψει ο Σικελιανός, 
αφιερώθηκε στον άνθρωπο, με θρησκευτική ευλάβεια, προσφέροντας 
στην επίτευξη των στόχων του ακόμη και αυτά, τα περιουσιακά του στοι
χεία.

Ο Γιώργος Καραμάνης γιατρός, με απόλυτη συνείδηση της απο
στολής του, τάχθηκε στον αγώνα κατά της φυματίωσης. Λειτούργησε μέ
χρι το τέλος της ζωής του, σαν να είχε βάλει στοίχημα με την αρρώστια.

Έτσι την εποχή που το ελληνικό κράτος, με την αναλγησία του εί
χε καταδικάσει σε θάνατο τους πάσχοντες από φυματίωση, ο Γιώργος 
Καραμάνης, με μόνη βοήθεια, αυτή ,της οικογένειας του, δημιούργησε 
ένα πρότυπο σανατόριο στον Ελλαδικό χώρο, ένα σανατόριο εφάμιλλο 
αυτών που λειτουργούσαν από τα μέσα του 19ου αιώνα στην Κεντρική 
Ευρώπη, κατορθώνοντας να προσελκύσει ασθενείς από κάθε γωνιά της
γης·

Ένας από τους γιατρούς, που παρακολούθησε το Β' συνέδριο για 
τη φυματίωση, το 1912, στο Βόλο, και επισκέφτηκε το σανατόριο Πη- 
λίου «Ζωοδόχος Πηγή», ο Γεώργιος Φωτάκης, ενθουσιασμένος από αυτό 
που συνάντησε στο βουνό, έγραψε στο βιβλίο επισκεπτών:

Της Κρυσταλίας το νερό
Του Ολύμπου τον αέρα
Με αφθονία σκόρπισε
Η φύσις εδώ πέρα.
Τα ζήλεψε ο Ασκληπιός
Και έστησε ένα θρόνο
Της δυστυχίας βάλσαμο
Ελπίδα για τον πόνο.

Ενώ ο γνωστός φυματιολόγος Μαρίνος Γερουλάνος, χαμένος στο 
δάσος του σανατορίου αναφώνησε: «Τι περίφημος τόπος. Εδώ και νεκροί 
ανασταίνονται».

Σε αυτό τον περίφημο τόπο λοιπόν ο Γεώργιος Καραμάνης έκανε 
σκοπό της ζωής του, τη θεραπεία της φυματίωσης. Η ιεραποστολική 
μορφή του φαντάζει μυθική, σπάνια για τα σύγχρονα δεδομένα.
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Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού
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Σκοπός, δικός μας σε αυτήν την εργασία δεν είναι φυσικά η ιστο
ρική τεκμηρίωση του έργου του Γεωργίου Καραμάνη. Αυτός ο τομέας 
ανήκει σε άλλους, στους ιστορικούς.

Σκοπός αυτής της εργασίας είναι η προβολή της προσωπικότητας 
και του έργου του .

Στην σκληρή εποχή της εμπορευματοποίησης των πάντων ακόμη 
και αυτού, του ύψιστου αγαθού της υγείας, η θύμηση ενός ανθρώπου 
που «σπατάλησε» το μεγαλείο της ψυχής του αλλά και κάθε υλικό αγαθό 
που του ανήκε, προσφέροντας τη ζωή σε χιλιάδες συνανθρώπους του, 
αποτελεί ένα φωτεινό παράδειγμα . Ο Γιώργος Καραμάνης θα μπορούσε 
να ακολουθήσει το δρόμο του ακαδημαϊκού, επέλεξε όμως να ζήσει σε 
μια από τις πιο ψηλές πλαγιές του Πηλίου ταγμένος στους ασθενείς του, 
προσφέροντας τη γαλήνη στην διαταραγμένη ψυχή τους.

Η εργασία αυτή θα έχει δύο μορφές. Την έντυπη και την ηλεκτρο
νική.

Στην έντυπη μορφή της, μέσα από την υπάρχουσα βιβλιογραφία, 
την έρευνα σε αρχεία εφημερίδων, στα Γενικά αρχεία του Κράτους αλλά 
και σε αρχεία της οικογένειας του γιατρού και άλλων ιδιωτών που είχαν 
την ευαισθησία να τα περισώσουν, επιλέχθηκαν και παραθέτονται εκεί
να που μπορούν να συνθέσουν την εικόνα της εποχής και να μας δώσουν 
έγκυρες πληροφορίες για τη ζωή του γιατρού, για την προσωπικότητά 
του, για τη λειτουργία του σανατορίου και για την απήχηση του έργου 
του.

Έτσι λοιπόν και αφού δεν υπάρχει ένας οργανωμένος μουσειακός 
χώρος αφιερωμένος στο γιατρό Γιώργο Καραμάνη, ένας μουσειακός χώ
ρος που ο ίδιος με τη διαθήκη του φροντίζει να δημιουργηθεί, αλλά μέ
χρι σήμερα δεν έχει βρει εφαρμογή, η ηλεκτρονική μορφή της εργασίας 
φιλοδοξεί να πάρει τη θέση μιας μουσειοσκευής που με τη απλή μέθοδο 
του power point θα δίνει τις πρώτες πληροφορίες για τη ζωή του ιατροφι
λόσοφου Γιώργου Καραμάνη και του δημιουργήματος του, του Σανατο
ρίου «Η Ζωοδόχος Πηγή».

Μέσα από την προβολή του έργου του Γιώργου Καραμάνη προ
βάλλεται η τοπική ιστορία, αλλά και μια σειρά ανθρώπινα χαρακτηρι
στικά που έχουν εκλείψει στις μέρες μας, όπως ο αλτρουισμός, ο αλλη
λοσεβασμός, η σύνεση, η σοφία, η ανιδιοτέλεια, η αγάπη, το όραμα, ο 
πόθος για πρόοδο, ανάπτυξη, δημιουργία.

Η εργασία είναι χωρισμένη σε δύο ενότητες:
Στη πρώτη ενότητα δίνονται πληροφορίες σχετικά με τη φυματί

ωση, τα σανατόρια και τις συνθήκες διαβίωσης κυρίως της εργατικής τά
ξης, στα μεγάλα αστικά, βιομηχανικά κέντρα των αρχών του αιώνα που 
συντελούσαν στην εξάπλωση της ασθένειας και καθιστούσαν αναγκαία τη 
λειτουργία των σανατορίων.

Οι πληροφορίες στα θέματα της φυματίωσης και των σανατορίων 
αντλούνται από την Μεγάλη Ελληνική εγκυκλοπαίδεια. Επιλέχθηκε η 
συγκεκριμένη πηγή διότι γράφτηκε την περίοδο του μεσοπολέμου, δη
λαδή την περίοδο της μεγάλης έξαρσης της φυματίωσης και της ακμής
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ίου σανατορίου Πηλίου η «Ζωοδόχος Πηγής». Όσο αφορά τις συνθήκες 
διαβίωσης στα μεγάλα αστικά και βιομηχανικά κέντρα χρησιμοποιείται 
ως παράδειγμα ο Βόλος, αφού είναι από τις πόλεις που παρουσιάζουν τα 
περισσότερα θύματα της αρρώστιας. Στόχος αυτής της ενότητας να δο
θούν οι διαστάσεις της φυματίωσης την εποχή της λειτουργίας του Σανα
τορίου Πηλίου και να δημιουργηθεί το κλίμα μέσα στο οποίο λειτούρ
γησε ο Καραμάνης.

Στο δεύτερο μέρος καταθέτονται στοιχεία από τη ζωή του Γιώργου 
Καραμάνη και από τη λειτουργία του Σανατορίου «η Ζωοδόχος Πηγή» 
από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του έως το τέλος. Ένα τέλος που ήρθε 
παράλληλα. Ο θάνατος του Γιατρού σήμαινε και το τέλος της λειτουργίας 
του σανατορίου. Σε αυτό το κεφάλαιο καταθέτονται ως επί το πλείστον 
μαρτυρίες ατόμων που έζησαν δίπλα στο γιατρό, άρθρα εφημερίδων, 
στοιχεία αρχιτεκτονικών μελετών που πραγματοποιήθηκαν για το σανα
τόριο και αρχειακό υλικό που φυλάσσουν τα Γενικά Αρχεία του Κρά
τους, η οικογένεια του γιατρού και ιδιώτες που εκτίμησαν το έργο του.

Ο Γ. Kaoauavne και ο Κ. Κούυουλοο 

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού
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ΤΟΥ ΦΥΜΑΤΙΚΟΥ ΝΕΟΥ1

Μάνα μου του στήθους μι πουνεί κι αναστινάζου 

Τούτονι του χρόνου, μάνα μου, δεν τουν ιβγάξου.

Μάνα μου τάπαν οι γιατροί, πως έχου φθίση 

Αχ! Αυτ’ος ου έρημους ου βήχας, θα μι πνίξει.

Σα μ-πιθάνου βρε μανοϋλα, πες του στη γειτονοποϋλα 

Πες της πως γι’αυτή πιθαίνου,κι στουν Άδη κατιβαίνου.

Να μι πλύνει να μ'αλλάξει, του κουρμάκι μου να κλάψει 

Και στου τάφου μου τη πλάκα, να γράψει γράμματα μι δάκρυα 

Ιδώ είναι ένας απουθαμένους, απ’ αγάπη ου καημένους

1 Αποστολία Νάνου - Σκοτεινιώτη, ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΤΗΣ ΜΑΚΡΙΝΙΤΣΑΣ, Μακρινίτσα 
1990
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Ο Ρόιιπεοι Κωχ

3.ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ

Ξεκινώντας αυτή την εργασία θεωρώ σκόπιμο να γνωρίσουμε ορισμένα 
στοιχεία σχετικά με την ασθένεια που μάστιζε μεγάλα μέρη πληθυσμού 
τουλάχιστον μέχρι το 1950 και που η έξαρσή της στα τέλη του 19ου και 
αρχές 20ου έφερε σε δεινή κατάσταση όλη τη χώρα.

Η μεγάλη ελληνική εγκυκλοπαίδεια αναφέρει στο θέμα «Φυματίωσις» τα
εξής:

Η ανά την οικουμένη μάλλον διαδεδομένη και φονικωτέρα λοιμώδης νό
σος, η προσβάλουσα πάντα τα μέρη και όργανα του σώματος, ιδιαίτερα 
τους πνεύμονας. Παράγωγον αίτιον της νόσου είναι το βακτηριδίου της 
φυματιώσεως, όπερ ανεκαλύφθη το 1882 υπό του Κωχ και ευρίσκεται εν 
αφθονία ου μόνον εν ταις φυματικαίς εστίαις, αλλά και εν τοις εκκρίμασι 
των διαφόρων οργάνων, ιδία δε εν τοις πτυέλοις των φθισικών.. β 2

2 ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ, Τόμος ΚΔ, εκδοτικός Οργανισμός «Φοίνιξ», 2η έκ
δοση, Αθήνα
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3.1.Τρόποι εξάπλωσης ιης φυματίωσης:

...Κυριωτέρα πηγή της δια του βακτηριδίου της φυματιώσεως μολύν- 
σεως του ανθρώπου είναι οι πάσχοντες εκ φυματιώσεως των πνευμόνων, 
δηλονότι της συνηθεστέρας μορφής της νόσου, οίτινες, αποχρεμπτόμενοι 
και απροσέκτως διασπείροντες τα πτύελα αυτών, τα ενέχοντα απειροπληθή 
βακτηρίδια της φυματιώσεως, καθίσταται η κύρια αιτία της μεταδόσεως της 
νόσου. Τα πτύελα αυτά αποριπτόμενα που , ιδία κατά γης και ξηραινό- 
μενα, δύναται ευκόλως να μεταβληθώσιν εις κόνιν, και είτε δια ρεύματος 
αέρος, δια του ξηρού σαρώματος ή «ξεσκονίσματος» να αιωρηθώσιν εις τον 
αέρα και να εισέλθωσιν εις τον πνέυμανα δια του εισπνεομένου αέρος. 
Ιδίως ο κονιορτός ανήλιων ή σκοτεινών δωματίων, εντός των οποίων διέμε- 
νον φθισικοί πτύοντες κατά γης, είναι λείαν επικίνδυνος, ως και η κόνις 
πτυέλων τοποθετηθέντων επί ρινομάκτρων, ενδυμάτων, ταπήτων κλπ. 
Κυρίως όμως τα μικρόβια δύναται να μεταδοθώσι δια των σταγονιδίων, 
άτινα εκπέμπονται από του στόματος των πασχόντων κατά το βήχα ή το 
πτέρνισμα.
Το σταγονίδια ταύτα, εκτινασσόμενα από το στόμα του ασθενούς δύνανα- 
ται να αιωρηθώσιν επί 5-6 ‘ώρας και να εισπνευθώσι μεν' αυτού υπό 
υγιών να επιφέρωσι την νόσον. Τοιούτον σταγονίδιον ευρέθη περιέχον 500 
περίπου βακτηρίδια. Τα σταγονίδια ταύτα είναι λείαν ετακίνδυνα, προ πά
ντων για τα μικρά παιδιά.. .3

...Κατά ταύτα η φυματίωσις είναι ουχί κληρονομική αλλ’ επέρχεται εκ μο- 
λύνσεως δια του φυμααώδους βακτηριδίου. Οπωσδήποτε όμως και αν ει- 
σέλθη το μικρόβιον εν τω οργανισμώ, φέρεται τούτο συνηθέστατα προς τον 
πνεύμονα, όπου κατ' έξοχήν εντοπίζεται ( 90%) σπανιώτερον δε εις το έντε- 
ρον ή άλλα όργανα...

3.2.Τα χαρακτηριστικά της νόσου:

... Συνήθως άρχεται υπούλως... Ως τα πολλά την προσοχήν του αρρώστου 
και των περί αυτόν προσελκύει η καταβολή των δυνάμεων και το αίσθημα 
της κοπώσεως, ο μικρός πυρετός και η βηξ, η αναιμία ή ο επανειλημμένος 
δήθεν βρογχικός κατάρρους εκ ψύξεως, άτινα πολλάκις γίνονται έκδηλα 
μετά βαρείας κοπώσεις, εξαντλητικά νοσήματα, καταχρήσεις κλπ. Ουχί 
σπανίως εκ διαβρώσεως των τοιχωμάτων των αγγείων κατά την τήξιν των 
φυματίων, εις ταύτα επιπροστίθεται και αιμοπτυσία...

... άλλα και η ψυχική των ασθενών κατάστασις δεν μένει ανεπηρέαστος. 
Πολλοί τούτων καθίστανται ευερέθιστοι ή μελαγχολικοί, αλλ' ευτυχώς το 
πλείστον διατηρεί την αισιοδοξίαν μέχρι και αυτών έτι τελευταίων στιγμών 
της ζωής...4

3 ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ, Τόμος ΚΔ, εκδοτικός Οργανισμός «Φοίνιξ», 2η έκ
δοση, Αθήνα
4 ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ, Τόμος ΚΔ, εκδοτικός Οργανισμός «Φοίνιξ», 2η έκ
δοση, Αθήνα
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Ο Ρόταπερτ Κωχ ως «νέος Άγιος Γεώργιος»

«Η ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ, Από την απόγνωση στη λύτρωση», εφημ. Καθημερινή, Επτά ημέρες 24/1/2002.

Jllfufiijiicii.

3.3.Η θνησιμότητα εξαιτίας της νόσου 
στην περίοδο της ακμής της καιτα αίτια εξάπλωσης:

... η εκ ταύτης θνητότης είναι μεγίστη καθ' άπασαν την οικουμένην. Ούτως 
εν Αγγλία εξικνείται εις 9,5 επί 10.000 κατοίκων, εν Γερμανία εις 9 περί
που, εν Ιταλία εις 12 εν Ελβετία εις 13,5, εν Γαλλία εις 16,5. Εν Ελλάδι 
αυτή εν γένει επιφέρει κατ' έτος περί 20.000 θανάτους. Η εξ αυ
τής θνητότης ήτο κατά μεν το 1925 15,99, το 1926 16,11 το
1927 1 7,19, το 1928 16,83 και το 1929 17,22. Ολιγωτέρα η εκ νό
σου θνητότης είναι εν Δανία και Ολλανδία, μείζων δ’ εν Βουλγαρία ( τω
1928 30,12, το 1929 28,7)....
... Εν Ελλάδι η νόσος, γνωστή από αρχαιοτάτων χρόνων, ήρξατο επεκτει- 
νόμενη κυρίως από της εποχής της τουρκοκρατίας και επέφερε μεγάλας 
καταστροφάς εις ολοκλήρους οικογένειας...
... Μετά την ανεξαρτησία η προσεύλευση εις τας πόλεις, ιδίως τη πρωτευ- 
ούση, μεγάλου αριθμού κατοίκων εκ της υπαίθρου χώρας και η απασχόλη- 
σις κατόπιν εντός εργαστηρίων, βιομηχανικών καταστημάτων, η φοίτησις 
των παιδιών εις σχολεία υπό συνθήκας ελάχιστα υγιεινάς ηυνόησε την με
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τάδοσιν της νόσου, κυρίως δια την άγνοιαν της νόσου και έλλειψιν πάσης 
απ’ αυτής προφυλάξεως. Από τούτων, κατόπιν δε και από των εις Αμερικήν 
μεταναστών, επιστρεφόντων εις τας εστίας των, και των υπό συνθήκας ήκι
στα ευνοϊκός εγκατασταθέντων προσφύγων κτλ .η νόσος διεσπάρη ανά πά
σαν σχεδόν τη χώραν. Ακριβώς δε εις την έλλειψιν πάσης φροντίδος κατά 
της νόσου και τους όρους, υφ’ ους διαβιούσιν αι πτωχοί τάξεις (υποσιτι
σμός, ανθυγιεινοί κατοικίαι, υπερκόπωσις) οφείλεται ότι η νόσος εν Ελλάδι 
προσέλαβε την μορφήν εκτεούς επιδημίας, μαστιζούσης δεινώς την χώραν. 
Μείζων ιδία επέκτασις ταύτης απαντάται εν Αττικής, εν Θεσσαλονίκη, εν 
Καβάλα, η δ’ εξ αυτής θνητότης ανέρχεται ετησίως εις 20.000.
Κατά το διάστημα 19 ετών ( 1890 - 1908)5 υπολογίζεται όη εκ ταύτης εξω- 
λοθρεύθη πληθυσμός αναλογών προς τον πληθυσμόν των Αθηνών, της 
πρωτευούσης της Ελλάδος, καθ’ α σημειοί ο Β. Πατρίκιος, όσης υπολογίζων 
την αξίαν εκάστου ατόμου εις 4.000 δραχμών. Αλλά και σήμερον,, δυστυ
χώς, ουδόλως μετήλλαξαν αι συνθήκαι αφού επί μακράν ουδέν κατά της 
νόσου ελαμβάνετο μέτρου και τα θύματα της καταστάσεως της ελληνικής 
κοινωνίας οσημέραι επληθύνοντο, μέχρις ου ο κατά το 1906 ιδρυθείς «Πα
νελλήνιος σύνδεσμος κατά της φυματιώσεως» αναλαμβάνει ενεργώς τον 
αγώνα κατά της νόσου. 6

Εξώφυλλο από τον κανονισυό. θέιιαχα εχσηνηχαί 
του Α Ελληνικού κατά τικ Φυυαιίωστκ συνεδρίου, Αθήνα, Μάιος 1908

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή. Βιβλιοθήκη Γεωργίου Καραμάνη

5 1908: έτος ιδρύσεως του σανατορίου «Η Ζωοδόχος Πηγή»
6 ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ, Τόμος ΚΔ, εκδοτικός Οργανισμός «Φοίνιξ», 2η έκ
δοση, Αθήνα
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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ

ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΦΥΜΑΤίΩΣΕΩΣ ιΦΘΙΣΕδΣ) 

ΕΝ ΕΛΛΑΔ! 1901 t
vno ΤΗΝ ΥΨΗΛΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΝ

ΤΗΣ A. Β. Υ. ΤΟΥ ΔΙΑΔΟΧΟΥ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΦΘΙΣΕΟΣ
Ο

2)

41

5)

ό)

7)

8)
9;

10,

Etc τήν 'Ελλάδα αποθνήσκουν κάθε χρόνον δέκα χιλιάδες άνθρωποι άπό φθίσιν.
Ή φθίσις είναι ή συχνότερα και χειρότερα άσθένεια τών ανθρώπων, προσβάλλει όλα τά όργανα 

τού σώματος καί πρό πάντων τούς πνεύμονας. Ούτε ό πλούσιος ούτε ό πτωχός, ούτε ό νέος 
ούτε ό γέρων είναι προφύλαγμάνοι άπό τήν φθίσιν.
Η φθίσις είναι κολλητική· προέρχεται άπό μικρόβιου, τό όποιον δπάρχει κατά εκατομμύρια εις 

τά φλέγματα τών φθισικων. Ό κίνδυνος λοιπόν St’ δλους μας είναι πολύ μεγάλος, διότι εις 
τήν Ελλάδα ύπαρχου·/ τριάκοντα χιλιάδες περίπου φθισικοί.

Τό μικρόβιου τής φθισεως μεταδίδεται άπό τούς αρρώστους είς τούς υγιείς κυρίως μέ τας 
μικρός σταγόνας, αί όποια: φεύγουν άπό τό στόμα τού φθισικού, όταν Ομιλή, βήχη ή πτερνί- 
ζεται. Αί σταγόνες αΰταΐ περιέχουν πλήθος μικροβίων, εισέρχονται διά τής αναπνοής εις τον 
οργανισμόν καί μεταδίδουν τήν'φθίσιν.

Όταν ό φθισικός πτύη κατά γης εντός τών δωματίων, τά φλέγματά του ξηραίνονται, γίνονται 
οκόνη, ή όποια σηκώνεται δταν σκουπίζωμεν μέ στεγνήν σκούπαν,, ή τινάζι^εν ή ςεσκονίζωμεν. 
Καί ή σκόνη αυτή μεταδίδει την φθίσιν.

κανείς ούτε εις τό πάτωμα, ούτε εις τούς τοίχους, ούτε είς τό μανδήλιον. Πτύετε έίς τά δοχεία 
τά προωρισμένα επίτηδες διά τά φλέγματα («τάς πτυελίστραςΌ, άφ’ ού τάς γεμίσετε μέ νερον. 
Αδειάζετε δέ κατόπιν αύτάς είς τόν άπόπατον.
ίέρατεΤτε τό μανδήλιον έμπρός είς τό στόμα, όταν βήχετε ή πτερνίζεσθε.

Προσπαθήσετε νά μή σηκώνεται σκόνη είς τά δωμάτια. Μη σκουπίζετε ποτέ μέ στεγνήν 
σκούπαν, άλλα πάντοτε μέ βρεγμένη·/, ή καλλίτερο·/ πλύνετε τό πάτωμα μέ βρεγμένα πανιά. 
Αποφεύγετε τό τίναγμα καί τό ςεσκόνισμα μέ το πτερόν.

Βράζετε τό γάλα καλά. Προφυλάσσετε τά φαγητά καί 3λ« τά τρόφιμά σας άπό τήν σκόνην 
καί τάς μύγας.
Μή αλλάζετε χωρίς λόγον κατοικίαν κάθε χρόνον καί μή ενοικιάζετε τάς νέας σας κατοικία, 
χωρίς νά τάς άπολυμάνετε.

’Εξετάζετε τήν υγείαν τών υπαλλήλων, εργατών καί υπηρετών σας μήπως πάσχουν άπό φθίσιν. 
Μή φορεϊτε ξένα μεταχειρισμένα ενδύματα χωρίς νά τά άπολυμάνετε.

Άποφύγετε δλων τών ειδών τάς καταχρήσεις, αί όποϊαι Αδυνατίζουν- τό σώμα, τούς πολλούς 
κόπους καί πρό πάντων τά σπίρτα καί τό κρασί. Οι μέθυσοι προσβάλλονται εύκολωτατα άπο τ’ -- 
Ή φθίσις είς τήν άρχήν της θεραπεύεται μέ καθαρόν άέρα, καλήν τροφήν καί κνίπαυσιν. 
Μή σάς γελούν οί άγύρται καί σάς τρώγουν τά .επτά σας. ότι έχουν άλλο φάρμακου καλλιτερον. 
Οί φθισικοί δέν πρέπει νά δπανδρεύωντα:. ΑΙ φθισικαί δε δεν πρεπει νά βυζαίνουν τά παιοιά 
των ούτε νά τά κρατούν κοντά των.
Ό φθισικός πρέπει νά κοιμάται μόνος είς χωριστόν κρεβάτι καί μάλιστα είς χωριστόν δωμάτιο·/ 
.καλά σκεπασμένος καί μέ ανοικτόν παράθυρο·/. Νά εχη ιδιαίτερα ποτήρια, μαχαίρια, πηρουνια, 
κουτάλια, σινοόνια καί άσπρόρροϋχα.
Όπου εισέρχεται ό ήλιος καί ό καθαρός άήρ, όπου υπάρχει μεγάλη καθαριότης έκεϊ οι άνθρω
ποι δεν προσβάλλονται άπό φθίσιν. ν

Ο ΔωδεκάΑονος κατά inc Φθίσης

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή, Βιβλιοθήκη Γεωργίου Καραμάνη
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3.4.Οι πρώτες προσπάθειες καταπολέμησης χης φυματίωσης:

Ιδρύει το πρώτον εν Ελλάδι ιατρείον και επιμελείται της δωρεάν νοσηλείας 
των 7τροσερχομένων αρρώστων, ους παρακολουθεί εν ταις κατοικίας των, 
παρέχων άμα τοις απόροις διάφορα βοηθήματα( σκεπάσματα τροφήν κλπ. 
Έτι ε και το ενοίκιον υγιεινοτέρας κατοικίας. Μετά τινα έτη ούτος ιδρύει εν 
Βούλα, έτερον ασκληπιείον χειρουργικής φυματιώσεως δια χρημάτων της 
λαίδης Γκράνβιλ, όπερ με ταύτα περιέρχεται εις τον Ερυθρόν Σταυρόν, και 
συγκαλεί δύο πανελλήνια συνέδρια κατά της φυματιώσεως εν Αθήναις ( 
1909) και εν Βόλω (1912)7, λαμβάνει δε την πρώτη φροντίδα προς διαφώ- 
τισιν του κοινού δι’ αποστολής ανά πάσαν την Ελλάδα πολλών εκα
τοντάδων χιλιάδων ανατύπων του βραβευθέντος κατά το διαγωνισμόν του 
Α' πανελληνίου συνεδρίου κατά της φυμααώσεως έργου του καθηγητού 
Αρ. Κούζη «Ο αγών κατά της φθίσεως».

Η προκήρυξη για τη συννραωη ποανιιατείας us σκοπό την ανιιφθισική διαπαιδαγώ
γηση σχο πλαίσιο των δραστηριοτήτων 

του Α' ελληνικού συνεδρίου κατά xnc φυματιώσεως.

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή, Βιβλιοθήκη Γεωργίου Καραμάνη

7 Στο συνέδριο πήρε μέρος ο Γ.Καραμάνης και στη συνέχεια οι σύνεδροι επισκέφτηκαν το σανατόριο 
Πηλίου «Η Ζωοδόχος Πηγή»
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πως δυνάμεάα να νοοη; ·>ήσωμεν φθισικούς κατ’ οίκον. —
Ι5· Συμπεράσματα.
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Λί πρανματεϊαι ελληνιστί καί είαναγνώστως γεγραμμε- 

w«. έκ δύο δέ τουλάχιστον χυπογραφ.κώγ φύλλων άποτε- 

λοεμεναι. παραδίδονται επί αποδείξει άνων-μως μετά δια

κριτικού τίνος ρητού επί τον εξωφύλλου τφ γραμοατεϊ του 

Λ Ελληνικόν Συνεδρίου κατά τής «ρυιιατιώσκω; κ. Λαμ.

Σωτηριάδη, μέχρι τής 3-’ Δεκεμβρίου τοΰ ΐΟοδνέπισυνάπτκΓία 
δε μετά τή; διατριβής καί φάκελλος ένοφρφήστο;. φέρων 

't4v '«i αυτό της συγγραφής διακριτικόν |ητόν, εντός 
δε το όνοηα και τον τόπον της διαμονής του συγνραφέως.
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«i"Vl5 αρίστη.
3 4{>#j>o

Ιί βράβευβι; γενήοι,τοι ψ μι$ τών σννείίιηών too V 
'Ελληνιζοΰ ϊιιντδρίου ■-■^0ήςφοματυάατως, «Λ’,',ν ζ,α ,; 
άνάγνωαίς τη; κρίοι^ Ό Πραίίςας too Smr,\,uw ,bo- 
σφρογίξβι τόν η .κελλσν ιόν γέροντα ιό «ΰτό τή; .
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'Άοθ-ρον 7.

ΤΛ un tovfQKtuna ttkrm. νών μή χι,,ϋτια&ν .ίξι,.ιι 
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Συνέχεια της προκήρυξης via τη συννοαωή nogyuaxeiac ue σκοπό την ανιιφθισική 
διαπαιδανώνπστι οτο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του Α' ελληνικού συνεδρίου κατά της

Φυυατιώσεως.

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή, Βιβλιοθήκη Γεωργίου Καραμάνη

Δυστυχώς το μέγα έργο του συνδέσμου δεν εύρεν ουδένα αρωγόν και προ- 
σεττίκουρον, ου δ’ αυτό το κράτος. Πρόοδος σημαντική κατόπιν σημειούται 
δια της ιδρύσεως του ασύλου φθισικών η «Σωτηρία» υπό της Σοφίας Σλήμαν 
και της θυγατρός της Ανδρομάχης Μελά.....
...Τον αγώνα κατά της νόσου ήρχισαν ακολούθως εξυπηρετούντο και τινά 
ιδρυθέντα ιδιωτικά σανατόρια, ωυ το πρώτον εν Πηλίω υπχ> του ιατρού 
Γ.Καραμάνη, άλλα δε κατόπιν εν Πορταριά, εν Πάρνηθι υπό του «Ευαγ
γελισμού» εκ των πόρων του κληροδοτήματος Φουγγ, εν Κορφοξυλιά υπό το 
όνομα «Μάννα» τη δραστήρια ενέργεια της Άννης Παπαδοπούλου, εν Πε
ντέλη υπό του συλλόγου απόρων φυματιώντων και τέλος εν Αμαρουσίω ( 
«Μελίσσια») υπό συνεταιρισμού ιατρών...
...Και δια την προστασίαν δε των μαθητών από της νόσου ελήφθησαν τινα 
μέτρα, μερίμνη της διευθύνσεως της σχολικής υγιεινής του υπουργείου της 
Παιδείας, οίον η διαδασκαλία περί φθίσεως και της απ’ αυτής προφυλά- 
ξεως εις άπαντα τα σχολεία κατά τακτήν ημέραν του έτους) ημέρα φυμα-
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τιώσεως). Ιδίας άλως μνείας υπό την έποψιν ταύτην χρήζει αφ’ ενός μεν η 
ίδρυσηις παιδικών εξοχών, ων πρώτη εν Βουλιαγμένη τω 1911 μερίμνη 
του «Συλλόγου προστασίας της υγείας των μαθητών» άλλαι δε κατόπν εν 
Βούλα κα Θεσσαλονίκη υπό του *Πατριωτικού ιδρύματος» κα ιυπό άλλων 
σωματείων αλλαχού, αφ’ετέρου δε υπαίθριων σχολείων, ων το πρώτον εν 
Αθήναις υπό της «Αντιφθισικής εταιρείας», βοήθεια του υπουργείου Παι
δείας, έτερον δ’ εν Λασηθίω Κρήτης. 8

Δηικπικό Σχολείο Καναλίων Βόλου 1949

Φωτογραφία από το Ημερολόγιο 2003 «Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΚΠΑΙΔΕΎΕΤΑΙ», εκδ. Μεταίχμιο. Οι φωτογραφίες στο 
ημερολόγιο είναι από το φωτογραφικό αρχείο του Μουσείου Μπενάκη (Συλλογή Βούλας Παπαϊωάνου) και ιδιώ

τες που διέθεσαν τις φωτογραφίες από τα μαθητικά τους άλμπουμ.

8 ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ, Τόμος ΚΔ, εκδοτικός Οργανισμός «Φοίνις», 2η έκ
δοση, Αθήνα
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4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

4.1.Φυματίωση - «Πάθος Αρχοντικόν»

Σχο προηγούμενο κεφάλαιο αναφέρθηκαν τα αίτια εξάπλωσης της ασθέ
νειας.
Σε αυτό το κεφάλαιο, με παράδειγμα την πόλη του Βόλου, μια νεοσύ
στατη πόλη κατά την περίοδο της ακμής της αρρώστιας, θα προσπαθή
σουμε να δώσουμε τις συνθήκες διαβίωσης και τις συνθήκες υγιεινής 
που επικρατούσαν τότε, συνθήκες οι οποίες ήταν περίπου ίδιες σε όλα τα 
αναπτυσσόμενα αστικά, βιομηχανικά κέντρα.
Η φυματίωση χαρακτηρίζονταν ως «πάθος αρχοντικόν» μέχρι το τρίτο τέ
ταρτο του 19ου αι. Ενώ από το τέλος του 19ου έως το πρώτο ήμισυ του 
20ου χαρακτηρίζεται ως «αρρώστια λαϊκή» . 9
Η ονομασία «πάθος αρχοντικόν» προήλθε από το γεγονός ότι η νόσος, 
αρχικά, έπληττε μέλη πλουσίων οικογενειών. Αυτό οφειλόταν ως επί το 
πλείστον στις ανθυγιεινές συνθήκες των αρχοντόσπιτων εκείνης της επο
χής·
Είναι γνωστό από την Πηλιορείτικη αρχιτεκτονική ότι τα σπίτια κατά την 
περίοδο της Τουρκοκρατίας10 ήταν πύργοι ψηλοί, με στενά παράθυρα 
που καλύπτονταν από βαριές κουρτίνες και μικρές πόρτες που σπάνια 
άνοιγαν για το φόβο των Τούρκων. Τα πατώματα των σπιτιών καλύπτο
νταν από παχιά χαλιά, το ίδιο και τα έπιπλα. Όπως καταλαβαίνουμε ο 
αερισμός, ο ηλιασμός, το καθάρισμα, το ξεσκόνισμα του σπιτιού ήταν 
πολύ δύσκολο να γίνει. Ο βάκιλος του Κωχ που βρίσκει πρόσφορο έδα
φος σε αυτές τις συνθήκες δεν αργούσε να εμφανιστεί. Μεταδίδονταν από 
το ένα μέλος της οικογένειας στο άλλο και έτσι έχουμε περιπτώσεις όπου 
ολόκληρη η οικογένεια ξεκληρίζονταν από τη φυματίωση11. Χαρακτηρι
στικό παράδειγμα η οικογένεια του Νικόλαου Κοντού. Ο Νικόλαος Κο
ντός έχασε από τη φυματίωση τα τρία από τα πέντε παιδιά του, ενώ είχε 
προσβληθεί και το τέταρτο παιδί του, η Θελξινόη.
Μέσα από το βιβλίο της Βασιλείας Γιασιράνη «Ιστορίες ζωής και θανάτου 
στο νεκροταφείου Βόλου»12, μια πολύ ενδιαφέρουσα εργασία σχετικά με 
τα μνημεία των οικογενειακών τάφων στο παλιό νεκροταφείο του Βόλου, 
διαπιστώνουμε ότι πολλές από τις μεγάλες αστικές οικογένειες είχαν θύ
ματα από τη φυματίωση. Αν αποκωδικοποιήσουμε το βιβλίο βρίσκουμε 
πάνω από 40 περιπτώσεις θανάτων από φυματίωση. Σε αυτό τον αριθμό 
θα πρέπει να προσθέσουμε κι αυτούς που λόγω της κοινωνικής απομό

9 Ηρακλής Καραγιάννης «Η φυματίωση στο Βόλο και το Πήλιο», Συλλογική Εργασία Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας, ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ,,εκδ. «έλλα» & Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας, Λάρισα 1995.
10 Ακόμη η Θεσσαλία δεν είχε απελευθερωθεί από τους Τούρκους
11 Γραμματή Μεκέλη « Η κοινωνική διάσταση της φυματίωσης », Συλλογική Εργασία Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας, ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ, εκδ. «έλλα» & Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας, Λάρισα 1995
12 Βασιλεία Γιασιράνη - Κυρίτση, ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΘΑΝΑΤΟΥ ΣΤΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ ΤΟΥ 
ΒΟΛΟΥ, εκδ. ΩΡΕΣ, Βόλος 1996
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νωσης, που επιβάλλονταν σας οικογένειες των θυμάτων από φυματίωση 
δεν δήλωναν την ακριβή αιτία θανάτου :

1 .Δηιιήτριος Τοπάλης: 1830- 1874
Ο Δημήτριος πάλης καταγόταν από τη Μακρινίτσα. Ήταν γιος του Κωνσταντίνου 
Τοπάλη και άνηκε σε μια από τις πιο εύπορες οικογένειες.
Πέθαυε 44 ετών από φυματίωση.

2. Κωνσταντίνος Καοτάλης: 1836- 1876
Ο στίχος ΝΟΥΣΩ ΑΠΟΦΘΙΜΕΝΟΣ, δηλ. εξαιτίας της νόσου, που αναγράφεται 
στο μνημείο του αποδεικνύει ότι πέθαυε από Φυματίωση.
Ο Κωνσταντίνος Καρτάλης ασχολούνταν με το εμπόριο και έμενε στη Βιέννη. Δεν 
γνωρίζουμε αν πέθανε στο Βόλο ή αν νόσησε στο Βόλο και πήγε στη Βιέννη για 
θεραπεία.

3. Αντώνιος Τσοποτός: 1858 - 1884
Καταγόταν από την Πορταριά. Συμμετείχε ως εθελοντής στην εξέγερση της Θεσσα
λίας. Υπέστη πολλές κακουχίες. Πέθανε σε ηλικία 24 ετών από φυματίωση. 
Ο στίχος στο μνημείο του ΚΗΡ ΟΛΟΙΗ ΕΛΕΝ ΑΙ, δηλ. «ολέθρια μοίρα θανάτου τον 
πήρε» είναι ενδεικτικός και παρόμοιος με τους στίχους θανόντων από φυματίωση.

4. Ιωάννης Σαπουντζής: 1839 -1886
Σύμφωνα με την επιγραφή στο μνημείο του γεννήθηκε στη Μακρινίτσα. Ήταν 
τραπεζίτης και πέθαυε σε ηλικία 47 ετών από φυματίωση.

5. Ελένη Θεοδοσίου: 1889 -1906
Πέθαυε σας 10 Νοεμβρίου 1906 σε ηλικία 17 ετών από φυματίωση

6. Κλεάνθης Κουτσαννέλης: 1866 -1904
Ήταν Πολιτικός Μηχανικός. Εργάσθηκε ως υπομηχανικός στο λιμάνι του Βόλου 
και ως μηχανικός στο τμήμα Βιομηχανίας - συγκοινωνίας Στατιστικής του Εμπο
ρικού Συλλόγου Βόλου. Πέθανε σας 27 Σεπτεμβρίου 1904 σε ηλικία 38 ετών 
από φυματίωση.

7. Οικονένεια Νικολάου Κοντού 
7.1. Κατίνα Ν. Κοντού

Πέθανε σας 9 Απριλίου σε ηλικία 16 ετών από φυματίωση
7.2 Ελένη Ν. Κοντού

Πέθαυε σε ηλικία 15 ετών στη Γενεύη από φυματίωση.
7.3 Κωνσταντίνος Ν. Κοντού

Δεν υπάρχουν στοιχεία αλλά πολύ πιθανόν να προσβλήθηκε και αυτός από 
φυματίωση

7.4 Θελξίνοη Ν. Κοντού
Είχε προσβληθεί από φυματίωση σε νεαρή ηλικία αλλά όχι σε προχωρη

μένο στάδιο και έτσι διέφυγε του κίνδυνο.

8. Πάοης Δηηητρίου Αδαιιόπουλος.
Πέθανε από φυματίωση το 1941 σε ηλικία 27 ετών 9

9. Ελισάβετ Ε. Δούρα
Σύζυγος του Ιωάννη Αδαμόπουλου. Πέθαυε σας 10 Φεβρουάριου 1946, σε η
λικία 63 χρονώυ από φυματίωση.
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10. Κωνσταντίνος II. Αδαιιόπουλος
Πέθανε στις 28 Ιουλίου 1947, σε ηλικία 27 ετών από φυματίωση

11. Ξενοφώνταο Παύλου
Πέθανε σε ηλικία 17 ετών, το 1899 από φυματίωση .

12. Ιωάννης Κουτσόπουλοο
Πέθανε σας 31 Μαρτίου του 1949 σε ηλικία 52 χρονών από φυματίωση

13. Ευφρόσυνα Κ Καράβα
Πέθανε στις 3 Φεβρουάριου 1916, σε ηλικία 20 χρονών από φυματίωση.

14. Ελένη Η. Τσιηπούκη
Ήταν κόρη του Ηλία Τσιμκούκη, κτηματία από την Ανακασιά
Πέθανε 17 χρονών από φυματίωση

15. Δηηοσθένπε Α. Πικαίος
Ήταν ανθυπολοχαγός πυροβολικού. Πέθανε από φυματίωση σας 2 Μαρτίου 
1899, σε ηλικία 30 χρονών.

16. Αναστάσιος Χο. Δελικούρας
Πέθανε σας 16 Μαρτίου 1903, σε ηλικία 40 χρόνων από φυματίωση πνευ
μόνων.

17. Βασίλειος Δ. Βασιλακόπουλος
Πέθανε σας 7 Δεκεμβρίου 1916, από φυματίωση σε ηλικία 37 ετών

18. Δώρα X. Μπελέση
Πέθανε στις 6 Μαρτίου 1917 από φυματίωση πνευμόνων

19. Παναγιώτηc Φιλίππου
Ήταν απόφοιτος της Σχολής Δοκίμων. Πέθανε σε ηλικία 22 χρονών από φυ
ματίωση.

20. Χρίστος Δ. Μπακονικόλας
Πέθανε σε ηλικία 21 ή 23 χρονών από φυματίωση.

21. ΘωιιάΙ. Θωιιόπουλος
Πέθανε στις 18 Ιουλίου 1915 από φυματίωση. Όρισε ως κληρονόμο του το 
Αχιλλοπούλειο Δημοτικό Νοσοκομείο Βόλου, στο οποίο αφήνει δύο μεγάλε κατοι
κίες.

22. Σοτρία Σταθακοπούλου.
Σύζυγος του καπνέμπορου Πάικου, ο οποίος πέθανε από φυματίωση. Η Σο
φία Σταθακοπούλου πέθανε και αυτή από την ίδια αρρώστια.

23. Σωτήριος Kouvriνίδης
Πέθανε σε ηλικία 75 χρόνων από φυματίωση πνευμόνων. Είχε προηγηθεί 
ο θάνατος της γυναίκας του πέντε χρόνια νωρίτερα από πνευμονία.

24. Κατίνα I. Ανδοέου
Πέθανε σας 5 Ιανουάριου 1910, σε ηλικία 29 χρονών από επιλόχια εξά
ντληση και φυματίωση.
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25. Χαοίκλεια Σιιπόρου
Πέθανε στις 8 Ιουλίου 1891 σε ηλικία 28 χρονών από οξεία βρογχώδη κα
θολική φυματίωση.

26. Άθως Τρινκώνηρ
Πέθανε σας 18 Απριλίου 1942, σε ηλικία 35 χρονών από φυματίωση.
Ένα χρόνο πριν είχε συλληφθεί από τους Ιταλούς για ανάμιξη στην οργάνωση που 
φυγάδευε Εγγλέζους στη Μέση Ανατολή. Βασανίστηκε και μεταφέρθηκε στις φυ
λακές Αβέρωφ. Η κατάσταση του ήταν τόσο άσχημη που μεταφέρθηκε στα νοσο
κομεία Ελπίς και Σωτηρία.

27. Μαρία Π. Καρακίτη
Πέθανε στις 13 Ιανουάριου σε ηλικία 18 χρονών από φυματίωση πνευμό
νων

28. Πολύκαρπορ Ζάχος
Πέθανε σας 14 Ιουλίου 1923, σε ηλικία 46 ετών από ιενευμονική φυματί
ωση.

29. Ιωάννη c Ξυνοναλάρ
Φοιτητής της Νομικής. Πέθανε από φυματίωση.

30. Χαοίκλεια Κουκιάδη
Πέθανε από φυματίωση, σας 11 Ιουλίου 1898, σε ηλικία 20 χρόνων.

31. Αλίκη Αθ. Γκιζίκη
Πέθανε σε ηλικία 30 χρονών από φυματίωση.

32. Δηιιήτριοο ΕμμεΚαζάξης
Πέθανε σας 13 Σεπτεμβρίου 1915 στο νοσοκομείο του Βόλου από χρόνια 
πυευμονική φυματίωση, σε ηλικία 76 χρόνων.

33. Αλέξανδρος L Καζάζηρ
Πέθανε από φυματίωση σε ηλικία 32 χρονών.

34. Ιωάννηρ Φ. Γιανυακόπουλορ
Πέθανε σε ηλικία 23 χρονών από φυματίωση.

35. Φωφώ Β. Καραιιανώλη
Πέθανε στις 26 Ιουνίου 1926, 20 χρονών από φυματίωση πνευμόνων

36. Δηηύτριορ Πετρόχειλορ
Πέθανε στις 25 Ιανουάριου 1909, από φυματίωση πνευμόνων, σε ηλικία 
34 χρονών.

37. Ευστάθιος Βλαχάκηρ
Πέθανε στις 18 Ιουνίου σε ηλικία 22 χρονών από φυματίωση πνευμόνων

38. Μαρία Πολύχρονου
Πέθανε σας 3 Ιανουάριου 1901, 45 χρονών, από φυματίωση.

39. Περικλής Στουρνάραρ
Πέθανε στο νοσοκομείο Βόλου, σας 11 Φεβρουάριου 1926, σε ηλικία 40 χρο
νών από φυματίωση.
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40. Ασπασία Φιλιππίδη
Σύζυγος του Απόστολου Αθ. Κοκωσλή, ενός από τους πρώτουςβιομηχάνους στο 
Βόλο. Πέθαυε σας 15 Φεβρουάριου 1897, σε ηλικία 35 χρουών από πνευ- 
μουική φυματίωση.

41. Ιωάννηο Θ. Αούλυc
Πέθαυε σε ηλικία 20 χρουών από φυματίωση.

ΚΑΛΛΙΡΡΟΗ Γ. ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΥ 
ΕΓΕΝΝΗΘΗ ΤΟ 1918 
ΑΠΕΒΙΩΣΕ ΤΟ 1933 

23 ΜΑΪΟΥ
ΗΤΟ ΡΟΔΟΝ ΚΑΙ ΕΜΑΡΑΝΘΗ 

ΚΙ ΕΖΗΣΕΝ ΕΠΙ ΤΗΣ ΓΗΣ 
ΩΣ ΟΛΑ Τ ΑΝΘΗ ΖΩΣΕΙ 

ΤΟΝ ΚΑΙΡΟΝ ΜΙΑΣ Α ΥΓΗΣ

Το ιινηιαείο της Καλλιρρόης Κουτσούκου στο νεκροταφείο Βόλου

Φωτογραφία από το βιβλίοίο της Βασιλείας Γιασιράνη - Κυρίτση, ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΘΑΝΑΤΟΥ 
ΣΤΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ, εκδ. ΩΡΕΣ, Βόλος 1996

42. Καλλιρρόη Κουτσούκου
Μαθήτρια. Πέθαυε σας 23 Μαΐου 1933, από φυματίωση στο σανατόριο Πη- 
λίου.

43. Νικόλαος Κουτσούκος
Αδελφός της Καλλιρρόης. Πέθαυε και αυτός από φυματίωση

44. Μαρία Ν. Μανώλη
Πέθαυε από φυματίωση σε ηλικία 19 χρουών.

22



Από ία παραπάνω μπορούμε να κάνουμε και ιην εξής παρατήρηση όχι η 
φυματίωση προσέβαλε ως επί το πλείστον τα άτομα που βρίσκονταν σε 
μικρές ηλικίες (βρεφυ<ή - παιδική και ιδιαίτερα την εφηβική και πρώτη 
νεανική ηλικία). Αυτό βέβαια δεν ήταν τυχαίο. Η φυματίωση βρίσκει 
πρόσφορο έδαφος σε άτομα που ο οργανισμός τους βρίσκεται σε ανά
πτυξη. Επίσης από τις ημερομηνίες θανάτου διαπιστώνουμε ότι έξαρση 
της ασθένειας υπήρχε στα τέλη του 19ου και αρχές του 20ου αι.

4.2 Φυματίωση -«Νόσος Λαϊκή»

4.2· 1 Ο Βόλος στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αι.

Ο Βόλος υπήρξε μια από τις πόλεις που επλήγησαν ιδιαίτερα από τη 
φυματίωση. Σε αυτό έπαιξε πολύ σημαντικό ρόλο η αλματώδεις αύξηση 
του πληθυσμού με εισροές από το εσωτερικό της Θεσσαλίας, η εγκατά
σταση των προσφύγων της Μικράς Ασίας καθώς και η ανάπτυξη της 
βιομηχανίας. Η αύξηση των εργατικών χεριών οδήγησε στην εκμετάλ
λευση της εργατικής τάξης και συντέλεσε στην μείωση των ημερομισθίων 
. Αποτέλεσμα το χαμηλό βιοτικό επίπεδο. Ο υποσιτισμός, τα σπίτια ενός 
δωματίου χωρίς αυλή, τα στενά χωμάτινα δρομάκια, η έλλειψη ελεύθε
ρων χώρων, η δωδεκάωρη εργασία ανεξαρτήτως της εποχής ιδιαίτερα γυ
ναικών και ανηλίκων, η παντελής έλλειψη συνθηκών υγιεινής τόσο στους 
εργασιακούς όσο και στους ιδιωτικούς χώρους σε συνδυασμό με την α
νυπαρξία της πολιτείας σε θέματα υγιεινής αλλά και στο θέμα της πρό
ληψης της φυματίωσης, οδήγησαν στην αύξηση των θυμάτων της.
Για τις συνθήκες υγιεινής που επικρατούσαν στην πόλη του Βόλου πριν 
το 1900 αντλούμε πληροφορίες από τις αφηγήσεις των Α. Κουρτίδη 
(1887) και Γ. Φραγκούδη ( 1891) . Και οι δύο αφού καταθέτουν τις εντυ
πώσεις τους για την γρήγορη ανάπτυξη της νεοσύστατης πόλης εμμένουν 
στην εβραϊκή και τούρκικη συνοικία ( τα παλιά) που καθώς φαίνεται 
διαφέρουν από την υπόλοιπη πόλη.

Ο Α. Κουρτίδη στην «ΕΣΤΙΑ» του 1887 αναφέρει:
«Ενώ επί των πτερύγων της φαντασίας αναπνέει τον καθαρόν αέρα του 

Πηλίου, αίφνης δυσωδία τις προσβάλλει την όσφρησίν μας,... δωμάτια ι
σόγεια, εν οις συμφύρονται δύο ή τρεις οικογένειες, δια παραπετασμάτων 
χωρίζουσαι την νύκτα τα οικογενειακά των όρια και κάπου - κάπου εν μέ
σω της ρυπαρίας εκείνης, περικαλλής της μορφής, ρακένδυτος τις Ρουθ, εν 
όλη τη ηδυπαθεί καλλονή της σημιτικής φυλής, με μεγάλους οφθαλμούς, 
και επιδερμίδα σιτόχρουν - ρόδου φυόμενονεν κοπριά - ως τ’ αληθή ρόδα.»
13 13

13 Γιάνη Κορδάτου ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΟΛΟΥ ΚΑΙ ΑΓΙΑΣ, έκδοση 20ος αι., Αθήνα
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ΘΝΗΤΟΤΗΣ .Κ ΛΟΙΜΩΔΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟΥ 18

ΝΟΣΩΝ ΚΑΙ F.K Φ 
>9· 1908 ΣΥΜΠΕΡΙΛΑ

ΠΙΝΑΞ Γ

ΛΜΛΠΩΣΕΩΣ ΤΩΝ 
ΜΒΑΝΟΜΕΝΟΥ.

ΥΝΛΠΝΕΥΣΉΚΩΝ ΚΑ 
ΙΣ 12 ΠΟΛΕΙΣ ΤΗΣ ΕΛΑ

ΑΛΛΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ 
ΛΔΟΣ

ΟΝΟΜΑ
ΠΟΛΕΩΕ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
ΚΑΤΑ ΤΗΝ 

ΑΠΟΓΡΛΦΙΙΝ 
ΤΟΥ 1896

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
ΚΛΤΛΤΗΝ 

ΑΠΟΓΡΛΦΙΙΝ 
ΤΟΥ 1907

ΘΝΗΤΟΤΗΣ
ΕΚ

ΛΟΙΜΩΔΩΝ 
ΝΟΣΩΝ 

Λ1ΙΟ ΤΟΥ 
1899-1908

ΘΝΙΠΌΠΙΣ ΕΚ 
ΦΥΜΑΤΙΩΣΕΩΣ 
ΤΩΝ ΑΝΑΠΝΕΥ
ΣΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑ
ΝΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥ 

1899-1908

ΘΝΗΤΟΤΗΣ F.K 
ΦΥΜΑΤΙΩΣΕΩΣ 

ΑΛΛΩΝ 
ΟΡΓΛΝΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟΥ 
1899-1908

ΣΥΝΟΔΟΝ ΘΝΙΙΤΟ- 
ΤΗΤΟΣ ΕΚ ΦΥΜΛΤ. 
ΤΩΝ ΑΝ ΑΙ IN. ΚΑΙ 
ΑΛΛΩΝ ΟΡΓΛΝΩΝ 

ΑΠΟ ΤΟΥ 
1899-1908

ΘΝΙΙΤΟΤΙΙΣ ΕΚ 
ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

ΝΟΣΩΝ
ΤΗΣ ΦΥΜΑΤΙΩ- 
ΣΡΩΣ ΣΥΜΙΙΕΡΙ- 

ΔΛΜΒ. ΛΙ ΙΟ 
ΤΟΥ 1899-1908

ΕΓΠ 100 ΑΠΟ- 
ΘΛΝΟΝΤΩΝ ΕΚ 
ΔΙΛΦ. ΝΟΣΩΝ 

Λ11ΕΘΛΝΟΝ ΕΚ 
ΦΥΜΑΤΙΩΣΕΩΣ

ΕΤΗΣΙΑ
ΘΝΙΙΤΟΤΙΙΣ ΕΚ 
ΦΘΙΣΕΩΣ ΕΝ 

ΓΕΝΕΙ 
ΕΠΙ 10.000 

ΚΑΤΟΙΚΩΝ

ΛΘΙΙΝΛΙ 122.053 167.479 3.833 4.606 1.554 6.160 36.046 17.096 36.77
1ΙΕΙΡΛΙΕΥΣ 51.020 74.580 1.586 1.593 751 2.344 14.100 16.62 31.29

1ΙΛΤΡΛΙ 37.985 37.724 1.432 942 483 1.425 9.655 14.76 37.77

ΚΕΡΚΥΡΑ 29.135 29.032 544 856 267 1.123 7.068 15.89 38,68
ΣΥΡΟΣ 18.760 18.132 468 803 300 1.103 5.994 18.40 60.83
ΤΡΙΚΚΑΛΑ 21.140 17.809 814 358 128 486 4.049 12.00 27.29
ΒΟΛΟΣ 16.78$ 2J.563 1.009 462 121 583 5.008 11.64 24.74

ΚΑΛΑΜΑΙ 15.956 15.397 545 316 77 393 3.330 11.80 25.52

ΛΑΡΙΣΑ 15.373 18.001 694 332 83 415 3.694 11.23 23.05

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 14.906 13.580 342 249 95 344 3.130 10.99 25.33

ΠΥΡΓΟΣ 12.708 13.690 640 228 120 348 3.482 9.99 25.42

ΤΡΙΠΟΛΙΣ 10.465 10.789 315 128 47 175 2.374 7,37 16.22

366.298 439.776 439.776 10.873 4.026 14.899 97.930 15.21 33.90

Πίνακας από την εργασία του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

Ο Γ.Φραγκούδης στο περιοδικό «Εβδομός» το 1891 περιγράφει τα Παλιά 
ως εξής:
«Υπεράνω του σιδηροδρομικού Σταθμού κείται το Κάστρου, η κυρίως τουρ
κική πόλης, ης τα τείχη καταρίπτουται ήδη. Η αθλιότης των βρομερών οδών 
και των οικιών εμποιεί φρίκην...» «Η σημερινή ( νέα) πόλις, προ 20-30 ετών 
αρξαμένη να κτίζεται υπό των Χριστιανών, ανεπτύχθη τεραστίως. Πλην των 
τριών παράλληλων παρά την θάλασσαν οδών, αι λοιπαί είνε λίαν στεναί 
και ακανόνισταν>14

Τα στενά ίδια στενά δρομάκια κάνουν εντύπωση και στον Αλεξ. Θ. Φιλα- 
δελφέα που επισκέφθηκε το Βόλο το 1896 και μάλιστα τα χαρακτηρίζει 
ως τουρκικά στενοσόκακά.

Ο Άθως Τριγκώνης, δημοσιογράφος, θύμα και αυτός της φυματίωσης 
περιγράφει το Βόλο του 1930 ως εξής:

Από πολεοδομική και πολεοτεχνική άποψη, ο Βόλος γνώρισε τα 
τελευταία χρόνια μια, ας πούμε, ανάποδη πρόοδο: Οι δρόμοι του ασφαλτο
στρωθήκανε, η παραλία εξωραΐστηκε, τρεις καινούργιες εκκλησίες χτίζονται 
και γίνονται άλλα εξωραϊστικά έργα - ενώ δεν έχει η πόλη υπονόμους, ούτε 
νερό, ούτε λαϊκά σπίτια, ούτε μια καθαρή και συγκεντρωμένη αγορά και οι 
κάτοικοί της, εξ αιτίας των ελών που περιτριγυρίζουνε το Βόλο, θερίζονται 
από την ελονοσία.

Ο Δήμος Παγασών, όπως λέγεται ο Δήμος Βόλου, που στα 1913 είχε 
όλο όλο προϋπολογισμό 540 χιλιάδες δραχμές, έχει σήμερα έσοδα που ξε
περνάνε τα 28 εκατομμύρια

14 Γιάνη Κορδάτου ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΟΛΟΥ ΚΑΙ ΑΓΙΑΣ, έκδοση 20^ αι., Αθήνα
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Σπίτι στην περιοχή των Παλιών

Φωτ. από to Λεύκωμα, ΒΟΛΟΣ ΕΝΑΣ ΑΙΩΝΑΣ, Δημοτικό Κέντρο Ιστορίας και τεκμηρίωσης,
εκδ. Δήμου Βόλου, Βόλος 1999

Κι όμως. Όντας απασχολημένος ο Δήμος, με το χτίσιμο των εκκλη
σιών δεν κατάφερε ούτ' ένα σχολείο να χτίσει - εξόν απ’ αυτά που έχτισε 
προ τριάντα χρόνων ο Γεωργιάδης - ούτε ένα λαϊκό ιατρείο της προκοπής 
να αποχτήσει. Εκατοντάδες προσφυγικές οικογένειες του Βόλου «κάθονται» 
ακόμα μέσα σε φρικτές τρώγλες ή - όπως στο συνοικισμό Ιωλκού - μέσα σε 
ξύλινες κι ετοιμόρροπες παράγκες και ξεκληρίζονται κυριολεκτικά κάθε 
χρόνο από το χτικιό. Κάθε χειμώνα, τρεις και περισσότερες χιλιάδες εργάτες 
μένουνε άνεργοι και πεινάνε. Ο Δήμος, όμως, ούτε για τους πρώτους λα
βαίνει φροντίδα, ούτε για τους δεύτερους. Και το μόνο που κάνει είναι να 
δίνει χρονιάτικα επιδόματα στο Αχιλλοπούλειο Νοσοκομείο και σε διάφορα 
άλλα «φιλανθρωπικά» καταστήματα.15

Η εφημερίδα «Σημαία» σε δώδεκα συνεχόμενα φύλλα της, σημείο 
που δηλώνει την αναγκαιότητα της κατάστασης, από τις 24 Απριλίου έως 
τις 6 Μαΐου του 1931 πραγματοποιεί έρευνα με τον τίτλο «Η Υγεία της 
πόλης μας» και φιλοξενεί τις απόψεις διαφόρων γιατρών της εποχής.
Στο φύλλο της 30^ Απριλίου του 1931 φιλοξενείται άρθρο του Δ.Ι. Σαρά- 
τση. Ο Σαράτσης, αφού καταθέτει μια σειρά προτάσεων για την αποτελε
σματικότερη περίθαλψη ασθενών, αναφέρεται και στο θέμα της πρόλη
ψης γράφοντας τα παρακάτω, δείχνοντάς έτσι ότι η πόλη του Βόλου είχε 
βασικά προβλήματα σε θέματα υγιεινής:

15 Αθω Τριγκώνη, ΤΑ ΧΡΟΝΙΚΑ ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ, Βόλος 1934
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« Υπάρχουν και υγιείς συμπολίται μας για τους οποίους φρόνιμο είναι να 
φροντίζει κανείς ώστε να μην ασθενούν. Λοιπόν γι’ αυτούς χρειάζονται με
ρικά πράγματα τα οποία έχουν υποδειχθεί από χρόνια. Ξέρω καλά ότι στα 
αρχεία Παγασών υπάρχουν εκθέσεις που συνιστούν η πρέπει να γίνει.
1) Να ξεραθούν τα έλη που είναι κοντά στην πόλη.
2) Να μπουλώσουν τα στόμια των υπόγειων οχετών από όσα χύνονται τα 
αποπατήματα των συμπολιτών μας μέσα στους υπονόμους.
3) Να σκουπίζονται οι δρόμοι κάθε μέρα και να πλένονται δύο φορές την 
εβδομάδα τόσο τα πεζοδρόμια όσο και τα αμαξοδρόμια.
4) Να μαζεύονται όλα τα καθάρματα απ’ όλα τα σπίτια και να καίωνται 
μακρυά από την πόλη.
5) Να γίνουν δημόσιοι κήποι όπου ο εργατικός κόσμος και προ πάντων τα 
παιδιά να βρίσκουν ανάπαυση και καθαρό αέρα κλπ.»16

Στο πλαίσιο της ίδιας έρευνας σας 3 και 4 Μαϊου του 1931 ο Ν. 
Σαράτσης προτείνει:
«... Παραίτησις από κάθε κτίσιμο ναών, θεάτρων και μεγάρου δημαρχίας, 

έργων των οποίων ουδεμίαν επείγουσα ανάγκην έχει η πόλις, θα συντελέ- 
σει εις την εξεύρεσιν των αναγκαιούντων πόρων προς εφαρμογήν εκείνων 
που υπέδειξαν οι αξιότιμοι συνάδελφοί μου και όσων πρόκειται να απο
δείξω κι εγώ σήμερον....
... Θ’ έπρεπε λοιπόν να στραφώμεν κατά της φθίσεως και να λάβωμεν 
κατά το δυνατόν συντελεστικά μέτρα εναντίον της. Είναι αναχρονισμός να 
ανεχώμεθα εκείνο το παράρτημα του Νοσοκομείου που είναι κτισμένο πίσω 
απ’ αυτό χωρίς αέρα, σαν ένα νεόπλασμα κολλημένο απάνω στο πρώτο 
χωρίς κανένα υγιεινό όρο χωρίς καμιά νεωτέρα επιστημονική φροντίδα , 
σιμά στο αρχαιολογικό μουσείο, σιμά στο θεραπευτήριο των μεταδοτικών 
νοσημάτων, σιμά στην πόλη, το παράρτημα το κατ’ ευφημισμό το ονομαζό
μενο φθισιατρείον.
... Είναι ανάγκη να καταργηθεί και να κτιστεί ένα θεραπευτήριο με 20-50 
κλίνας εκεί απάνω εις τας υπώρειας της Γορίτσης...
...Το θεραπευτήριο αυτό θα εξυπηρετεί τους απόρους φυματικούς, πολλοί 
απ’ αυτούς βρίσκονται στο πρώτο στάδιο με ελαφράς εκδηλώσεις. Θα μπο
ρούσαν ακόμη να εργαστούν δια να συντηρήσουν τας οικογένειας των ... 
Αυτό βέβαια έπρεπε κανείς να το περιμένει από το κράτος αλλά επειδή το 
κράτος καρκινοβατεί πρέπει ο Δήμος να κάνει αυτήν τη χειρονομία.
Εκτός από αυτό το λαϊκό σανατόριο θα πρέπει να δημιουργηθεί και ειδικόν 
αντιφυματικόν ιατρείον εντός της πόλεως εις το οποίον να προσέρχονται 
προς εξέτασιν οι πάσχοντες από στηθικά νοσήματα για την έγκαιρη διά
γνωση της φθίσης.17

Στη συνέχεια ο Ν. Σαράτσης πρότεινε την υποχρεωτική 
απολύμανση των οικημάτων και των επίπλων του αποθανόντος φθισικού 
δια του συστήματος των απολυμαντικών κλιβάνων, πράγμα που δεν 
συνέβαινε, αν και υπήρχε απολυμαντικός κλίβανος στο Νοσοκομείο, που 
λόγω όμως του μεγάλου μεγέθους του δεν ήταν εύχρηστος.

16 Δ.Ι. Σαράτσης, Η ΥΓΕΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΜΑΣ, εφημ. Σημαία, 30 /4/1931
17 Ν. Σαράτσης, Η ΥΓΕΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΜΑΣ, εφημ. Σημαίας 3 και 4/5/1931
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Συγκεντρωτική κατάσταση ασθενών του νοσοκομείου ωυματιώντων.
Βρέθηκε στο Σανατόριο Πηλίου. Δυστυχώς δεν αναωέοεται το έτος. Με δεδομένο ότι χο- 

ρηγείται στρεπτομυκίνη. πρέπει να συντάχθηκε ιιετά το 1947.
ΓΑΚ, Νομού Μαγνησίας. Αρχείο Γιώργου Καραμάνη

4.2.2. Εγκατάσταση των προσφύγων της Μικράς Ασίας
στη πόλη του Βόλου.

Μετά την Μικρασιατική καταστροφή η Ελλάδα, χώρα τότε των 
5.000.000 κατοίκων, αποδιοργανωμένη και με σοβαρά πολιτικά και οι
κονομικά προβλήματα δέχεται 1.500.00 πρόσφυγες.

Στα μεγάλα λιμάνια της χώρας, Πειραιά, Θεσσαλονίκη, Βόλο κ.α. 
έφταναν καράβια με εξαθλιωμένους ανθρώπους. Ταξίδευαν επί τέσσερις 
μέρες χωρίς τρόφιμα, μέσα στη βροχή, το κρύο, τον ήλιο. Έφταναν στην 
μεγάλη πατρίδα πεινασμένοι και άρρωστοι.
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Στην απογραφή του 1928 καταγράφηκαν 1.211.849 πρόσφυγες σε 
όλη την Ελλάδα. Υπήρξαν όμως και άλλοι που δεν καταγράφηκαν. Από 
τους 1.211.849 οι 673.025 δηλώνουν αστοί και οι 578.825 αγρότες. Το 
66% είναι παιδιά, το 38% άνδρες και το 38% γυναίκες18

Την τετραετία 1920 - 1924 ο πληθυσμός του Βόλου αυξήθηκε με 
την εγκατάσταση των προσφύγων κατά 30 %.

Αρχικά οι πρόσφυγες φιλοξενήθηκαν σε μεγάλες αποθήκες, λιμά
νια, σχολεία, εκκλησίες και στρατόπεδα. Έπειτα σκηνές από τσουβάλια 
και παράγκες από γκαζοτενεκέδες έγιναν τα σπίτια τους.

Οι πρόσφυγες σε σκηνές και παοάνκεο. Πολλοί από αυτούς ανανκάστηκαν να πεινούν 
σε τέτοιου είδους παοαπόνυαια νχα χρόνια

Φωτ. Εφημ. Πρώτη, ειδική έκδοση, ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΩΝΙΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ, Σεπτέμβριος 2002

Τα πρώτα σπίτια που φτιάχτηκαν για τους πρόσφυγες ήταν τα 
λεγάμενα «τσιμεντένια». Πρόκειται για τα σπίτια που σήμερα βρίσκονται 
γύρω από την εκκλησία της Ευαγγελίστριας.

Δέκα μεγάλα τετράγωνα, το καθένα το αποτελούσαν γύρω - γύρω 
80 δωμάτια, σε καθένα από αυτά έμενε μια οικογένεια. Στο κέντρο κάθε 
τετραγώνου υπήρχε μια μικρή πλατεία, με τους κοινόχρηστους χώρους. 
Εκεί έστηναν ένα μεγάλο πλυσταριό και τα αποχωρητήρια, ένα για κάθε 
τέσσερις οικογένειες. Σε κάθε γωνιά της πλατειούλας ανοίγανε κι ένα πη
γάδι από το οποίο αντλούσαν νερό.19

Τα τετράγωνα διέσχιζαν και φυσικά διασχίζουν έως σήμερα μικρά, 
στενά δρομάκια. Σε αυτά τα σπίτια υπολογίζεται ότι φιλοξενήθηκαν πε
ρίπου 776 οικογένειες προσφύγων. Με δεδομένο όμως ότι σε κάθε κά
μαρα - σπίτι έμεναν και δύο οικογένειες ( συγγενικές ή φιλικές), αυτός ο 
αριθμός μάλλον είναι πολύ μεγαλύτερος. Το 1925 κατασκευάστηκαν

18 Εφημερίδα Πρώτη, ειδική έκδοση, ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΩΝΙΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ, Σεπτέμβριος 2002
19 Παναγιώτη Κ. Κατσιρέλου, Ο ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΣ «ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟΣ» ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 
ΣΤΟ ΒΟΛΟ ΤΗΣ ΣΗΜΕΡΙΝΗΣ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ, έκδοση Δήμου Νέας Ιωνίας, Βόλος, 1994
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τσιμεντένια σπίτια που αποτελούνταν από κοινή σκεπή που χώριζε στη 
μέση και στεγάζονταν δύο οικογένειες.20

Αξίζει να σημειωθεί ότι το πρώτο χρόνο ζωής των προσφύγων στην 
Μεγάλη Πατρίδα ένα ποσοστό γύρω στο 20% πεθαίνει από διάφορα λοι
μώδη νοσήματα.

Η ταλαιπωρία, η εξαθλίωση, η πείνα, η ανέχεια, η ψυχολογική 
φθορά αποτελούν αιτίες για διάφορες ασθένειες στους προσφυγικούς οι
κισμούς. Μια εξ αυτών και η φυματίωση.

Από τα κυριότερα θέματα που απασχόλησαν το Δημοτικό Συμβού
λιο Παγασών κατά την συνεδρίαση της 22 Σεπτεμβρίου του 1922, δη
λαδή της συνεδρίασης που συνήλθε εκτάκτως με τον ερχομό του κύριου 
όγκου των προσφύγων στο Βόλο, ήταν το θέμα της ιατρικής περίθαλψης 
των προσφύγων και της όσο το δυνατόν υγιεινής διαβίωσης στους καταυ
λισμούς τους.

Έτσι λοιπόν σε εκείνη τη συνεδρίαση προτάθηκε:
Α) η ίδρυση Νοσοκομείου και για την εγκατάστασή αυτού προτείνει την επί
ταξη του επί τη διασταύρωση των οδών Κωνσιαντά και Σαρακηνού διδα
κτήριο του Β' Ελληνικού Σχολείου Αρρένων Βόλου. Για τη δημιουργία του 
νοσοκομείου θα έδινε εξοπλισμό21 το Δημόσιο και το Δημοτικό Αχιλλοπού- 
λειο Νοσοκομείο. Αυτό το πρόχειρο νοσοκομείο θα είχε περί τις 70 κλίνες.
Β) την ίδρυση Σταθμού Πρώτων Βοηθειών που θα λειτουργεί στο παραπάνω 
νοσοκομείο.
Γ) την αραίωση των προσφύγων προς αποφυγή των λοιμωδών νόσων.
Δ) Την γενική απολύμανση για την οποία ζήτησαν να χρησιμοποιηθεί απο
λυμαντικός κλίβανος
Ε) την κατασκευή προχείρου αποχωρητηρίου, όπου δεν υπάρχει, στα επι
ταγμένα κτίσματα που χρησιμοποιούνται από τους πρόσφυγες22 
Υπήρχαν βέβαια και οι ακραίες τοποθετήσεις όπως αυτή της απομόνω
σης των προσφύγων.

Οι παραπάνω προτάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου Παγασών κά
νουν έκδηλη την ανησυχία των ντόπιων για την εξάπλωση λοιμωδών νο
σημάτων που στην κυριολεξία ξεκλήριζαν οικογένειες εκείνη την εποχή.

4.2.3 Η Εργατική τάξη και η φυματίωση

Όπως προαναφέρθηκε οι αιτίες που ως επί το πλείστον συντελού
σαν στην προσβολή από φυματίωση ήταν η εξαθλίωση, η κόπωση, οι ά
σχημες συνθήκες διαβίωσης, η κακή διατροφή.

Η τάξη λοιπόν που θίχτηκε περισσότερο από την φυματίωση ήταν 
η Εργατική τάξη. Από την βιβλιογραφία αναφορικά με το εργατικό κί
νημα την Ελλάδα μπορούμε να αντλήσουμε πολλές πληροφορίες για τις 
άθλιες συνθήκες εργασίας στο τέλος του 19ου και αρχές του 20ου ( περί
οδο ακμής της φυματίωσης).

20 Εφημ Πρώτη, ειδική έκδοση, ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΩΝΙΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ, Σεπτέμβριος 2002
21 αναφέρονται μόνο σε κρεβάτια
22 Αρχείο ΔΗ.Κ.Ι., ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΑΓΑΣΩΝ, Τόμος 15° από 11 Νο
εμβρίου 1919 έως 26 Νοεμβρίου 1923
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Οχ εργοδότες αποσκοπούσαν στην άκρα δυνατή εκμετάλλευση της 
σωματικής δύναμης. Οι ώρες εργασίας έφταναν τις 10 με 12 ώρες ημε
ρήσιος και τα ημερομίσθια ήταν πενιχρά. Η Κυριακάτικη απασχόληση 
ήταν υποχρεωτική και φυσικά ήταν παντελής η έλλειψη περίθαλψης και 
πρόβλεψης ατυχημάτων.

Το μεροκάματο ανηλίκων ήταν 1 δραχμή, το μεροκάματο των αν- 
δρών κυμαίνονταν από 2 έως 5 ή 6 δραχμές ενώ τα μεροκάματα γυναι
κών ήταν κατώτερα από αυτά των ανδρών.

Ένας συγκριτικός πίνακας ετήσιων εισοδημάτων τριών 
συγκεκριμένων επαγγελμάτων του Κωστή Μοσκώφ στην Ελλάδα του 
1880 -1909 που περιλαμβάνεται στο βιβλίο του Χαράλαμπου Χαρίτου 
«Σημειώσεις για το εργατικό κίνημα στην Ελλάδα η «νηπιακή» και η 
«παιδική» του ηλικία ( 1879 - 1918) η περίπτωση του Βόλου» μας δείχνει 
το ύψος των αμοιβών του ανειδίκευτου εργάτη της εποχής.

1880 1909
Ανειδίκευτος
εργάτης 900 1400
Κτίστης 2100 2750
Δημόσιος
Υπάλληλος 2000 3200

Ο Δ.Ι. Σαράτσης στο 2ο Συνέδριο για τη φυματίωση που 
πραγματοποιήθηκε το 1912 στο Βόλο περιγράφει τα σπίτια των εργατών

...Εν δωματίου - τα μονοκάμαρα σπίτια - ή ενίοτε και δύο και πλησίον 
αυτών η κουζίνα εις μικροσκοπικόν διαμέρισμα ή πολλάκις και εις ύπαι
θρον αποτελούν το οικογενειακό άσυλου του εργάτου. Εκεί διαμένουν όλη 
την ημέρα τα τέκνα της οικογένειας και χωρίς την επίβλεψιν της μητρός, η 
οποία συνήθως απασχολείται εις το έργου της νοικοκυροσύνης, αν δεν ερ
γάζεται επί μισθώ εις κανένα εργοστάσιου. Υλή καμμία. Κήπος ούτε...23

Ένα από τα επαγγέλματα που πλήττονταν από τη φυματίωση, ήταν 
αυτό του καπνεργάτη. Τα καπνεργοστάσια και οι αποθήκες κατεργασίας 
για την καλύτερη διατήρηση του καπνού ήταν μέρη υγρά, ανήλια, σκο
τεινά, χωρίς αερισμό και με ξύλινα πατώματα. Το μεροκάματο ήταν πε
ρίπου 2 δραχμές. Συγκεκριμένα για την περίοδο 1908 - 1909 και για 
12ωρη απασχόληση οι επιστάτες ενός καπνεργοστασίου αμείβονται με 6 
δραχμές ημερησίως, οι δέτες με 3,5 - 4 δραχμές, οι καθαριστές με 2 έως 
3,5 και μπασκετζήδες από 0,80 έως 1,5 δραχμή.24

Στις 30 Μαΐου του 1894 στο Βόλο πραγματοποιήθηκε απεργία των 
κανποπωλών και των καπνεργατών με βασικό αίτημα την βελτίωση συν
θηκών εργασίας στο εργοστάσιο κοπής καπνού. Οι εργάτες τόνιζαν ότι ο

Ηρακλή Καραγιαννη «Η φυματίωση στο Βόλο και το Πήλιο» Συλλογική Εργασία Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας, ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ, εκδ. «έλλα» & Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας, Λάρισα 1995.

24 Ηλίας Λεφούσης, ΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ, εκδ. Εργατικό Κέντρο, Βόλος 1985

30



χώρος εργασίας ήταν ακατάλληλος και στενάχωρος, Επισήμαιναν ότι σε 
χώρο για πέντε κόπτες υπήρχαν οι τριπλάσιοι, ότι η οικοδομή ήταν σα
θρή από τους σεισμούς και ότι το καλοκαίρι ο κάθε θάλαμος ήταν «καί- 
ουσα κάμινος». Δυστυχώς όμως η απεργία του 1894 δεν διόρθωσε την 
υπάρχουσα κατάσταση και επαναλήφθηκε το 1901.25

Εξιτήρια ασθενών από το Σανατόριο Ππλϊου. το 1958. Έρευνα στα αρχεία δείχνει όχι π 
πλειοιυτκρία των ασθενών είναι εργάτες

ΓΑΚ Νομού Μαγνησίας, Αρχείο Γεωργίου Καραμάνη

Στις 17 Οκτωβρίου 1901 η εφημερίδα «Θεσσαλική» γράφει:
Ως γνωστόν εκ της οικίας, ην το δημόσιον ενοίκια εκίασσεν αποκλει

στικούς δια καπνεργοστάσιον με μίσθωμα 400 δρχ μηνιαίως χρησιμοποιεί
ται μόνο μέρος αυτής το μεσαίο δηλονότι ανήλιου και ανθυγιεινό, διότι το 
απάνω χρησιμεύει για οικία του διευθυντού. Εις το μεσαίου πάτωμα το ο
ποίον δε δύναται να ττεριλάβει περισσοτέρους των 20 εργατών συμφύρονται 
εκατό περίπου εργάτες. :26

Κάτω από αυτές τις συνθήκες η φυματίωση έκανε θραύση στους 
καπνεργάτες. Στις 16 Ιουλίου 1909 οι καπνεργάτες του Κρατικού Κα
πνεργοστασίου διαμαρτυρήθηκαν για μια ακόμη φορά για τις ανθυγιει
νές συνθήκες εργασίας τους. Διέκοψαν τη δουλειά και πήγαν στην Νο
μαρχία δηλώνοντας ότι προτιμούν να πεθάνουν από την πείνα παρά να 
εργαστούν στο συγκεκριμένο κτίριο.

Ο γνωστός συνδικαλιστής και καπνεργάτης Γ . Κόσσυβας ήταν ένα 
από τα θύματα της φυματίωσης. Πέθανε το 1919 στη Μακρινίτσα. Επί
σης σε καρτέλα ασθενών που θα παραθέσω στη συνέχεια φαίνεται ότι στο

23 Νίτσα Κολιού ΟΙ ΡΙΖΕΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ Ο ΕΡΓΑΤΗΣ ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ, εκδ. 
Οδυσσέας, Αθήνα, 1988
26 Νίτσα Κολιού ΟΙ ΡΙΖΕΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ Ο ΕΡΓΑΤΗΣ ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ εκδ. 
Οδυσσέας, Αθήνα, 1988
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Σανατόριο Πηλίου «Ζωοδόχος Πήγη» στους σαράντα ασθενείς που νοση
λεύτηκαν τον Ιούνιο του 1929, οι δέκα ήταν καπνεργάτες, ποσοστό 25%.

Η λειτουργία λοιπόν του σανατορίου «Η Ζωοδόχος Πηγή» στο Πή- 
λιο δεν ήταν τυχαία. Η έξαρση της ασθένειας στα τέλη του 19ου και τις 
αρχές του 20ου αι. σε συνδυασμός με το ανήσυχο πνεύμα του γιατρού 
Καραμάνη οδήγησαν στην ίδρυση του σανατορίου και στη λύτρωση χι
λιάδων ασθενών.
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5. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ - Σανατόριο «ΖΩΟΔΟΧΟΣ ΠΗΓΗ»

«Βλέπεις, μου είπε, αυτό το μεγάλο δένδρο απέναντι μας πώς το έχει σφιχταγκα
λιάσει ο κισσός; Έτσι και εγώ είμαι αχώριστα συνδεδεμένος με το μικρόβιο της 
φυματιώσεως».

Ο Γεώργιος Kaoauavnc το 1957

Φωτ. Από to βιβλίο too Γιάννη Μουγογιάννη,
Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΠΗΛΙΟΥ, 

Δήμος Αγριάς 1999, η φωτογράφηση έγινε από τον ίδιο το συγγραφέα

Αν ο Γιώργος Καραμάνης ήταν ένας καθημερινός άνθρωπος, ένας 
απλός γιατρός, η σύνταξη του βιογραφικού του, θα μπορούσε να γίνει 
εύκολα και από τον οποιοδήποτε. Η πολυσήμαντη όμως προσωπικότητά 
του, το μεγαλείο του έργου, δεν θα μπορούσαν να αποδοθούν με τον δέ
οντα τρόπο από κάποιον που δεν τον γνώρισε προσωπικά, με αποτέλεσμα 
να μην μπορούμε να συνειδητοποιήσουμε την ιδιαίτερη στάση ζωής που 
τον χαρακτήριζε.

Η βιβλιογραφία μας οδήγησε στα αρχεία των εφημερίδων εκεί ό
που ο Γεώργιος Πιτσιώρης, στο συνέδριο που έγινε με αφορμή τα πέντε 
χρόνια από το θάνατο του Καραμάνη σκιαγραφεί τηΝ προσωπικότητα 
του γιατρού και μιλά για το βίο του, βίο παράλληλο με αυτόν του σανα
τορίου «Ζωοδόχος Πηγή», με τρόπο που δείχνει τον απεριόριστο θαυμα
σμό του στο πρόσωπο του Καραμάνη.
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Ο Γεώργιος Πιισιώρης λοιπόν έγραφε στη εφημερίδα «Θεσσαλία» 
ιης 6*κ και 7*ε Μαϊου ίου 1970:

Ο Γεώργιος Καραμάνης γεννήθηκε στις 23 Απριλίου 1873 στο χω
ριό Δράκεια, εσπούδασε Ιατρική στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, και εγκατεστά- 
θει εις την γενέτειράν του όπως συνέβαινε τότε με τους περισσοτέρους για
τρούς, που κατήγοντο από χωριά.

Αλλά ο Καραμάνης, ποτέ του δεν σκέφθηκε την εγκατάσταση του 
στο χωριό, σαν τον τελειωτικό σταθμό της ιατρικής σταδιοδρομίας του. Μέσα 
του έκαιγε η «Ιερή φλόγα». Από τα φοιτητικά χρόνια του είχε ελκύσει το εν
διαφέρον η φυματίωση, μια αρρώστια που είχε πολλά θύματα στην περιφέ- 
ρειά του όπως άλλωστε και σε όλου τον κόσμο) και μάλιστα ανάμεσα στην 
πιο νεανική και γόνιμη ηλικία. Είχε μελετήσει και παρακολουθήσει καλά 
την φυματίωση, και είχε ακούσει πολλά για τα περίφημα Σανατόρια της 
Ελβετίας. Σας συχνές του επισκέψεις στο γειτονικό βουνό είχε σχηματίσει 
την γνώμη, ότι ο ζωογόνος αέρας του Πηλιορείτικου βουνού, ήτανε, αν όχι 
καλύτερος, τουλάχιστο ο ίδιος με τον αέρα στα βουνά της Ελβετίας. Έτσι 
ωρίμασε μέσα του η σκέψη να ιδρύσει σανατόριο, σ’ αυτό το βουνό, την 
σκέψη του δε αύτη την εγνώρισε στον τότε εξέχοντα φυματιολόγο Πέτρον 
Ροντόπουλον με τον όποιον είχε συνδεθεί από τα φοιτητικά του χρόνια και 
ο όποιος αφού επισκέφθηκε ο ίδιος το βουνό, τον ενεθάρρυνε στη σκέψη 
του.

Το σανατόριο ΠηΑίου «Η ζωοδόχος Πηγή» στα πρώτα χρόνια λειτουργίας του

Φωχ. Από ίο βιβλίο ίου Γιάννη Μουγογιάννη, Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ
ΠΗΑΙΟΥ, Δήμος Αγριάς 1999

Έτσι σας αρχές του 1909 ο Καραμάνης γεμάτος από ιεραποστολικό 
ζήλο, εγκατέλειψε τον «κόσμο» και εγκαταστάθηκε για όλη την μακροχρό
νια ζωή του στο τότε έρημο αυτό βουνό. Στα πρώτα του χρόνια, η μόνη του 
συντροφιά εκτός από τους αρρώστους του, ήτανε οι ολίγοι τσομπάνηδες, 
που βοσκούσανε τα γίδια τους στο βουνό, και ο μόνος θόρυβος οι φωνές 
των αγωγιάτηδων που ξεκινώντας με τα φορτωμένα μουλάρια τους από τα 
χωριά τον Ανατολικού Πηλίου γι.α το Βόλο, δια νυχτέρευαν στα χάνια που
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βρισκότανε κοντά στο Σανατόριο. Άλλα αυτή η ειδυλλιακή μοναξιά είχε και 
ένα κίνδυνο, τους ληστάς, οι όποιοι τότε σας αρχές του αιώνος ελυμαίνοντο 
το Πήλιο, και οι όποιοι ανάγκασαν τον Καραμάνη να διατηρεί ένοπλους 
φρουρούς.

Αντίνοαωο χου πτυχίου του Γεωργίου Καραιαάνη 

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή
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Και έκτισε ένα πρωτόγονο οίκημα και τοποθέτησε σ' αυτό λίγα 
κρεβάτια. Και το ταπεινό αυτό καλύβι, το πρώτο σανατόριο της Ελλάδος, 
ζωντανεμένο όμως από το ιερόν πάθος και ζήλο του νέου γιατρού, γέμισε 
από το πρώτο καιρό με αρρώστους από την περιφέρεια του Νομού μας.
...Ο Καραμάνης ύστερα από λίγο καιρό άρχισε να δημοσιεύει σοβαρές ερ
γασίας στα ελληνικά και ξένα περιοδικά, και κάθε χρόνο επισκεπτότανε τα 
Σανατόρια Ελβετίας και ερχότανε σε επαφή με τους διάσημους τότε φυμα- 
τιολόγους.

Περιεχόιιενα του περιοδικού Ασκληπιός, 
όπου φαίνεται η συγγραφική δράοπ του Γιώργου Καραιιάνπ

Αρχείο Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Βιβλιοθήκη Γιώργου Καραμάνη

Χαρακτηριστικό της φήμης που έχαψε ο Καραμάνης ήτανε το 
γεγονός που μου διηγιότανε με τόση περηφάνια: Στις 20 Μαΐου του 1912 
διοργανώθηκε στο Βόλο το Β' Πανελλήνιο Συνέδριο κατά της φυματιώσεως 
με πρόεδρο τον Βασ. Παψίκιο. Μεταξύ των άλλων ομιλητών, ήταν και ο 
Καραμάνης ο οποίος μίλησε επί των παρατηρήσεών του και των 
θεραπευτικών αποτελεσμάτων των αρρώστων του, οι οποίοι νοσηλεύθηκαν 
εις το Σανατόριο από το 1909-1912.
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ΑΣΚΛΗΠΙΟΣ
-·/

εκ ΤΟΥ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟΥ ΜΗΛΙΟΥ 
Διευθυντής—'Ιδιοκτήτης : Ιατρός Γ. Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ

ΕΠΙ ΜΙΑΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΣ ΣΥΝΔΡΟΜΟΥ LOEFFLERC)

ΓΕΟΡ. Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΗ ΚΑΙ ΚΩΝ. Δ. ΚΟΥΜΟΥΛΟΥ
Auv$v*vil>—1‘Ιαιο·· Δι»νβ*νίοΰ «Λ» Βιαχηι»«κή» ’Ρργ«αχιιρΙ·ον

Τελευταίως δσχομεν την εύχιιιρίιιν νά πιιραχολοικ>ήσ(ομι;ν έν τφ ’ΐ’.ξω- 
τεριχφ Ίατρείφ του Σανατορίου Πηλίον, περίπτωσιν συνδρομής τοϋ 
Loeffler, την δποίαν έδεηιρήσαμεν πχόπιμυν να κχδε.σιομεν, διότι, αφ’ ένός 
μέν Ερευνήσιιντες, χαβ* ίίσυν ήί^υνάμεθα. τήν Ελληνικήν βιβλιογραφίαν, 
ούδαμοϋ εδρομβν τοιαύνην αναγραφομένην. αφ* έτεροι» Λε Aid το ασυνήθες 
τούτης καί ά>ς δχ τούτου να έπιστήπαηιεν τήν προσοχήν τών χ. συναδέλφων.

ΐό Ιστορικόν τοϋ άσϋβνοϋς ημών 6χει ώς εξής ;
Νέος, ήλικίας 17 <ttov. Έπιίγγελμα κηπουρό;, δγ«μυς.
Έχ τοϋ κληρονομικού. εύθέος και πλαγίου, οΰδέν τό δξιον λόγου.
Έκ τοϋ ατομικού ιΐναμνηβτίχοϋ εόρίσχομεν f{; μικρόν ήλιχίαν x»rA 

δλην τήν χειμερινήν περίοδον Εντονον καί ίχΗταμένην προσβολήν ιών άκρων 
ϋπό χημβτλοιν. ΕΙς ήλιχίαν 8 Ετών οζώδες ερύθημα. ΕΙς ήλιχίαν 10 Ετών 
ξηρήν δεξιήν πλευρίτιδα. “Εκτατέ είχε καλώς μέχρι πρ« μηνάς, δπάτε εσχε 
προσβολήν Ιλαρής έλαφριιτάτης μορφής.

Τήν 30 Αΰγούοτου L ε. συνοδέυσα; γνωστόν του εΐ; Ακτινολογικόν 
Έργαστήριον πρί>ς ήκτινογραφηοιν τής χειρός του, και υπό περιέργειας χι- 
νηΑείς, παρβκιίλεσε τον Ακτινολόγον ’Ιατρόν «να πέραση χαΐ αυτόν «ϊπό τα; 
Λχΰνας» δπερ καί έγίνειο.

Ή γενομένη κατ’ άρχάς άκτινοσκόπησις Εδειξε ν «εστίας» ίίς Λμφοτέ· 
ρους τού πνεύμονας, ΐΙορυβηΑκΙς δε <ί»ς ?χ τούτον Λ ακτινολόγο; Ιατρός no* 
νέσιησεν ακτινογραφίαν, τήν όποιαν χαί εξετέλεσεν αμέσως, αποστνίλας τού
την είς ’Ιατρόν, ίίσιις καί κϋεαε Λιιτγνιυσιν αμφιπλεύρου πνευμονιχής ςρυμα- 
τιώσεως. σύστησα; τήν Εφαρμογήν κνκυμοΑώρηχεκ, κατ’ αρχής ?πί τοϋ Ενός 
πνεύμονας, χαί ήναλόγως τής πορείας τής νόσου, Εφαρμογήν τοιούτου καί 
Επί τοϋ ετέρου.

(*) ΆνβκοινοιΡη Οπό τοΟ Κ. Κούμουλοι» ίν tfl ’Ιατρική Έταΐρίφ Πόλου 2ΐ> 
Νοεμβρίου 1938.

Μέοος από το άοθοο των Γιώργου Καραιιάνπ και Κων/νου Κούιιουλου 
στο περιοδικά Ασκληπιός το Νοέτιβριου του 1938

Αρχείο Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Βιβλιοθήκη Γιώργου Καραμάνη

Ήταν τόσο μεγάλη η απήχηση από την εισήγηση του Καραμάνη ώστε 
το Συνέδριον απεφάσισε την επίσκεψιν του Σανατορίου. Και αψηφώντας 
όλες τις σωματικές ταλαιπωρίες, καβάλα σε μουλάρια από το Βόλο, 44 σύ
νεδροι έφθασαν υστέρα από ώρες επιπόνου ταξιδιού στο Σανατόριο. Και ε
κεί, στο ύπαιθρο κάτω από τις οξιές έπειτα από πλουσιοπάροχο γεύμα, ο 
Καραμάνης μίλησε σε ένα ακροατήριο από τους κορυφαίους της επιστήμης 
«Περί επιδράσεως των κλιματολογικών συνθηκών εις την εξέλιξη της φυμα- 
τιώσεως».

Μου έδειχνε την φωτογραφία. «Να αυτός είναι ο Γερουλάνος ναι αυ
τός ο Σακόρραφος και ο Μέρμηγγας» και τόσα άλλα ονόματα από τους εξέ
χοντας γιατρούς της εποχής εκείνης. Ήτανε μου είπε η ευτυχέστερη ημέρα 
της ζωής του.

Το 1915 σε μιαν από τις συχνές επισκέψεις του στην Ελβετία έφερε 
και το πρώτο μηχάνημα πνευμοθώρακα στη χώρα μας. «Ήταν τόσο μεγάλη 
η αγωνία μου, μήπως υποστεί βλάβη στο ταξίδι με το τραίνο, ώστε το 
περισσότερο καφό το είχα επάνω στα γόνατά μου».

Παράλληλα με την επιστημονική άνοδο του Σανατορίου, ο Καραμά
νης, βουτηγμένος πάντα στα χρέη, άρχισε να κτίζει σύγχρονα κτίρια. Το 
1915 δημιούργησε 2 πτέρυγες, το 1927 μίαν άλλη και το 1930 μια πολυ
τελή πτέρυγα εφοδιασμένη με όλα τα σύγχρονα μέσα της επιστήμης και της 
υγιεινής.
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Και το Σανατόριο Καραμάνη έγινε γνωστό και διάσημο όχι μονάχα 
σε ολόκληρο την χώρα μας, άλλά και στα Βαλκάνια και στην Μέση Ανατο
λή, από όπου προσήρχοντο άρρωστοι φυματικοί. Η φήμη αυτή διατηρήθηκε 
και όταν άρχισαν να ιδρύονται τα μεγάλα σανατόρια στο λεκανοπέδιο της 
Αττικής, και όταν ακόμη άρχισε να επικρατεί η αντίληψη, ότι όχι τα μεγάλα 
ύψη αλλά τα μεσαία γύρω στα 500 μέτρα ,από τη θάλασσα, προσέφεραν 
ευνοϊκότερες συνθήκες για την θεραπεία της φυματιώσεως.

Η ΕΝ ΑΘΗ Ν ΑΙΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΤΙΦΘΙΣΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

J ' Τ <1: \f pi Sv nJΓνΛ nv Laifm & op "Id γι0ί·

ΕΥΕΡΓΕΤΙΚΟΣ ΓΟΝ ΚΑΤΑ ΓΗΣ ΦΥΜΑΤ1ΩΣΕ2Ι ΑΓΟΝΑ ΕΓΠΚΟΥΡΟΥΝ7Α ΕΙΣ ΤΑ

•ΜΕΛΗ ΑΥΤΗΣ ΕΤΑΞΕΝ ΑΠΟ Ιν

ΕΓΕΝΕΤΟ. Ε»; ΑΘΒΝΑΐΣ. ΤΗι ν^* ΤΟΥ ΜΗΝΟΣ. 1926

Ταιητικό Δίπλωιια trig Ελληνικής Αντκρθισικής Εταιρείας 
στο Γεώονιο Καραιιάνπ

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

Εις τα επιστημονικά έργα του ο Καραμάνης είχε κατά περιόδους 
πολύτιμους συνεργάτες όπως τον κατόπιν γνωστότατο φυματιολόγον Α. 
Χαροκόπον, τον Ιωάννη ν Χατζή εμμανουήλ, τον Παναγιώτην
Στρατηγόπουλον, τον Ανδρέαν Ζάμπαλον, τον Σπόρον Μάγγον, τον ανεψιόν 
του Κ. Κούμουλου ο οποίος βρήκε προ ολίγα χρόνια τραγικό θάνατο μαζί 
με την οικογένεια του σε ένα αυτοκινητιστικό δυστύχημα.
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Ο Κωνσταντίνος Κούμουλος στο μικροβιολογικό εργαστήριο του σανατορίου

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

Αλλά αν ο Καραμάνης ήταν εγκέφαλος του σανατορίου, την καρδιά 
του ιδρύματος εκπροσωπούσε η κα Καραμάνη (νυν κα Αγγέλου -Σικελία- 
νού).... Με τις οργανωτικές ικανότητες που την διέκριναν, είχε αναλάβει 
όχι μονάχα την υπεύθυνη διοίκηση του σανατορίου, αλλά και με την σαγη
νευτική προσωπικότητά της και την καλλιτεχνική ευαισθησία της ήξερε να 
οργανώνει κάθε εκδήλωση, που ομορφαίνει την ζωή και ψυχαγωγεί τον 
άρρωστο και μάλιστα τον φυματικό, με την ειδική ψυχοσύνθεση που τον 
διακρίνει. Αλλά η κυρία Καραμάνη είχε την ευγενή φιλοδοξία να δημιουρ
γήσει και ένα δικό της έργο. Και το δημιούργημά της που κτίσθηκε το 1937 
ήτανε το αρχιτεκτονικό κόσμημα το «Πρεβαντόριον τα Χελιδόνια» εις το ο
ποίον γίνονται δεκτά παιδιά που είχανε κάποια προδιάθεση προς την φυ
ματίωση. Εκτός από την υγιεινοδιαιτητικήν αγωγή, τα παιδιά είχανε και 
παιδαγωγική και σχολική μόρφωση από ειδικευμένο προσωπικό. Ανάμεσα 
στο προσωπικό ενθυμούμαι την γνωστή παιδαγωγό κ. Αμαριώτου... 27

" Γεώργιος Πιτσιώρης, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ: Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ, εφημ: Θεσσαλία, 6 
και7 Μαϊου 1970
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Ο Γεώργιος Καραιαάντκ ιαε τον αδελωό χου

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού
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5.1 Η προσωπικότητα του Γιώργου Καραμάνη 
Μέσα από γραπτά ανθρώπων που τον γνώρισαν

......Εάν θελήσουμε να αναλύσουμε την προσωπικότητα του Καραμάνη, θα
καταλήξουμε σε 3 χαρακτηριστικά σημεία.

Το πρώτο είναι ότι ο Καραμάνης υπήρξε εξαίρετος επιστή
μων, και βαθύς γνώστης της φυματιώσεως σε όλες τις πολυποίκι
λες μορφές της. Αλλά ο Καραμάνης δεν ήταν ο ψυχρός επιστήμων, που 
ενδιεφέρετο μονάχα διά τα κλινικά και αντικειμενικά συμιττώματα των αρ
ρώστων του.
Εξ ίσου ενδιεφέρετο διά την ψυχολογίαν του αρρώστου, διά τα προβλήματά 
του, διά τα άγχη του και τις αγωνίες του. Ήτανε θα λέγαμε σήμερα ο τέ
λειος εκπρόσωπος της ψυχοσωματικής θεραπείας. Ήξερε προ παντός την 
ειδική ψυχοσύνθεση του φυματικού αρρώστου.
Περπατώντας μία ήμερα στο μικρό νεκροταφείο του σανατορίου μου μι
λούσε για την ψυχοσύνθεση των φυματικών, για την αντιμετώπιση του θα
νάτου, για την αισιοδοξία του και τον ερωτισμό. Να εδώ, μου είπε είναι 
θαμμένη μια όμορφη αρβανιτοπούλα. Εχόρευε διαρκώς, και τον χορό της 
τον συνόδευε ο κρότος από το υγρό, που είχε δημιουργηθεί στον πνευμοθώ- 
ρακά της. Πέθανε από μία ακατάσχετη αιμόπτυση χορεύοντας. Και, εδώ 
είναι θαμμένος ένας γνωστότατος Αθηναίος γλεντζές και πάντα αισιόδο
ξος, ο οποίος δεν ήθελε να πειθάρχηση σε καμία οδηγία μας.
Και εδώ ένας αλκοολικός φυματικός ο οποίος ήτανε διαρκώς μεθυσμένος. 
Ως που μια μέρα βρήκαμε στην κουφάλα από μια οξιά μία δαμιτζάνα με 
τσίπουρο. Και μου διηγήθηκε τόσα περιστατικά από την ειδική ψυχολογία 
του φυματικού, όπως τόσο ωραία την περιέγραψε στο βιβλίο του «Το μαγε
μένο βουνό» ο Τόμας Μαν από την ζωή των φυματικών στα σανατόρια της 
Ελβετίας.

Το δεύτερο χαρακτηριστικό της προσωπικότητας του Καρα
μάνη ήτανε η αφάνταστος εργατικότητα και η ζωντάνια του ως το 
βαθύ γήρας του. Τίποτε δεν χαρακτηρίζει αυτές τις ιδιότητες του Καρα
μάνη, όσο τα λόγια του Καρέλ, τα όποια ήτανε και το «πιστεύω» του, τα ο
ποία είχε κορνιζάρει στο γραφείο του: «Κανείς δεν γηράζει επειδή έχει ζήσει 
ένα ορισμένο αριθμό χρόνων. Οι άνθρωποι γηράζουν μονάχα όταν εγκατα- 
λείψουν τα ιδανικά των. Το πέρασμα των χρόνων μόνον στην επιδερμίδα 
μπορεί να φέρει ρυτίδες. Η ψυχή μας όμως μένει αλύγιστη, και μόνον όταν 
χάσουμε· τον ενθουσιασμό γεμίζει ρυτίδες και αυτή».

Το τρίτο χαρακτηριστικό ήταν η βαθιά θρησκευτικότητα του 
η οποία, θα νόμιζε κανείς ότι αντικαποπτρίζετο και εις την εξωτε
ρική εμφάνιση του. Ο Καραμάνης με το μαύρο δίκοχο, που είχε πάντοτε 
στο κεφάλι του, με τα μεγάλα φρύδια και τα μάαα που ενθύμιζαν βυζαντι
νό άγιο, με το ασκητικό πρόσωπο, και τα γένια στο πηγούνι, έδιδε την εντύ
πωση κοσμοκαλόγερου.

Θυμούμαι ότι μία ήμερα του μιλούσα για τον κίνδυνο της ανθρωπό
τητας από την ατομική βόμβα. Υπάρχει μου είπε ένα αντιστάθμισμα, σ' αυ
τόν τον κίνδυνο. Έλα μαζί μου. Με οδήγησε σε έναν θάλαμο τον οποίον εί
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χε μετατρέψει σε εκκλησία στη Ζωοδόχο Πηγή». Κάθε Κυριακή παίρνω ό
λους τους αρρώστους μου και ερχόμαστε εδώ και ακούμε την θεία λειτουρ
γία από το ραδιόφωνο, που έχω τοποθετήσει στο Ιερό. «Πιστεύω βαθιά, ότι 
αυτός εκεί επάνω (και έδειξε τον Σταυρωμένο) δεν θα αφήσει να κατα
στραφεί το δημιούργημά του, ο άνθρωπος».28

Η ξεχωριστή προσωπικότητα του Γεωργίου Καραμάνη, το μεγαλείο 
της ψυχής του, ο ιεραποστολικός τρόπος ζωής, η αγάπη του για τον 
άνθρωπο και τη ζωή φαίνεται από τις εκδηλώσεις λατρείας στο πρόσωπο 
του, όλων αυτών που τον γνώρισαν:
....Χαρακτηριστικό της εκπμήσεως που έχαψε ο Καραμάνης από τους πα
λιούς μαθητάς και συνεργάτας του, ήτανε τα λόγια που έγραψε ο Χαροκό
πος στο βιβλίο επισκεπτών, όταν υστέρα από 23 χρόνια το 1952 επεσκέφθη 
το σανατόριο.
....Γράφει λοιπόν ο Χαροκόπος: «Ευχαριστώ τον θεόν διότι με ηξίωσε μετά 
από 23 έτη να επανέλθω εις το σανατόριου εις το οποίον εξετράφην και εις 
το οποίον οφείλω την επιστημονικήν μου κατάρτισιν αλλά και το σπουδαιό
τερου την μαθητείαν κοντά εις εκείνον, ο οποίος αφιέρωσε την ζωήν του εις 
το μέγα έργου της βοήθειας του αρρώστου. 23 χρόνια πέρασαν από τότε, 
ζωή ολόκληρος, καθ' ην παρά τα σύννεφα και τας ψικυμίας, που συναντά 
κανείς εις αυτήν, ο σπόρος που εδέχθην και το φωτεινό παράδειγμά του με 
καθοδηγεί ακόμα, και εύχομαι αυτό να γίνη μέχρι τέλους της ζωής μου. Ο 
διδάσκαλος σήμερον 80ντούτης συναντάται εις την ώριμον ηλικίαν με τον 
μαθητήν του. Και η συνάντησις αυτή, ευλογημένη από τον δοτήρα παντός 
αγαθού ανανεώνει τον σύνδεσμον της αγάπης, η οποία έχει ως συνδετικόν 
κρίκον Εκείνον (την μόνην αγάπην), υπόσχεται και την συνάντησιν εις την 
αιωνιότητα». 29

Η Ελένη Σβορώνου στο περιοδικό «Μικρασιατικό ημερολόγιο του 
1918» αναφέρει για τον Γεώργιο Καραμάνη:
... Τι να ειπή τις δια τον ιδρυτήν και διευθυντήν του σανατορίου τούτου κ. 
Καραμάνη, δια την αφοσίωσιν του εις το τόσον μέγα και φιλάνθρωπον έρ
γου του, διά τας θυσίας, οια τους κόπους του; Ο κ. Καραμάνης δεν είναι 
ιατρός ο θεαραπεύων τους ασθενείς του δια των φαρμάκων μόνον. Είναι ο 
φίλος, ο σύντροφος, ο παρήγορος, ο δια της αγαθότητος και των στοργικών 
περιποιήσεων του κατακτών τας καρδίας των άτυχων πλασμάτων, όσα νό
σος ολέθρια φέρει μακράν των οικείων των, εις το φιλόξενο και φιλάνθρω
πον αυτό άσυλου».30

28 Γεώργιος Πιτσιώρης, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΤΗΣ: Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ, εφημ: Θεσσαλία, 
6 και7 Μαϊου 1970
29 Γεώργιος Πιτσιώρης ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ: Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ, εφημ: Θεσσαλία, 6 
και7 Μαϊου 1970

30 Γιάννης Μουγογιάννης, Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΠΗΛΙΟΥ, Δήμος 
Αγριάς, 1999
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Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

Η σχέση του Γεωργίου Καραμάνη με τους ασθενείς χαρακτηριζό
ταν από μια βαθύτατη θρησκευτικότητα. Οι ασθενείς του ήταν τα παιδιά 
του και εκείνος λειτουργούσε με την ευθύνη του πατέρα.

Η Άννα Σικελιανού, πρώην σύζυγος του Γιώργου Καραμάνη, ανα
φέρει για την σχέση του γιατρού με τους ασθενείς:

«Συνόδευα πάντα το γιατρό στις επισκέψεις στους αρρώστους κι έβλεπα 
πόσο τρυφερά τους μιλούσε, πόσο τους στοργικά τους σκέπαζε τους ώμους 
ή τους χάιδευε τα μαλλιά τους και τους συμβούλευε για τη ζωή τους.../?1

Την πρωτομαγιά του 1917 οι ασθενείς του σανατορίου διοργόνω- 
σαν μια τιμητική εκδήλωση για το γιατρό και του χάρισαν ένα πίνακα με 
την προσωπογραφία του γιατρού. 31

31 Άννα Σικελιανού, Η ΖίϊΗ ΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΓΕΛΟ, ΕΣΤΙΑ, 2η έκδοση, Αθήνα
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Φωτογραφία από τη γιορτή το Μάη του 1917 στο σανατόριο Πμλίου 

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου —Γαλανού

Η Ελένη Σβορώνου στο «Μικρασιατικό Ημερολόγιο του 1918» 
παραθέτει την ομιλία του Καραμάνη εκείνη την ημέρα στους ασθενείς 
του:

* Προσφιλείς μου ασθενείς,
Αδυνατώ τελείως δια λόγων να εκφράσω η η ψυχή μου την στιγμήν τούτην 
αισθάνεται. Τούτο μόνο σας λέγω, ότι η ημέρα αυτή θέλει χαραχθή ανεξι- 
τήλως εν τη καρδία μου, ότι η ημέρα αυτή θ’ αποτελέση όασιν του πολυκύ
μαντου βίου μου. Βαθύτατα συγκινηριένος δέχομαι το ωραίου σας δώρου, 
το οποίο μαρτυρεί την εκτιμητήν σας προς το ίδρυμα και τον εργάτην του 
ιδρύματος τούτου. Το δώρου σας τούτον, προσφιλείς μου ασθενείς, όχι μό
νον πόλυ με κολακεύει, όχι μόνο πολύ με τιμά, αλλά και πολύ μοι δίδει δύ- 
ναμιν και πολύ μοι δίδει θάρρος,όπως και εν τω μέλλοντι, εξακολουθήσω 
εκπληρών το καθήκον μου. Το καθήκον. Ιδού ο σκοπός του βίου μου. Η 
εκπλήρωσις του καθήκοντος. Ιδού η μόνη ου ευτυχία. Απαρνηθείς και κοι
νωνίαν και θαλπωρήν οικογενειακήν και πάσαν ανθρώπινην ευτυχίαν, 
από οκταετίας όλης αγωνίζομαι με όλην την δύναμίν της ψυχής μου προς 
ευόδωσιν έργου, τον οποίον προορισμόν έχει να φυγαδεύη το άλγος και την 
οδύνην και να σκορπίζη τη χαράν και την ζωήν. Βεβαίως το έργου τούτο εί
ναι μέγα, κολοσσιαίου, δυσανάλογον δε και ασυγκρίτως υπέρτερου των 
ασθενών μου δυνάμεων. Ευτυχείς λογιζόμεθα ότι του έργου τούτου του με
γάλου και κολοσσιαίου, ημείς εθέσαμεν τας βάσεις.
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rας ευχαριστίας μου τας θερμάς και σας διαβεβαιώ εν τέλει ότι: αποκλει
στικός και μόνο για τους ασθενείς μου ζω. Αποκλειστικός και μόνο για 
τους ασθενείς μου δαπανώ αφιδώς και θα εξαντλήσω μέχρι τελευταίας 
σταγόνος όλα μου της ψυχής και του σώματος τας δυνάμεις»33

Για αυτήν την στάση ζωής η πολιτεία παρασημοφόρησε δύο φορές 
το Γεώργιο Καραμάνη. Του απέμεινε τον Αργυρούν Σταυρόν και τον 
Σταυρόν των Ταξιαρχών του Βασιλικού τάγματος του Φοίνικος34.

του Σταυρού των Ταξιαρχών του Βασιλικού Τάνιιατος του Φοίνικος 
οτον Γιώργο Καοαυάνη

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή

Η αγάπη του Γιώργου Καραμάνη για τον άνθρωπο φαίνεται και σε 
ένα άλλο σημείο της ζωής του. Ήταν εκείνος που σβήνοντας κάθε ίχνος

33 Γιάννης Μουγογιάννης, Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΠΗΛΙΟΥ, Δήμος 
Αγριάς, 1999
34 Νίτσα Κολιού, ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟΝ ΤΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ, εφημ. Ταχυδρόμος, 
19 Μαϊου 1963
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Η αγάπη ίου Γιώργου Καραμάνη για τον άνθρωπο φαίνεται και σε 
ένα άλλο σημείο της ζωής του. Ήταν εκείνος που σβήνοντας κάθε ίχνος 
εγωισμού αναγνώρισε και ευλόγησε τη σχέση της Άννας, της συζύγου 
του, με τον Άγγελο Σικελιανό.35

Η μεγαλοπρέπεια του Γιώργου Καραμάνη στο συγκεκριμένο ζή
τημα διαπιστώνεται και από την περιγραφή των στιγμών αναχώρησης 
της Άννα Σικελιανού από το σανατόριο:

« Την πρώτη Σεπτεμβρίου 1939 χαιρέτησα τους γύρω μου με όση 
πειθαρχία μου απόμεινε, αλλά σαν έφτασα να περάσω την ξώπορτα, έπεσα 
και καταφιλούσα το κατώφλι της, που ήτανε ένα σύνορο από τον έξω κό
σμο και τον μέσα, όλο θάλπος, αγάπη και θαυμασμό, που στερέωνε την 
καρδιά μου με γέμιζε αυτοπεποίθηση και παντοδυναμία. Ο Γιώργος με 
πήρε από το χέρι μου είπε: «Φτάνει πια, θα γαληνέψεις, θα γαληνέψουμε. 
Και με πήγε ως τη δημοσιά όπου με περίμενε τ' αμάξι».36 37 38

Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να παραθέσω απόσπασμα από 
γράμμα που έστειλε τον Ιούλιο του 1939, ο Άγγελος Σικελιανός στον Γε
ώργιο Καραμάνη και διαφαίνεται ο σεβασμός και η αλληλοεκτίμηση των 
δύο ανδρών:

37«Σεβαστέ μου Κύριε Καραμάνη
..... Η ευλάβειά μου για το πρόσωπό Σας, απ’ την πρώτη ώρα που Σας γνώ
ρισα, ήτανε τόσο άμεση κι ιερή, που τίποτε δεν θα ‘ταυ ικανό να επισκιάσει 
στην ψυχή μου την εικόνα που καθρέφτισε έκτοτε στα βάθη της για Σας: τη 
φωτεινή κι αγία εικόνα ενός Ανθρώπου που όπως ο ίδιος μου ‘πάτε μια 
μέρα, εξεκίνησε από παιδί για ν’ αντιμετωπίσει τη ζωή και τους αγώνες της 
και τα προβλήματά της, με μονάχα το «εκ των ένδον φως».
Επερίμενα έκτοτε λοιπόν - κι είχα το χρέος να περιμένω - η δύναμη απ’ το 
Φως αυτό, που ‘ναι το ιδιαίτατο εφόδιο της ψυχής Σας και του χαρακτήρα 
Σας, να διαπεράσει αγάλι - αγάλι τη σχηματική κι από την πρώτη όψη τό
σον αποκρουστική μορφή της «Αμαρτίας» μου και ν’ αρχίσει να τη διευκρι
νίζει στη βαθύτερη κι αγνότερην υποστατή της. Και μονάχα τότε να ζητήσω 
να πλησιάσω την Σας, όχι με την άγονη και ταπεινή μορφή των ανθρώπι
νων αντεγκλήσεων, αλλά καθώς αγωνιά θρησκευτικά μια ανθρώπινη ψυχή 
να εμφανιστεί μπροστά στο Θεό, γυμνή, για να κριθεί απ’ αυτό πραγματικά 
και ουσιαστικά. Η ώρα αυτή λοιπόν πιστεύω να’ χει φτάσει σήμερα για με 
και να μπορώ να Σας πλησιάσω, βέβαιος πως δεν θα με ιδείτε πια ανάμεσα 
από οποιουσδήποτε παραμορφωτικούς και για τους δύο μας χαρακτηρι
σμούς, αλλά σαν άνθρωπο που όσο κι αν έχει εγκληματήσει κατά την αν
θρώπινη δικαιοσύνη, όμως έχει το αναφαίρετο θρησκευτικό δικαίωμα να 
στραφεί μ’ ελπίδα προς τη σφαίρα της ανώτερης αγάπης και της τέλειας 
κατανόησης, σφαίρα που είναι πιστεύω άλλωστε, η φυσική και νομική πε
ριοχή μιας ύπαρξης και μιας ψυχής σαν τη δική Σας....>έ8

35 Άννα Σικελιανού, Η ΖΩΗ ΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΓΕΛΟ, ΕΣΤΙΑ, 2η έκδοση, Αθήνα
36 Άννα Σικελιανού, Η ΖΩΗ ΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΓΕΛΟ, ΕΣΤΙΑ, 2η έκδοση, Αθήνα

37 Αγγέλου Σικελιανού, ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΑΝΝΑ, Ίκαρος, 3η έκδοση, Αθήνα 1998
38 Αγγέλου Σικελιανού, ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΑΝΝΑ, Ίκαρος, 3η έκδοση, Αθήνα 1998
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Την απάντηση του Γιώργου Καραμάνη σε αυτό το γράμμα θα μπο
ρούσαμε να τη δώσουμε με μια σκηνή που περιγράφει η Άννα Σικελια- 
νού σε ευχαριστήριο γράμμα της, το Δεκέμβριο του 1999, στο Γιάννη 
Μουγογιάννη για τη μελέτη του, πάνω στο έργο του Καραμάνη και τις 
εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν στο Δήμο Αγριάς προς τιμή του γιατρού. 
Η Άννα Σικελιανού εξομολογείται πως ποτέ δε συγχώρεσε το εαυτό της 
για το ότι πίκρανε τον Γιώργο Καραμάνη και περιγράφει την εξής σκηνή:

... Είχε έλθει μια φορά στο σπίτι στην Αθήνα όταν ο Άγγελος ήταν 
ήδη παράλυτος, μας έδωσε κουράγιο ότι θα περνούσε αυτό το επεισόδιο και 
μας κάλεσε να πάμε το καλοκαίρι στο Πήλιο για ανάρρωση. Επήρε το κε
φάλι του Αγγέλου στα δυο του χέρια τον εφίλησε στο μέτωπο και του είπε: - 
Τώρα μιλάμε για αγάπη. ... 39 40

Σε μια άλλου τύπου επιστολή του Γιώργου Καραμάνη στον Υ
πουργό Υγιεινής φαίνεται η δωρεάν περίθαλψη σε άπορους ασθενείς 
που προσφέρονταν στο Σανατόριο Πηλίου, αλλά και το πόσο δεμένος ή
ταν ο Γιατρός με το βουνό, τους ασθενείς του, το σανατόριο του. Όταν το 
1948 αναγκάστηκε να αναστείλει τη λειτουργία του σανατορίου λόγω του 
εμφυλίου και να μείνει στο Βόλο θεωρούσε τον εαυτό εξορισμένο, τον 
θεωρούσε πρόσφυγα.

40Εν Βόλω τη 18/8/1948 
Αρ. Πρωτ. 416

Προς
Τον Υπουργό Υγιεινής
Γενικήν Δ/νσιν Υγιεινής
Δ/νσιν Κοινωνικής Υγιεινής Γραφείον IV

Λαμβάνομεν την αμήν να γνωρίσωμε υμίν την λήψιν - κατά περι- 
πλανήσεως μέχρι Πύλου - της υμετέρας υπ’ αριθμ. 367/27-7-48 εγκυκλί
ου.

Εις εκτέλεσις ταύτης αποστέλομε εσωκλείστως συμπεπληρωμένο τον 
σχετικόν πίνακα των αιτουμένων στοιχείων.

Επιπροσθέτως καθιστώμεν υμίν γνωστόν, ότι λόγω των κρατούντων 
συνθηκών ασφαλείας εις την περιοχήν του Πηλίου - ένθα το Σανατόριο και 
κατόπιν διαταγής των αρμοδίων Στρατιωτικών αρχών της περιοχής διεκόπη 
προσωρινώς η λειτουργία του Σανατορίου από τον παρελθόντα Οκτώβριο.

Έκτοτε η Διεύθυνσης του Σανατορίου - παραμένουσα ως πρόσφυγας 
εις Βόλον - αναμένει την βελτίωσιν των όρων ασφαλείας εις την περιοχή 
του Πηλίου, ίνα επαναρχίση εκ νέου την λειτουργία του.Εις του σημειούμε- 
νων αριθμόν των νοσηλευθέντων ασθενών περιλαμβάνεται και ποσοστό 
10% απόρων ασθενών νοσηλευθέντων δωρεάν δαπάνοις του Σανατορίου.

Μετά πάσα τιμής 
Γεώργιος Καραμάνης 

Ιατρός41

39 Αρχείο Γιάννη Μουγογιάνη
40 Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Αρχείο Γεωργίου Καραμάνη
41 Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Αρχείο Γεωργίου Καραμάνη
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5.2. Σανατόριο

Στο λήμμα σανατόριο η Μεγάλη Ελληνική εγκυκλοπαίδεια αναφέρει ία
εξής:

Ίδρυμα κείμενον εν εξοχική θέσει, προς διαμονήν γενικώς 
πασχόντων εκ νοσημάτων, ων η θεραπεία βασίζεται κυρίως επί της 
υγιεινής διαίτης και της ευνοϊκής επιδράσεως του κλίματος ( 
αναρρωτήριον, αεροθεραπευτή ριον). Ειδικώτερον δε θεραπευτήριον 
φυματιώντων, ασκληπιείον ή φθισιατρείον.

Πρώτοι οι αρχαίοι Έλληνες ιατροί παρετήρησαν ου μόνον ότι η 
φθίσις είναι μεταδοτική, αλλά και ότι θεραπεύεται, πρώτοι δ’ αυτοί 
επίσης είναι οι εχόντες την ιδέαν του σανατορίου. Κατά την μυθολογίαν, 
ο Απόλλων μετεκόμισε τον ασθενικόν αυτού υιόν επί του Πηλίου, δια τον 
καλόν αυτού αέρα._0 Ιπποκράτης απέστελλε τους φυματικούς αυτού 
ασθενείς εις τα όρη, και δη τον Όλυμπον.....
... Αι ιδέαι όμως αυταί είχον περιπέσει εις λήθην, ότε τω 1825 ο άγγλος 
ιατρός Βότιγκτον και κατόπιν ο Γερμανός Βρέμερ τω 1859 κατέδειξαν εν 
νέου το ιατόν της νόσου, έκτοτε δ’ εφηρμόσθη η θεραπεία αυτής δΓ 
υγιεινών και διαιτητικών μέσων εν τους σανατορίοις...
... Επηκολούθησεν η ίδρυσης σειράς όλης παρομοίων ιδρυμάτων, λη- 
φθείσης εν ταυτώ φροντίδος όπως ταύτα είνΑι προσιτώτερα, καθόσον τα 
εν αρχή ιδρυθέντα ήσαν όλως ιδιωτικά. Ονομαστά σήμερον σανατόρια εί
ναι τα Νταβάς, Αρόζα, Μεράν, Λεζέν, Μπλιγνύ κλπ.
Τα σανατόρια αντιπροσωπεύουν κυριαρχούντο σήμερον τύπον ιδρύμα
τος, όπου υποτίθεται ότι οι διαμένοντες δύνανται να θεραπευθώσι και ότι 
εφ’ όσον δια την φθίσιν δεν υπάρχει ειδική επί του παρόντος θεραπεία, 
οφείλομεν να χρησιμοποιήσωμεν ως πρώτον μέσον την φυσιοθεραπευ
τικήν αγωγή. Έτερον χαρακτηριστικόν του σανατορίου είναι η ανοχή πά- 
σης άλλης δοκίμου θεραπευτικής αγωγής, οία η δια φυματίνης, η δια 
χρυσού, η δια τεχνητού πνευμονοθώρακος, η δια φρενικεκτομίας, η δια 
θωροκοπλαστικής, η δια πωματισμού κλ. Εις ταύτα προστίθενται ο κα
τάλληλος, υγιεινός και άφθονος σιτισμός και η ανάπαυσης, σκοπούντα 
την τόνωσιν του οργανισμού και την προάσπισιν των δυνάμεών του. Αλλα 
το σανατόριο δεν είναι μόνον θεραπευτικόν ίδρυμα. Είναι και σχολείον, 
εν ω ο φθισικός διδάσκεταιτον τρόπο διαβιώσεώς του υπό υγιεινούς 
όρους και της προφυλάξεως των άλλων απότης μολύνσεως και αυτού 
τούτου από της αναμολύνσεως...
...Δια την ίδρυσιν των σανατορίων εκλέγονται ύψη 500 - 1500 μέτρων 
υπέρ την επιφάνειαν της θαλάσσης, επί ορέων δενδροφύτων, εις τοποθε
σίας υπηνέμους και πλησίον δασών και άφθονου καλού ύδατος. Εις τοι- 
αύτα ύψη η ατμόσφαιρα είναι καθαρά από κονιορτόν, καπνούς και ομί
χλη, ότινα είναι στοιχεία δεσμεύοντα τας υπεριώδεις ακτίνας του ήλιου, 
ων είναι γνωστή η θεραπευτική επίδρασις....
... Φροντίς καταβάλετε ίνα η ανοικοδόμησις των σανατορίων είναι υγιεινή 
εν σχέσει προς την θέσιν των δωματίων, τον αερισμόν την θέρμανσιν, κ.α 
Επίσης επιδιώκονται συνθήκαι αναπαυτικής εν υπαίθρω κατακλίσεως, 
αυστηράς καθαριότητος, ιδίως εν σχέσει προς τας αποχρέμψεις των αρ
ρώστων, εξαιρετικής διατροφής. Η διεύθυνση τοιούτων ιδρυμάτων ανατί-
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θεται εις ιατρούς από πόσης απόψεως ειδικούς και πεπειραμένους εν τη 
φθισιοθεραπεία ενεργητικούς και μετ’ απολύτου επιβάλλοντος επί τους 
ασθενείς. Οι βοηθοί ιατροί είναι δεδοκιμασμένης ικανότητος, το δε νοση
λευτικόν προσωπικόν γεγυμνασμένον. Η ύπαρξις κατάλληλων οδών πε
ριπάτου περί του σανατόριου είναι επιβεβλημένη.......

..Εν Ελλάδι το πρώτο ιδρυθέν σανατόριον είναι το επί του Πηλίου, ιδιω
τικόν... 42

«Το Σανατόριο Πηλίου «Ζωοδόχος Πηγή»

Φωτογραφία από το ενημερωτικό φυλλάδιο που εξέδωσε ο Γεώργιος Καραμάνης. 
Γ.Α.Κ. Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ, Βιβλιοθήκη Γεωργίου Καραμάνη.

Εδώ θα ήθελα να σημειώσω την εξής παρατήρηση. Διαβάζοντας τις σελί
δες της Μεγάλης Ελληνικής Εγκυκλοπαίδειας που αναφέρονται στο θέμα 
«σανατόριο» ήταν σαν να γινόταν περιγραφή του σανατόριου «Ζωοδόχος 
Πηγή».

Αυτό συμβαίνει για τους εξής λόγους. Καταρχήν ο χρόνος έκδο
σης της εγκυκλοπαίδειας δεν αναφέρεται. Με δεδομένο ότι δίνει στοιχεία 
στο θέμα που διαπραγματευόμαστε έως το 1929 γίνεται κατανοητό ότι θα 
έχει εκδοθεί γύρω στο 1930, δηλαδή την εποχή της ακμής του σανατο
ρίου «Ζωοδόχος Πηγή», την εποχή που θεωρούνταν ένα από τα πιο ση
μαντικά φθισιατρεία του Ελλαδικού χώρου.

Επίσης είναι γνωστό από την αλληλογραφία του Γιατρού Γιώργου 
Καραμάνη, την βιβλιοθήκη και τις καταγεγραμμένες αφηγήσεις αυτών 
που τον γνώριζαν ότι παρακολουθούσε από κοντά την εξέλιξη, την πρό
οδο και την ανάπτυξη των μεγάλων σανατορίων της Ευρώπης και φρό
ντιζε έτσι ώστε και το δικό του να είναι εφάμιλλα αυτών.

Μπορούμε λοιπόν με σιγουριά να πούμε ότι το σανατόριο «Ζωοδό
χος Πηγή» ήταν ένα πρότυπο φθισιατρείο σύμφωνο με τα Ευρωπαϊκά δε
δομένα.

42 ΜΕΓΑΛΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ, Τόμος ΚΑ, εκδοτικός Οργανισμός «Φοίνιξ», 2η έκ
δοση, Αθήνα
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5.3. Το Σανατόριο «Ζωοδόχος Πηγή»

5.3.1 Η αφορμή

Όπως προαναφέραμε ο Γιώργος Καραμάνης αφού τελείωσε τις 
σπουδές εγκαταστάθηκε στο χωριό του, την Δράκεια όπου και ασκούσε 
την ιατρική. Δεν ήταν όμως από τους ανθρώπους που επαναπαυόταν.

Από πολύ νωρίς του είχε κινήσει το ενδιαφέρον η φυματίωση. Πα
ρακολουθούσε όλες τις επιστημονικές εξελίξεις ενώ στη βιβλιοθήκη του 
βρέθηκαν βιβλία αναφορικά με τη φυματίωση που έχουν εκδοθεί πριν το 
1906.

Αφορμή όμως για τη ίδρυση του σανατορίου υπήρξε ένα τυχαίο 
γεγονός που ο ίδιος εμπιστεύτηκε σε συνέντευξη του στη δημοσιογράφο 
Νίτσα Κολιού και την εφημερίδα «Ταχυδρόμος», ένα χρόνο πριν φύγει 
από τη ζωή.

«Ας γυρίσουμε πίσω στα 1909. Ήμουν τότε γιατρός στο χωριό μου, 
στη Δράκεια. Ένα ασήμαντο γιατρουδάκι. Κατά σύμπτωση έπεσε στα χέρια 
μου ένα βιβλιαράκι του Πλάτωνος Δρακούλη, επιγραφόμενο «Φως εκ των 
ένδον». Με την ανάγνωσί του ένα ρίγος με διέτρεξε και ένας φάρος εφώτισε 
την ψυχή μου. Νομίζω ότι σ’ εκείνο το βιβλίο οφείλει την ίδρυσή του το σα
νατόριο. Από τότε άρχισα να αναζητώ κάτι υψηλότερο και ανώτερο. Εδιά- 
βαζα και το περιοδικό « Έρευνα» που εξέδιδε ο Δρακούλης. Είχα μάλιστα 
και το θάρρος να του στείλω γράμμα για να τον συγχαρώ. Αργότερα τον 
γνώρισα και προσωπικώς στην Αθήνα. Αλλά τη συγκεκριμένη αφορμή για 
το σανατόριο την έδωσε ένα άλλο γεγονός. Είχα αρρωστήσει και με συμ- 
βούλευσαν να εξετασθώ από κάποιον γιατρό στην Αθήνα. Επήγα πράγματι 
και ετασκέφθηκα το γιατρό Πέτρο Ροντόπουλο, μεγάλο φυματιολόγο. Γιώρ
γος Καραμάνης του είπα και πρόσθεσα ψιθυριστά: γιατρός. Που να τολ
μήσω να εμφανιστώ ως συνάδελφος! Αλλά ο Ροντόπουλος με επρόσεξε: 
Περάστε, κύριε συνάδελφε, καθίστε κύριε συνάδελφε... όταν τελείωσε την 
εξέταση, μου είπε, ότι δεν είχα τίποτε το οργανικό. Υπερκόπωσις ήταν και 
χρειαζόταν κάποια ανάπαυσις. Αμοιβή δεν δέχθηκε κι εγώ για να ανταπο
δώσω την ευγένεια του το προσκάλεσα στη Δράκεια. Ήταν παραμονές των 
Χριστουγέννων και Ροντόπουλος ήλθε πράγματι στη Δράκεια για να περά
σει τις γιορτές. Όταν πλησίαζε να φύγει είχε μια φαεινή ιδέα. Να ανέβουμε 
στο βουνό, παρ’ ότι είχε χιόνι, περί τα 40 - 50 εκατοστά. Και ανεβήκαμε, 
αφού αυτή ήταν η επιθυμία του . Ξεκινήσαμε: από τη Δράκεια 13 Ιανουά
ριου, ημέρα Τρίτη. Μια μέρα και ένα νούμερο γρουσουζιάς. Και όμως δεν 
αποδείχθηκαν γρουσούζικα. Όταν εφθάσαμε εδώ στα Χάνια, ο Ροντόπου
λος είπε:Εδώ, πρέπει να γίνει ένα σανατόριο. Όπως το οραματίσθηκε, έτσι 
κι έγινε λίγο αργότερα. Ένα χάνι μετατράπηκε σε σανατόριο, με 2-3 κρεβά
τια. Αυτό ήταν το ξεκίνημα για την ίδρυση του σανατορίου, το οποίον άρ
χισε να λειτουργεί στις 2 Μαϊου του 1909». 43

43 Νίτσα Κολιού, ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΤΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ, εφημ. Ταχυδρόμος, 
19 Μαϊου 1963
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5.3.2 Τα πρώτα χρόνια λειτουργίας

Τα πρώτα χρόνια λοιπόν το σανατόριο Πηλΐου στεγαζόταν στο Χάνι 
του Αντώνη Μυλιόρδου και αποτελούνταν από δύο δωμάτια στα οποία 
υπήρχαν τέσσερα κρεβάτια, δύο στο καθένα. Ο Καραμάνης εκείνο το 
διάστημα ζούσε στην πλινθόκτιστη τσομπάνικη καλύβα του Γιάννη Χα- 
τζηγεωργάκη 44

Τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του σανατόριου ο Γεώργιος Καραμά
νης αντιμετώπισε μεγάλες δυσκολίες που απέρρεαν από τη δυσπιστία του 
κόσμου και τη φθισιοφοβία.

Ο Γεώργιος Πιτσιώρης στην ομιλία του στα πλαίσιο του συνεδρίου 
για τη φυματίωση με αφορμή τα πέντε χρόνια από το θάνατο του Γιώρ
γου Καραμάνη περιγράφει το έξης γεγονός:

...Άλλα μια ημέρα, λίγο καιρό μετά την ίδρυσι του Σανατορίου ο Καραμά
νης είδε να φθάνει στο Σανατόριο μια ομάδα από αγριεμένους χωριανούς 
του, οι οποίοι κρατούσαν στα χέρια τους αξίνες και σκαπάνες. Είχε διαδο
θεί στο χωριό στη Δράκεια που βρίσκεται κάτω από το Σανατόριο, ότι από 
τότε που έγινε το Σανατόριο το νερό είχε πάρει ένα περίεργο χρώμα, και 
κάποιος τους είπε, ότι αυτό ήτανε τα μικρόβια της Φυματιώσεως, και ότι ο 
κίνδυνος να προσβληθεί όλο το χωριό από φυματίωση ήτανε μεγάλος. Μά
ταια προσπάθησε ο νέος γιατρός να τους πείσει ότι όλα αυτά ήτανε φαντα
σίες. Οι χωριανοί παραιτηθήκανε από την ιδέα της κατεδαφίσεως του Σα
νατορίου, όταν ο Καραμάνης τους υπεσχέθη, ότι θα έπαιρνε νερό από άλλη 
ανάβρα, το οποίον δεν θα περνούσε από το χωριό. Κατά σύμπτωση, ο πιο 
άγριος από την ομάδα αυτή, ενοσηλεύθηκε ύστερα από λίγους μήνες από 
φυματίωση στο Σανατόριο...45

Η Νίτσα Κολιού στη εφημερίδα Ταχυδρόμος, το 1963 αναφέρει 
ότι όταν κατέβαινε ο Καραμάνης στο Βόλο απέφευγε να συναντήσει τους 
συναδέλφους του για να μην αναγκασθούν και του δώσουν το χέρι του 
και έχουν ύστερα την υποψία, ότι μολύνθηκαν. Και όταν έκαμνε επισκέ
ψεις σε σπίτια ασθενών, φρόντιζε αυτές οι επισκέψεις να γίνονται νύκτα 
έτσι ώστε να μην αντιλαμβάνονται οι περίοικοι την επίσκεψη του Καρα
μάνη και ο γιατρός εμφανιζόταν με ψευδώνυμο, ώστε να μην πληροφο
ρούνται οι άρρωστοι ότι ήταν φυματικοί.46

Παράδειγμα αλλά και θύμα της φθισιοφοβίας, η οικογένεια του 
Νικολάου Κοντού. Ο Νικόλαος Κοντός έχασε τα τρία από τα πέντε παιδιά 
του από φυματίωση. Για να μη φανεί η αιτία του θανάτου τους άφησε να 
διαρεύσει ότι ένα σαμιαμίδι δηλητήριασε το γάλα τους και έτσι πέθαναν.

44 Γιάννης Μουγογιάννης, Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΖΩΟΔΌΧΟΣ 
ΠΗΓΗ, Δήμος Αγριός, 1999, αφήγηση της Άννας σικελιανού στο συγγραφέα το Δεκέμβριο του 1980.
45 Γεώργιος Πιτσιώρης, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΤΗΣ: Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ, εφημ: Θεσσαλία, 
6 και7 Μαϊου 1970
46 Νίτσα Κολιού, ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΤΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΊΑ ΤΟΥ, εφημ. Ταχυδρόμος, 
19 Μαϊου 1963
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Η γυναίκα ίου αφού πέθανε και ο Νικόλαος Κοντός πούλησε το 
σπίτι τους στη οδό Ιάσονος και Μαυροκορδάτου, το οποίο θεωρούσαν 
γρουσούζικο καθώς και την εξοχική τους κατοικία στα Άνω Δεχώνια. 47

Είναι γνωστή η φράση «κλείστε τα σπίτια σας έρχεται ο Καραμά
νης».

Ο Γεώργιος Καραμάνης πάλεψε με τις προκαταλήψεις του κόσμου 
απέναντι στην ασθένεια και κατάφερε να πείσει για την αναγκαιότητα 
ύπαρξης του σανατορίου του έτσι ώστε να απαλλάξει τον κόσμο από το 
φόβο του χτικιού.

Είναι χαρακτηριστικά τα λόγια του γιατρού στο Γιάννη Μουγο- 
γιάννη: «Οι βάκιλοι του Κωχ δεν πετούν στον αέρα έτοιμοι να κατασπαρά
ξουν τον καθένα και δεν προσβάλλουν άτομα χωρίς προδιάθεση, ένα ση
μαντικό ρόλο παίζει η ψυχική κατάσταση του ατόμου που θα προσβάλλει. 
«Πρώτα γιατρεύω τη ψυχή κι ύστερα το σώμα του φυματικού».48

Εκτός της δυσπιστίας και της φθισιοφοβίας θα πρέπει να προσθέ
σουμε και τα πρακτικά προβλήματα που αντιμετώπισε ο Γιώργος Καρα
μάνης στο βουνό. Ας μη ξεχνάμε ότι βρισκόμαστε στα 1908 - 1909. Στο 
Πήλιο δεν υπάρχει οδικό δίκτυο, δεν υπάρχουν μέσα συγκοινωνίας, δεν 
υπάρχει ρεύμα. Αντίθετα υπάρχουν ληστές που λυμαίνονται την πε
ριοχή. Κάτω από αυτές τις συνθήκες ο Γεώργιος Καραμάνης με απί
στευτη επιμονή κατάφερε να δημιουργήσει το πρώτο σανατόριο ύψους 
στην Ελλάδα και να το διατηρήσει σε ακμή μέχρι το Β'παγκόσμιο πό
λεμο.

5.3.3 Η περίοδο ακμής

Από ο Χάνι του Μιλιόρδου το σανατόριο Πηλίου «Ζωοδόχος Πηγή» 
όπως το είχε ονομάσει ο ιδρυτής του, φτάνει στην πλήρη ακμή του το 
1930.

Από τις εργασίες δύο αρχιτεκτόνων στο κτιριακό συγκρότημα το 
Σανατορίου «Ζωοδόχος Πηγή» της Φωτεινής Μαργαρίτη και του Δημήτρη 
- Ιωάννη Γαλανού, καταθέτουμε τα παρακάτω στοιχεία προσπαθώντας 
να δημιουργήσουμε την εικόνα του σανατορίου, στην περίοδο της ακμής 
του:

Ο Καραμάνης επηρεασμένος και στο θέμα της αρχιτεκτονικής 
από τα μεγάλα σανατόρια της Κεντρικής Ευρώπης ανέπτυξε το 
σανατόριο του με τον ανάλογο τρόπο. Ο Α. Κριεζής, ο Γ. Κοντοστάνος και 
ο Π. Σακελλάριος, αρχιτέκτονες με σπουδές στο εξωτερικό και γνώστες 
της αρχιτεκτονικής των μεγάλων σανατορίων της Κεντρικής Ευρώπης 
βοήθησαν διαδοχικά στην κτιριακή εξέλιξη του σανατορίου.

47 Βασιλεία Γιασφάνη, «Η Συμμετοχή της φυματίωσης στη Δημογραφική εξέλιξη του Βόλου», Συλλο
γική εργασία του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας» ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΚΑΡΑΜΑΝΗ», εκδ. έλλα, Αάρισα 1995.
48 Γιάννης Μουγογιάννης, Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΖΩΟΔΌΧΟΣ 
ΠΗΓΗ, Δήμος Αγριάς, 1999
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To 1915 οικοδομούνται οι δύο πρώτες πτέρυγες και τα βοηθητικά 
κτίσματα. Το 1925 κτίζεται το σπίτι του γιατρού και στα 1927 δημιουρ- 
γείται ακόμη μια πτέρυγα. Η οριστική μορφή του σανατορίου δίνεται γύ
ρω στο 1930 με τη δημιουργία της πτέρυγας αεροθεραπείας.

Φωι. από ίο βιβλίο ίου Γιάννη Μουγογιάννη, Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ
ΖΩΟΔΟΧΟΣ ΠΗΓΗ, Δήμος Αγριας, 1999
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Φωτογραφία όπου Φαίνονται χα τιενάλα παράθυρα, 
απαραίτητα ντα την αεροθεραπεία των ασθενών.

Ο Δημήχρης Γαλανός περιγράφονχας ίο σανατόριο Πηλίου μας δί
νει λεπτομέρειες τόσο για τον σχεδίασμά όσο και για τα υλικά που χρη
σιμοποιήθηκαν στην διάρκεια της εικοσαετούς ανάπτυξής του:

Το κτίριο αναπτύχθηκε σε μια γραμμική φόρμα επανάληψης δωμα
τίων των ασθενών το ένα δίπλα στο άλλο και επικοινωνίας μεταξύ των, με 
ένα μακρύ διάδρομο στη πίσω τους πλευρά. Σε ότι αφορά τον προσανατολι
σμό των δωματίων είναι ανατολικομεσημβρινός και υπήνεμος σας καιρικές 
συνθήκες για να προσφέρεται για την αεροθεραπεία και τον ηλιασμό. Τα 
ιν. c. και μπάνια των ασθενών, όπως και οι λοιποί χώροι υγιεινής, αναπτύσ
σονται σε ειδικά δωμάαα καλά αεριζόμενα στο μήκος του διαδρόμου επι
κοινωνίας των δωματίων των ασθενών. Για την καθημερινή τουαλέτα 
υπάρχει σε κάθε δωμάτιο νιπτήρας ατομικής χρήσεως, ενώ για την θέρ
μανση είχαν προβλεφθεί εγκαταστάσεις κεντρικού συστήματος.
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Το σπίτι του Καραμάνη χτίστηκε στην αρχή σε επαφή με τον κορμό 
της γραμμικής ανάπτυξης του σανατορίου. Είναι δίπατο, απολύτως αυτό
νομο με όμορφους υπαίθριους χώρους και μπαλκόνια, αυτόνομες εγκατα
στάσεις υγιεινής και θέρμανσης. Στο ισόγειο είναι το καθιστικό και το γρα
φείο του γιατρού ενώ μια μεγάλη πόρτα οδηγεί στον κεντρικό διάδρομο του 
σανατορίου. Στο πρώτο όροφο βρίσκονται οι κρεβατοκάμαρες και οι χώροι 
φιλοξενίας.

Τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν στην κατασκευή του συγκροτήμα
τος του σανατορίου είναι πέτρα, τούβλο από το εργοστάσιο του Σπύρου 
Τσαλαπάτα, οξιές Χανιών ή Ζαγοριανές καστανιές σε συνδυασμό με μο
ντέρνα για την εποχή υλικά όπως το τσιμέντο,, το μπετόν αρμέ, τη ξενό
φερτη σιδηροδοκό (Ι.Ρ.)49

Η Φωτεινή Μαργαρίτη σε εργασία της για την αρχιτεκτονική απο
τύπωση του σανατορίου αναφέρει ότι ... το κτίριο λόγω της μακράς οικοδο
μικής του ιστορίας που ολοκληρώνεται σε διάστημα μιας εικοσαετίας περί
που συνδυάζει δύο παραδόσεις της αρχιτεκτονικής οι οποίες συνεργάζονται 
μεταξύ τους: από τη μια τη λαϊκή μαστορική παράδοση ( της πέτρας και του 
ξύλου) και από την άλλη την πρώιμη μοντέρνα παράδοση ( των πρώτων ε
φαρμογών του μπετόν)50

49Δημήτρη - Ιωάννη Γαλανού, αρχιτέκτονα και ανιψιού του Γ. Καραμάνη, «Το συγκρότημα των κτιρί
ων Σανατορίου & Πρεβαντορίου Πηλίου» Συλλογική εργασιά , ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ 
ΚΑΡΑΜΑΝΗ, Εκδ. έλλα, Λάρισα 1995
30 Φωτεινή Μαργαρίτη, Εργασία αρχιτεκτονικής αποτύπωσης του σανατορίου «Ζωοδόχος Πηγή». Αρ
χείο Νικολάου Γ. Τσακνή
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Το εκκλησάκι της «Ζωοδόχου Πηγής»

«Ο Εσιαυοωπένοο»

Τοιχογραφία σιο εκκλησάκι της «ΖωοδόχουΠηγής» 
σιο Σανατόριο Πηλίου

Μέσα στο σανατόριο και συγκεκριμένα σε δύο δωμάτια ενωμένα του 
κεντρικού κορμού του κτιρίου βρίσκεται η εκκλησία της «Ζωοδόχου Πη
γής».Η απόφαση πάρθηκε από τον ανιψιό του Γεώργιου Καραμάνη, επίσης 
γιατρό φυματιολόγο Κωνσταντίνο Κούμουλο. Το 1952 γκρεμίζεται ο μεσό
τοιχος του ενός από τα δύο δωμάτια και αναπτύσσεται το Ιερό, η Αγία Τρά
πεζα, οι νάρθηκες και τα εικονοστάσια της εκκλησίας. Η αγιογράφηση έγι
νε από τους ζωγράφους Απόστολο Φιλίππου, Κώστα Ζήση, Βασίλη Καζάκο 
κ.α. Στη βόρεια πλευρά του ναού αναπαρίσταται η «εις Άδου Κάθοδος» Δύο 
από τα πρόσωπα που κοσμούν την παράσταση είναι ο γιατρός Γιώργος Κα- 
ραμάνης και ο διοικητικός βοηθός του Βασίλη Τσιγλιφής που 'χάσε τη ζωή 
του οδηγώντας το μικρό φορτηγό του σανατορίου, μεταφέροντας εφόδια για 
το σανατόριο.51

51 Δημήτρη - Ιωάννη Γαλανού, «Το συγκρότημα των κτιρίων Σανατορίου & Πρεβαντορίου Πηλίου, 
Συλλογική εργασία, ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ, Εκδ. έλλα, Λάρισα 1995
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«εις Άδου Κάθοδος»

Ο Γιώργος Καραιιάνης και ο Βασίλης Τσινλκρής 
Ανάιτεσα oxouc Πατοιάρχες Αβοαάιι και Ιακώβ 

Λεπτομέρεια από την παραπάνω τοιχογραφία
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Αϊτό ιις 2 Μάΐου του 1909 έως τον Νοέμβριο του 1962 στο σανα
τόριο Πηλΐου νοσηλεύτηκαν περίπου 2.300 άτομα από τον Βόλο, το Πή- 
λιο, το εσωτερικό της Θεσσαλίας, από όλη την υπόλουτη Ελλάδα καθώς 
και το εξωτερικό. Τα κρεβάτια του από 2-3 έφτασαν περίπου τα 60. 52 

Στο διαφημιστικό φυλλάδιο, μια πολύ φροντισμένη έκδοση σια 
ελληνικά και γαλλικά που εξέδωσε ο Καραμάνης το 1935 παρουσιάζει 
το Σανατόριο, αφού πρώτα κάνει μια αναφορά στα σανατόρια ύψους και 
στα ευεργετικά αποτελέσματα του ορεινού κλίματα, ως εξής:

Εξώφυλλο του διαωηιηοτικού φυλλαδίου

SKfcMOMON
ΠΗΛΙΙΟΤ

Γ.Α.Κ., Νομού Μαγνησίας, Βιλιοθήκη Γιώργου Καραμάνη

« Την 2° ΜαΊου του έτους 1909 ήνοιγε τας πύλας του , δεχόμενου τους 
πρώτους ασθενείς53, το Σανατόριου Πηλΐου. Είνε το πρώτον εν Ελλάδι ιδρυθέν, 
λειτουργούν έκτοτε συνεχώς και αδιαλείπτως χειμώνος τε και θέρους. Κείται επί 
της δυτικής πλευράς του Πηλΐου και εις ύψους 1200 μέτρων υπέρ την επιφάνεια 
της θαλασσής. Δάσος πυκνόφυτον περιβάλλει αυτό πανταχόθεν, πηγή δε αφθονω- 
τάτου ύδατος, παρά το Σανατόριου αναβλύζουσα, εξυπηρετεί πλουσίως άπασας 
αυτού τας ανάγκας.

Τελείως προφυλασσόμενον από των βορείων, βορειοανατολικών και δυτι
κών ανέμων, έχει ανοικτόν τον ορίζοντα μόνον προς νότον και ανατολάς. Η από 
του Σανατορίου θέα των υποκείμενων αυτώ κωμοπόλεων του Πηλΐου και της ευ τω 
βάθει λεκάνης του Παγασητικού, εξόχως μαγευτική και ωραία. Συνδυασμός βου
νού και θαλάσσης, οίος του μαγευτικού εινοσιφύλλου Πηλΐου, σπανιώτατα 
συναυτάται.

52 Νίτσα Κολιού, ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΤΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ, εφημ. Ταχυδρόμος, 
19 Μαϊου 1963

53 Ο πρώτος ασθενείς ήταν κάποιος Παναγιώτης Κινικλής Νίτσα Κολιού, ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΤΟΥ 
ΚΑΡΑΜΑΝΗ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΊΑ ΤΟΥ, εφημ. Ταχυδρόμος, 19 Μαϊου 1963
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Αεροθεραπεία κάτω από χα δέντρα 

Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, φωι. από ενημερωτικό φυλλάδιο

Το Σανατόριου Πηλίου, υποστάν έκτοτε ριζικάς μεταρρυθμίσεις και προ- 
σθήκας, κατέστη εφάμμιλλον μεν των καλυτέρων Σανατορίων της Ευρώπης ως 
προς τας φυσικάς καλλονάς, υφ’ ων περιβάλλεται. Αι φυσικοί του Πηλίου καλλο- 
ναί είνε τοις πάσι γνωστοί. Το Πήλιον αποκαλείται «Ελληνική Ελβετία». Εν τη 
τφαγματικότητι, είνε ανώτερου της Ελβετίας ως προς τας φυσικάς καλλονάς.

Το Σανατόριου Πηλίου διαθέτει ήδη 50 κλίνας κατανεμομένας εις δωμάτια 
πολυτελείας, πρώτης και δευτέρας θέσεως.

Δωμάτια πολυτελείας, μεσημβρινά ευρύχωρα, με άφθονου αερισμόν και 
ηλιασμόυ, πολυτελώς επιπλωμένα, με τοίχους λακέ και δάπεδον επεσιρωμένου με 
Linoleum, ηλεκτροφώτιστα, με ρέον ύδωρ, κεντρικήν θέρμασιν και ιδιαιτέραν ε- 
στεγασμένην βεράντα έκαστον, δια την αεροθεραπείαν του ασθενούς χειμώνος τε 
και θέρους.

Δωμάτια Α'θέσεως ανατολικομεσημβρινά, όμοια, με κοινήν στοάν δια την 
αεροθεραπείαν.

Δωμάτια Β' θέσεως ανατολικομεσημβρινά, με κοινήν, επίσης στοάν δια 
την αεροθεραπείαν.

Αίθουσα εξετάσεων μετά χειρουργίου, διαμέρισμα ακτινών Ραίντγκεν, 
Φαρμακείου, μικροβιολογικό και χημικόν Εργαστήριον, αίθουσα Εστιατορίου, συ- 
γκεντρώσεως, λουτρά εις έκαστον όροφον κλπ. Εξυπηρετούν απάσας τας ανάγκας 
ενός επιστημονικώς ωργανωμένου Σανατορίου. Ραδιόφωνου, φωτογραφικοί απα
σχολήσεις, δια τας οποίας ειδικός σκοτεινός θάλαμος έχει προορισθή, διάφορα ε- 
πιτρεπόμενα παιγνίδια, χρησιμεύουσι προς τέρψιν των ασθενών κατά τας οριζο- 
μένας εν τω εσωτερικό κανονισμό του Σανατορίου ώρας.
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Δωπάτιο οχο σανατόριο 

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή

Ταράτσα εν μπετόν αρμέ, εκτάσεως 300 περίπον τετραγωνικών μέτρων, με 
αφαντάστου ωραιότητος θέαν έχει τεθή εις την διάθεσιν των ασθενών.

Αεροθεραπεία στην ταράτσα χου σανατορίου 

Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, φωτ. Από ενημερωτικό φυλλάδιο του σανατορίου.
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Το σανατόριου έχει ιδίαν εγκατάστασιν ηλεκτροφωτισμού και κεντρικής 
θερμάνσεως.

Εν τω Σανατορίω λειτουργεί κρατικόν τηλεφωνικόν Γραφείου υπό το όνομα 
«Σανατόριου Πηλίου» ανταλλασσου παντός είδους τηλεγραφήματα με το Εσωτερι
κόν και το Εξωτερικόν, και τηλεφωνικός συνδιαλέξεις με Βόλον και λοιπάς πόλεις 
Θεσσαλίας.

Στη συνέχεια στο συγκεκριμένο φυλλάδιο δίνονται πληροφορίες σχετικά με τις 
εφαρμοσμένες θεραπευτικές μεθόδους του σανατορίου

Από απόψεως θεραπευτικής, πλην της αυστηρός και νόμω τέχνης εκτελούμενης 
υγιεινό - διαιτητικής θεραπείας, της κλιματοθεραπείας, της ηλιοθεραπείας ( ατο
μική πολυετή πείρα του διευθυντού - Ιατρού Γεωργίου Κ. Καραμάνη) εφαρμόζο
νταν

• Ο τεχνητός πνευμοθώραξ,54 55 απλούς και διπλούς, συγχρόνως ή διαδοχικώς.
• Η φρευικοεξαίρεσις, μόνη ή μετά σκαληνοτομίας, ως αυτοτελής θεαραπευ- 

τική μέθοδος ή εις ανηκατάστασιν του πνευμονοθώρακος ή εν συνδυασμό) 
μετ’ αυτού.

• To plombage
• Η χημειοθεραπεία ( ενέσεις χρυσού κλπ) μετά επισταμένην εξέτασιν της λει

τουργίας ήπατος, νεφρών κλπ.
• Η βιολογική θεραπεία ( μεθυλικόν αντιγόνου κλπ)

Εν τω Εργαστηρίω του Σανατορίου εκτελούνται:

1. Γενική χημική και μικροσκοπική εξέτασις των ούρων
2. Εξετάσεις πτυέλων δια: α) βακύλους Κωχ β) σύμικτον μόλυνσιν γ) ελαστι

κός ίνας δ) λευκωματοαντίδρασιν
3. Κοπράνων δια :α) βακύλλους Κωχ. β) λεύκωμα, αίμα
4. Πλευριτικών υργών δια Βακύλλους Κωχ, β) Πυογόνα μικρόβια γ) κυτταρι

κόν τύπον
5. Αίματος δια: α) προσδιορισμόν αιμοσφαιρίνης β) αριθμόν λευκών και ερυ

θρών αιμοσφαιρίων και αιμοπεταλίων γ) λευκοκυτταρικόν τύπον δ) χρόνον 
πήξεως ε) καθίζησιν ερυθρών αιμοσφαιρίων ζ) βακύλλους Κωχ εν θρεπτικώ 
υλικώ Lovienstein η) προσδιορισμόν σακχάρου και ουρίας η) βιολογικός 
αναδράσεις.

6. Εμβολιασμός εις πειραματόζωα
7. Καλλιέργειαι υπόπτων εκκριμάτων δια βακύλλους Κωχ και άλλα μικρόβια.

55

Από τα παραπάνω διαπιστώνουμε ότι το Σανατόριο Πηλίου «Ζωοδόχος 
Πηγή» δεν έχει τίποτε να ζηλέψει από τα γνωστότερα σανατόρια του εξω
τερικού.

Αυτό οφείλεται στο ανήσυχο πνεύμα του γιατρού Καραμάνη. Ο Κα- 
ραμάνης όπως τονίστηκε και σε άλλα σημεία αυτής της εργασίας και 
όπως μας κάνει γνωστό από το βιβλίο της η Κα Άννα Σικελιανού56 και

54 Τον τεχνικό πνεμονοθώρακα τον μετέφερε ο ίδιος ο Καραμάνης από τη Ελβετία, κρατώντας τον όλη 
τη διάρκεια του ταξιδιού με το τρένο στα γόνατά για να μην πάθει ζημιά. Γεώργιος Πιτσιώρης, 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΤΗΣ: Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ, εφημ: Θεσσαλία, 6 και7 Μαϊου 1970

55 Ενημερωτικό φυλλάδιο, ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΠΗΛΙΟΥ, εκδόθηκε από το Γεώργιο Καραμάνη. Γ.Α.Κ. Νο
μού Μαγνησίας, Βιβλιοθήκη Γεωργίου Καρμάνη.
36Άννα Σικελιανού, Η ΖΩΗ ΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΓΕΛΟ, ΕΣΤΙΑ, 2η έκδοση, Αθήνα, σελ 48-52
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διαπιστώνουμε από τα διασωθέντα αρχεία έκανε συχνές επισκέψεις σε 
γνωστά σανατόρια της Ευρώπης, σανατόρια της Ελβετίας, της Αυστρίας, 
της Γαλλίας και διατηρούσε αλληλογραφία με γνωστούς γιατρούς. Όπως 
ήταν λοιπόν επόμενο επηρεάστηκε ιδιαίτερα από τον τρόπο λειτουργίας 
τους.

Ορισμένα από τα σανατόρια με τα οποία κρατούσε επαφή είναι τα πα
ρακάτω:

και κρατούσε αλληλογραφία επαφή ο Γεώργιος Καραιιάνπς

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού
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χώρο του σανατορίου και φέρουν την υπογραφή του Καραιιάνπ 

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή
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Αντίγραφα εντύπων από σανατόρια της Ευρώπης που επισκέωτηκε ο Καραυάνης. Βρέ
θηκαν στο χάρο του σανατορίου και φέρουν χην υπογραφή του Καραιαάνη

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή



Η αλληλογραφία και οι επισκέψεις ίου Γιώργου Καραμάνη σε ευ
ρωπαϊκά σανατόρια τον βοήθησαν στην οργάνωση του δικού του ιδρύμα
τος. Τόσο ο εσωτερικός κανονισμός, τον οποίο θα παραθέσω παρακάτω 
όσο και οι καρτέλες ασθενών έχουν συνταχτεί βάσει προτύπων από σανα
τόρια της Κεντρικής Ευρώπης.

Ακόμη ένας δείκτης της πολύ καλής οργάνωσης του σανατορίου 
είναι και η προσωπική βιβλιοθήκη του γιατρού. Ο Γιώργος Καραμάνης 
όπως είναι φυσικό για έναν επιστήμονα του διαμετρήματος του, διατη
ρούσε μια σειρά από ελληνικά αλλά και ξενόγλωσσα βιβλία ιατρικής57 
που ως επί το πλείστον είχαν ως αντικείμενο την φυματίωση και την υ- 
γιεινοδιαιτητική αγωγή. Μερικά από αυτά πιθανόν ο γιατρός να τα είχε 
προμηθευτεί πριν από την ίδρυση του σανατορίου, πράγμα που δείχνει 
το ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη νόσο της φυματίωσης από τότε που α
σκούσε την ιατρική ως απλός γιατρός στη Δράκεια.
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Εξώφυλλα βιβλίων από in βιβλιοθήκη του Γιώργου Καραμάνη. Διακοίνεται η σωοανίδα
και η υπογραφή ίου γιατρού.

Γ.Α.Κ. Νομόυ Μαγνησίας, Βιβλιοθήκη Γιώργου Καραμάνη

57 Πολλά εξ αυτών βρίσκονται σε βιβλιοθήκες σημερινών γιατρών
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Εξώφυλλα βιβλίων από χη βιβλιοθήκη του Γιώργου Καραιιάνη. Διακοίνεχαι η σφραγίδα
και η υπογραφή του γιατρού.

Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Βιβλιοθήκη Γιώργου Καραμάνη
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 58

ΤΟΥ

ΣΑΝΑΤΟΡΙΟΥ ΠΗΛΙΟΥ

Η

«ΖΩΟΔΟΧΟΣ ΠΗΓΗ»

ΥΨΟΜ. 1200 Μ.

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1909

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ
ΙΑΤΡΟΣ

ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

ΤΥΠΟΙΣ ΣΤΕΦ. Ν. ΤΑΡΟΥΣΟΠΟΥΑΟΥ

1933

58 Γ.Α.Κ. Νομόυ Μαγνησίας, Βιβλιοθήκη Γιώργου Καραμάνη
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I
TO ΣΑΝΑΤΟΡΙΟΝ ΩΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΟΝ 

ΚΑΙ ΣΧΟΛΕΙΟ N

ΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ ΦΥΜΑΤΙΩΣΙΣ:

Ιδού δύο λέξεις τας οποίας πολλοί Ιατροί φοβούνται να σας ειπούν. Διότι 
νομίζουν ότι θα τρομάξετε, ότι θα κατααρριφθή το ηθικόν σας.

Πόσον άδικον έχουν και πόσον κακόν, εν αγνοία των και χωρίς να το θέ
λουν, να σας κάμνουν!

Εντυπώσατε το καλά εις τον νου σας:

Η ΝΕΥΜΟΝΙΚΗ ΦΥΜΑΤΙΩΣΙΣ ΘΕΡΑΠΕΥΕΤΑΙ.

Και θεαραπεύεται ταχύτερον και ευκολώτερον, όσον ταχύτερον γίνεται η 
διάγνωσις και εγκαιρότερον εφαρμόζεται η δέουσα θεραπεία. Το τοιούτον δεν 
συμβαίνει, δυστυχώς, πάντοτε. Αλλά και όταν η διάγνωσις της νόσου γίνεται 
εγκαίρως, και τότε χάνεται συνήθως πολυτιμότατος χρόνος εις διαφόρους πειρα
ματισμούς διαφόρων φαρμάκων και μεθόδων.

Δια να θεραπευθή κανείς από την φυματίωσιν πρέπει να γνωρίζη και να 
γνωρίζη εγκαίρως, ότι πάσχει εκ της νόσου ταύτης. Άλλως είνε αδύνατον 
να υποβληθή εις τους περιορισμούς εκείνους, οι οποίοι είνε απαραίτητοι δια την 
θεραπείαν του.

Βάσις της θεραπείας της πνευμονικής φυματιώσεως είνε η υγιεινοδιαιτη- 
τική ααγωγή δηλ. η συνεχής και αδιάλειπτος, ημέρας τε και νυκρός, χειμώνος τε 
και θέρους, μεθοδική αεροθεραπεία, η σωματική, διανοητική και ψυχική ανά- 
παυσις, και η άφθονος, τονωτική και αρμόζουσα δι’ έκαστον ασθενή διατροφή. 
Και την υγιεινοδιαιτητικήν αυτήν αγωγή, δια να την εφαρμόση, πρέπει πρώτον να 
την διδαχθή ο ασθενής. Δια να την διδαχθή δε, πρέπει να εισέλθει εις εν Σχο- 
λείον.

ΤΟ ΣΧΟΑΕΙΟΝ ΑΥΤΟ ΕΙΝΕ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟΝ

Αν οι ασθενείς εισήρχοντο, αμέσως μετά την διάγνωσιν της νόσου των, εις 
εν εταστημονικώς ωργανομένον Σανατόριου, θα ηδύναντο, μετά μικραν σχετικώς 
παραμονήν εν αυτώ, να συνεχίσουν την θεραπείαν των κατ’ οίκον. Πόσον διά
φορα θα ήσαν τα αποτελέσματα! Θα είχομεν περισσοτέρας ιάαεις, εις πολύ ολιγώ- 
τερον χρονικόν διάστημα, και με πολύ ολιγωτέρας δαπάνας. Δυστυχώς, συμβαίνει 
το εναντίον. Υποβάλλονται οι ασθενείς εις διαφόρους θεραπείας άνευ ουδενός θε
ραπευτικού αποτελέσματος, διότι από τας θεραπείας αυτά λείπει πάντοτε η βάσις, 
αποστέλλονται εις την εξοχήν, «εις το βουνό», από τα οποία επιστρέφουν συνήθως 
εις χειροτέρου κατάστασσιν, διότι η εξοχή, «το βουνό» πρέπει να χρησιμοποιηθούν 
υπό ωρισμένους όρους, υπό ωρισμένους κανόνας τους οποίουςοι ασθενείς αγνο
ούν, διότι δεν τους εδιδόχθησαν. Και όταν, μετά διαφόρους περιπλανήσεις από Ια
τρού εις Ιατρόν και εξοχής εις εξοχήν, η κατάστασίς των επιδεινωθή τότε μόνον 
ενθυμούνται το Σανατόριου, εις το οποίον σπεύδουν ζητούντες την σωτηρίαν των! 
Και αν δεν είνε πλέον πολύ αργά, η αποκατάστασις της υγείας των θα απαιτήση 
τότε πολύ περισσότερον χρόνον και πολύ μεγαλύτερος δαπάνας και θυσίας.
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Το Σανατόριου λοιπόν, δεν είνε μόνον θεραπευτηρίου, είνε ταυτοχρό- 
νως και Σχολείον, εις το οποίον πρέπει να προστρέχουν αμέσως οι ασθενείς, μό
λις λάβουν γυώσιυ της νόσου των.

Είπομεν ότι βάσις της θεραπείας είνε η υγιεινόδιαιτητική ή σανατοριακή 
αγωγή, η οποία εφαρμόζεται μεθοδικός και υπό ωρισμένους κανόνας, τους οποί
ους οφείλουν οι εν τω Σανατορίω νοσηλευόμενοι να τηρώσιν αυστηρός και α
παρέγκλιτος.

ΤΑ ΜΙΚΡΟΒΙΑ

Αιτία του κακού είνε τα μικρόβια του ΚΩΧ. Τα μικρόβια ευρίσκονται μέσα εις τα 
πτύελα των ασθενών, μέσα εις τα σταγονίδια του σιέλου τα οποία εκτινάσσονται 
κατά τον βήχα, τον δυνατόν γέλωτα κτλ. Δια να θεραπευθήτε από την φυματίωσιν 
δεν πρέπει να εισάγετε άλλα μικρόβια εις τους πνεύμονάς σας, προερχόμενα είτε 
από άλλους ασθενείς, εέιτε από τον ευατόν σας.

Όταν πτύετε κατά γης, τα πτύελά σας ξηραίνονται, κοινοποιούνται, παρα- 
σύρονται από τον αέρα τον οποίον σεις εισπνέετε. Και τα μικρόβια του ει- 
σπνεομένου αέρος δεν θα σταματήσουν εις την παλαιάν βλάβην, θα εισχωρήσουν 
και εις τον άλλον πνεύμονα, μέχρι τότε υγειά, και τοιουτοτρόπως η φυματίωσις ε- 
ξαπλούται και καθίσταται ανίατος. Το τι πρέπει να κάμνετε, το αντιλαμβάνεστε 
ήδη μόνοι σας:
ΝΑ ΜΗ ΚΑΤΑΠΙΝΕΤΕ ΤΑ ΠΤΥΕΛΑ ΣΑΣ
ΝΑ ΜΗ ΠΤΥΕΤΕ ΕΙΣ ΤΟ ΜΑΝΔΥΛΙΟΝ ΣΑΣ, ΟΥΤΕ ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΝΙΠΤΗΡΩΝ, 
ΟΥΤΕ ΕΙΣ ΤΟ ΠΑΤΩΜΑ, ΟΥΤΕ ΚΑΤΑ ΓΗΣ.

Να πτύετε πάντοτε εντός της πτυελίστρας του δωματίου ή εντός της φορητής 
πτυελίστρας, την οποίαν να φέρετε πάντοτε μαζύ σας, όταν εξέρχεσθε του δωμα
τίου σας.

Οταν βήχετε ή πτερνίζεσθε, να φέρετε πάντοτε την χείρα ή το μανδύλιον 
σας προ του στόματος, να στρέφετε δε το πρόσωπόν σας, όταν ευρίσκεσθε μετ’ άλ
λων.

Η στοά αεροθεραπείας

Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, φωτ. Από ενημερωτικό φυλλάδιο του σανατορίου
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ΑΕΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ - ΑΝΑΠΑΥΕΙΣ

Η αεροθεραπεία γίνεται είτε εντός του δωματίου με ανοικτά παράθυρα, 
όταν η κατάστασις του ασθενούς δεν επιτρέπει την μετακινήσω, είτε εις τας βερά
ντας των δωματίων, είτε εις την κοινήν στοάν αεροθεραπείας, είτε και εν υπαίθρω 
υπό τα δένδρα, επί ειδικών ανακλίντρων. Αι ώραι της αεροθεραπείας και ανα- 
παύσεως κανονίζονται υπό του ιατρού, αναλόγως της εποχής του έτους και της κα- 
ταστάσεως του ασθενούς. Δι’ όλους ανεξαιρέτως τους ασθενείς επιβάλλεται μεθο
δική αεροθεραπεία και ανάπαυσις 10- 12 πμ, 2-4 μμ και 5-7 μμ 
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ εις τους ασθενείς, καθ’ όν χρόνον διατελούσιν εν τη ειδική στοά 
εν αεροθεραπεία, να ομιλούν μεγαλοφώνως ή συζητούν θορυβωδώς. Από τη 2ας 
μέχρι της 4ns μμ επιβάλλεται ΑΠΟΑΥΤΩΣ ΣΙΩΠΗ, απαγορευμένης συνομιλίαας ή 
αναγνώσεως.
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αλλαγή της υπό του ιατρού οριζόμενης δι’ έκαστον ασθενή 
θέσεως εν τη στοά άνευ αδείας ιατρικής.
Όπως το σώμα ούτω και οι πνεύμονες, οίτινες αποτελούν μέρος αυτού, δια να 
επουλώσουν τας πληγάς των έχουν απόλυτον ανάγκην ηρεμίας. Δια τούτο: 
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ το ομιλείν μεγαλοφώνως, το άδειν, συρίττειν, φωνασκείν εντός 
ή εκτός του ιδρύματος.
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ πάσα πολιτική, κοινωνιολογική και θρησκευτική συζήτησις. 
Καταβάλετε όληυ σας την προσπάθεια δια να πκαταπνίγετε του βήχας 
σας. Κρατήστε τον βήχα σας, καταπίνετε ολίγο νερό, αλλάσετε θέσω κτλ. Όσο 
ολιγότερον βήχετε, τόσον καλύτερον είνε. Το τοιούτο κατορθώνετε με τη θέλησίν 
σας, χωρίς να καταφεύγετε εις τα ναρκωτικά φάρμακα, τα οποία πολλάκις είνε 
επιβλαβή.

Δια να μην ερεθίζετε τους πνεύμονάς σας και ούτω προκαλείτε βήχα, δεν 
πρέπει να καπνίζετε.
ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ ΑΥΣΤΗΡΟΣ.

Η τραπεζαρία του σανατορίου

Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, φωτ. Από ενημερωτικό φυλλάδιο του σανατορίου
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ΔΙΑΤΡΟΦΗ

Η εν Σανατόριο διατροφή των ασθενών, η οποία είνε άφθονος και τονωτική, κα
νονίζεται εκάστοτε υπό του Ιατρού.

Μην βιάζεσθε εις το φαγητόν σας. Τρώγετε βραδέως και μασσάτε καλώς 
την τροφήν σας. Αποφεύγετε να πίνετε πολύ νερό κατά την διάρκεια του φαγητού, 
αποφεύγετε δε επίσης να αρχίζετε το φαγητόν σας με το αίσθημα της δίψης. Προ
τιμότερο είνε να καταπαύετε την δίψαν σας πίνοντες ολίγο νερό 10 'προ του φα
γητού. Ως ποτόν επιβάλλεται το νερό. Μην τρώγετε απολύτως τίποτε εις το μεταξύ 
των γευμάτων. Αφήνετε τον στόμαχόν σας εν τω μεταξύ να αναπαύεται και να 
προετοιμάζεται δια το επόμενο γεύμα. Τηρούντες τα ανωτέρω, διευκολύνετε την 
πέψιν των τροφών και, συνεπώς, την θρέιμιν και τόνωσιν του οργανισμού σας.

ΤΑ ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΩΔΗ ΠΟΤΕ ΑΠΑΓΟΡΕΥΟΝΤΑΙ, εκτός εάν δια λόγους θερα
πευτικούς παραγγείλη την χρήσιν αυτών ο Ιατρός.
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ εις τους ασθενείς να εισέρχονται εις το Εστιατορίου ή να περιφέ
ρονται εντός ή εκτός του Σανατορίου ατημέλητοι.
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Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας
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Μετά την δευτέραυ κρούσιν του κώδωνος οι ασθενείς είνε υποχρεωμένοι να είνε 
παρόντες εις το Εστιατόριον, καταλαμβάνοντας τας δ’ αυτούς ορισθείσας θέσεις, 
ουδεμιάς μεταβολής επιτρεπόμενης άνευ αδείας της Διευθύνσεως.

Προ και μετά έκαστην λήψιν τροφής οι ασθενείς οφείλουν να πλύνουν κα
λώς τας χείρας και το στόμα, να γαργαρίσουν τον φάρυγγα δι’ ενός αντισηπτικού 
διαλύματος και να καθαρίζουν τους οδόντας και τους ονύχας.

Εις τους ασθενείς παρέχονται τέσσερα γεύματα ημερησίως, 59 60 εκ των 
οποίων, το μεν πρόγευμα και πρόδειπνο αποτελούνται εκ κυπέλλου γάλακτος 
απλού ή μετά καφέ ή τεϊου ή κακάου ή σοκολάτας, άρτου νωπού βουτύορυ και 
κομπόστας ή μαρμελάδας ή μέλιτος, το δε γεύμα και δείπνον κανονίζονται συμ- 
φώνως προς το εκάστοτε συντασσόμενον εβδομαδιαίον διαιτολόγιον. Αι ώραι των 
γευμάτων κανονίζονται εκάστοτε υπό του Ιατρού αναλόγως της εποχής του έτους.

Πλην των υπό ειδικήν δίαιταν κατόπιν ιατρικής εντολής τελούντων, εις τους 
λοιπούς ουδεμία απολύτως μεταβολή ή αντικατάστασις των εκάστοτε κανονιζομέ- 
νων επιτρέπεται. Οιαδήποτε αντικατάστασις ή προσθήκη καταλογίζεται ως πρόσθε
τος δαπάνη, καβαλλομένη εις την Διεύθυνσιν, κατά οκταήμερο, Οι εν τοις δωμα- 
τίοις λαμβάνοντες τα γεύματα άνευ ιατρικής ενδείξεως υποχρεούται εις την κα
ταβολήν, λογω πρόσθετου υπηρεσίας δ’ έκαστον πρόγευμα ή πρόδειπνο δραχμών 
δύο, δι’ έκαστον δε γεύμα ή δείπνον δραχμών τεσσάρων.

ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ

Είνε ωρισμένα τα μέρη εις τα οποία οι ασθενείς επιτρέπεται να περιπατούν.
Την διάρκειαν του περιπάτου δι’ έκαστου ασθενή ορίζει ο ιατρός, αναγράφων αυ
τήν εις το διάγραμμά του.

Κατά την διάρκεια του περιπάτου οφείλουν οι ασθενείς να μην ομιλούν, να 
αναπνέουν με τη μύτην, να βαδίζουν σιγά αποφεύγοντας τας βιαίας κινήσεις χε
ριών και ποδιών, να ρυθμίζουν, όταν ο δρόμος είνε αναφορικός, την αναπνοήν 
των με το βήμα των και να προφυλάσσωνται από τας ακτίνας του ήλιου με αλεξή- 
λιον ή με πλατύγυρου ψάθινου πίλον. Επίσης να αποφεύγουν να κατακλίνωνται 
κατά γης. Εταστρέφοντες δε εκ του περιπάτου να μην κατακλινουται αμλεσως 
αλλα να εξακολουθούν βηματίζοντες ακόμη 5 έως 10'.

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ εις τους ασθενείς να εξέρχονται και απουσιάζουν του Σανατο
ρίου άνευ της αδείας του Ιατρού.

Δια την κανονικήν λειτουργίαν του Σανατορίου και προ το συμφέρον των εν αυτώ 
νοσηλευομένων:

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ αυστηρώς το χαρτοπαίγνιον.
60ΑΠΑΓΟΡΕΥΈΤΑΙ αυστηρώς εις τους ασθενείς να φέρουν οιονδήποτε όπλον μαζί 
των.
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η κατά την διάρκειαν της ημέρας διαμονή των ασθενών εις τα 
δωμάτιά των άνευ εντολής του ιατρού. Επίσης και η επίσκεψις εις τα δωμάτια των 
άλλων ασθενών άνευ ιατρικής εγρίσεως.
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ εις τους ασθενείς να έχουν οιανδήποτε επικοινωνίαν μετά του 
προσωπικού του ιδρύματος ουδέ να εισέρχωνται ή συχνάζωσιν εις τα ιατρεία, τα

59 Η άριστη ποιότητα της παρεχόμενης περίθαλψης ήταν το κυριότερο μέλημα του γιατρού από ιδρύ- 
σεως του σανατορίου έως το τέλος.
60 Προφανώς για την αποφυγή αυτοκτονιών. Η Αννα Σικελιανού περιγράφει ανάλογο περιστατικόστο 
βιβλίο της «Η ζωή μου με τον Άγγελο»
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επιστημονικά Εργαστήρια, τα μαγειρεία ή εις τα λοιπά διαμερίσματα τα μη 6’ αυ
τούς προορισμένα.

Μετά την 1 Οηυ εσπερινήν επιβάλλεται απόλυτος σιοπή, απαγορευμένης συ
νομιλίας ή προσκλήσεας νοσοκόμου δια κωδονισμού άνευ σοβαρού λόγου επι- 
βάλλοντος την άμεσον παρουσίαν ιατρού.
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ εις τους ασθενείς να γράφουν ή να ζογραφίζουν επί τον κομο- 
δίνον, τραπεζίων, τοίχον, σιυδονώυ, κουβερτών κλπ, ας και να εμπείρουν καρφιά 
εις τους τοίχους, τας θύρας και οιονδήποτε μέρος του ιδρύματος. Επίσης απαγο
ρεύεται η μετατροπή της θέσεος ή μεταφορά τον επίπλου ή ειδών κλινοστραμνής 
των δωματίων των.

Οιαδήποτε φωτογραφική εργασία εκτελείται μόνον εντός του προς τούτο ει- 
δικώς προορισμένου σκοτεινού θαλάμου.

Πάσα βλάβην ή φθορά επίπλων, ειδών κλινοστρωμνής, σκευών ή ονουδή- 
ποτε αντικειμένου του ιδρύματος, προερχόμενη εξ οιασδήποτε αιτίας και εξ υπαι- 
τιότητος του ααθευούςβαρύνει αυτόν εξ ολοκλήρου.
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ εις τους ασθενείς να ρίπτουν εντός των νιπτήρων των οιανδήποτε 
αντικείμενου δυυάμενου να αποφράξη τον αποχετευτικόν αυτών σωλήνα. Τεμάχια 
εφημερίδων ή άλλα άχρηστα αντικείμενα ρίπτονται εις τον κάλαθον αχρήστων, ο 
οποίος ευρίσκεται εις έκαστον δωμάτιου, τα δε ακάθαρτα εσώρουχά των τοποθε
τούνται εντός των σάκκων απλύτων των δωματίων.

Οι ασθενείς οφείλουν παυταχού και πάντοτε να τηρούν την μάλλον επιμε
λημένη καθαριότητα, να συμπεριφέρουται δε ευπρεπώς προς αλλήλους και προς 
το προσωπικόν του ιδρύματος.

Άμα τη αφίξει των ασθενών, τα κιβώτια και αι βαλίτσαι αυτών, κενουμένα, 
απομακρύνονται των δωματίων, τοποθετούμενα εις τον προς τούτο ωρισμέυου χώ
ρον.

Έκαστος ασθενής εισερχόμενος εις το Σανατόριου οφείλει, αν φέρη μαζύ 
του χρήματα ή άλλα πολύτιμα αντικείμενα, να καταθέτη ταύτα επί αποδείξει εις 
την Διεύθυνση, άλλως η Διεύθυνση δεν υπέχει καμμιάν ευθύνην δια την τυχόν 
απώλειαν αυτών.

Δια παν παράπονου οι ασθενείς οφείλουν να απευθύνονται μόνον προς την 
Διέυθυνση.
ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ εις τους επισκέπτας να φέρουν εις τους ασθενείς τρόφιμα ή ποτά 
άνευ αδείας ιατρικής. Επίσης ουδεμία παραγγελία των ασθενών τροφίμων ή πο
τών εκτελείται άνευ προηγούμένης ιατρικής εγκρίσεως.

ΝΟΣΗΛΙΑ

Τα νοσήλια προκαταβάλλονται κατά μήνα. Οι ιδιαίτεροι λογαριασμοί ( προσθέτων 
τροφίμων, πλαστικών, ιδιαιτέρων παραγγελιών) εξοφλούνται καθ’ εβδομάδα. Υπο- 
χρεωτικώς κρατούνται νοσήλια ευός δεκαημέρου εν η περιπτώσει ο ασθενής ήθε- 
λεν αναχωρήσει ενωρίτερον ή δι’ οιονδήποτε άλλον λόγον.
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Αίθουσα avauovric

ΓΑΚ Νομού Μαγνησίας, φωτ. Από διαφημιστικό φυλλάδιο του σανατορίου

Η αμοιβή και διατροφή έκτακτου νοσοκόμου βαρύνει τον ασθενή διά τον 
οποίον προορίζεται. Ουδεμία έκπτωσις νοσηλίων γίνεται δι 'απουσίαν εκ του Σα
νατορίου μέχρι δύο ημερών. Εν περιπτώσει απουσίας πλέον των δύο και μέχρι των 
πέντε ημερών, ο ασθενής καταβάλλει το ήμισυ, πέραν δε των πέντε ημερών, εφ’ 
όσον θα εκρατείτο η κλίνη ο ασθενής καταβάλλει το 1/3 των νοσηλίων.

Δωταάτιο ασθενή

ΓΑΚ Νομού Μαγνησίας, φωτ. Από διαφημιστικό φυλλάδιο του σανατορίου

Οι υποδείξεις και οι κανόνες όμως δεν περιορίζονταν μόνο στους 
ασθενείς αλλά και στο προσωπικό έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η εύρυθμη 
λειτουργία του Σανατορίου, αλλά και για την προστασία των εργαζομέ
νων.
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Παραθέτω απόσπασμα από τον Γενικό Κανονισμό εσωτερικής Υπηρεσίας: 

Δωμάτια υπηρεσίας No 1.3.4 

ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ
Να σκουπίζετε με βρεγμένη σκούπα και να σφουγγαρίζετε το δάπεδο.
Να ξεσκονίζετε με υγρό πανί το παράθυρο, την πόρτα, μέσα και έξω, τα κομοδίνα, 
το καλοριφέρ κλπ.
Να τινάζετε τα κλινοσκεπάσματα έξω από το δωμάτιο, να γυρίζετε το στρώμα πάνω 
- κάτω και τα κρεβάτια να είναι στρωμένα κανονικά.
Να μην αφήνετε άπλυτες κάλτσες μέσα στο δωμάτιο. Την νύχτα τα παπούτσια να 
τα αφήνετε έξω από το δωμάτιο.
Να αερίζετε κανονικά το δωμάτιο.
Τα κομοδίνα να ναι πάντα τακτοποιημένα και καθαρά
Να σκουπίζετε και να σφουγγαρίζετε το διάδρομο που αρχίζει από το καλοριφέρ 
και φτάνει ως τη γαλαρία. Επίσης το διάδρομο από την τζαμόπορτα ως τη γαλα
ρία. Οι γυναίκες τον διάδρομο από τα σκαλιά ΑΟΥΞ μέχρι το Στεγνωτήριο και την 
πόρτα υπηρεσίας.
Τις πιο πάνω δουλείες θα τις κάνετε όλοι με τη σειρά.
Μη τρώγετε μέσα στο δωμάτιό σας. Έχετε Τραπεζαρία.

ΚΑΘΕ ΕΒΔΟΜΑΔΑ
Σφουγγάρισμα με ζεστό νερό όλων των δαπέδων.
Σαπούνισμα θυρών - παραθύρων - καλοριφέρ - κομοδίνων κλπ 
Πετρελαίωμα κρεβατιών 
Καθάρισμα τζαμιών
Να βγάζετε στον ήλιο τα σκεπάσματα κλπ. ( πίσω προαύλιο)
Τις πιο πάνω δουλειές θα κάνετε όλοι μαζί κάθε Σάββατο
Τάξις στην εφαρμογή των υπηρεσιών καθαριότητος κοινόχρηστων χώρων.
Απαγορεύονται επισκέψεις γυναικών και ασθενών στα δωμάτιά σας.

Σανατόριου, Μάρτιος 195361

Οι όροι του εσωτερικού κανονισμού έπρεπε να τηρούνται με ακρίβεια 
τόσο από τους ασθενείς όσο και από το προσωπικό του σανατορίου. 
Όπως διαπιστώνεται από την αλληλογραφία σε περίπτωση που κάποιος 
έδειχνε ανάρμοστη συμπεριφορά αντίθετη από αυτήν που ορίζεται από 
τον κανονισμό τότε έπρεπε να αφήσει το σανατόριο. Χαρακτηριστική εί
ναι μια επιστολή του Κωνσταντίνου Κούμουλου στην Ισραηλιτική κοινό
τητα Θεσσαλονίκης με την οποία συνεργαζόταν το σανατόριο:

Εν Σανατόριω τη 29 Σεπτεμβρίου 1947 
Αριθμ. Πρωτ. 417
Προς Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης 

Κύριε Διευθυντά
Μετά λύπης μας καθιστώμεν υμίν γνωστόν ότι ο εκ των υμετέρων νοσηλευ- 

ομένων ασθενών, Μωυσής Ρβάχ την 27 λήγοντος παρεξετράπη επιτεθείς κατά του

61 Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Αρχείο Γιώργου Καραμάνη.
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προσωπικού του Σανατορίου και εχεφοδήκηοε. Επειδή λόγω της αχαρακτήριστου 
ταύτης πράξεως είναι πλέον απολύτως αδύνατος η εν τω Σανατορίω παραμονή 
του.

Παρακαλούμε όπως ανακληθή το ταχύτερου υφ’ υμών.
Την ούτω κενούμευην θέσιν δύνασθε αν θέλετε να πληρώσετε δ’ άλλου 

ασθενούς.

Ο Διευθυντής
Κωνσταντίνος Κούμουλος62

Στις 8 Οκτωβρίου του 1947 ακολουθεί επιστολή της Ισραηλιτικής κοινότη
τας όπου ζητείται για πρώτη και τελευταία φορά να συγχωρέσουν την απρε
πή συμπεριφορά του συγκεκριμένου ασθενή. Ο ασθενής συνεχίζει να φαί
νεται στα αρχεία του σανατορίου, πράγμα που σημαίνει ότι συνεχίστηκε η 
νοσηλεία του.

Επίσης από έρευνα στο πρωτόκολλο της αλληλογραφίας του σανα
τορίου βρίσκουμε επιστολές που απευθύνονται προς το υποκατάστημα 
ΙΚΑ Βόλου με το οποίο φυσικά συνεργαζόταν το σανατόριο και οι οποίες 
ενημερώνουν σχετικά με τη συμπεριφορά των ασθενών. Δεν ήταν λίγες οι 
φορές που ασθενείς χωρίς να πάρουν άδεια έφευγαν και πήγαιναν στα 
σπίτια τους. Σε αυτές τις περιπτώσεις το σανατόριο έπρεπε να ενημερώσει 
τον ασφαλιστικό φορέα που ήταν υπεύθυνος για τον ασθενή..

Αρ. πρωτ. 36/4-5-52 - άνευ άδειας καθόδου Χρ. Ζιάκκα 
Αρ. πρωτ. 73/10-9-52 - άνευ άδειας καθόδου Χρ. Ζιάκκα 
Αρ. πρωτ. 81/3-11-52 - Παρεκτροπή Χρ. Ζιάκκα και άτοπα διαφόρων α
σθενών.
Αρ. πρωτ. 22/19 - 3- 52 - Γνωστοποιούμε ότι ο ασθενής, Γ. Βασιλάκης ε
πιθυμεί να κατέλθει εις Βόλον
Αρ. πρωτ. 23 / 21-3-52 - Γνωστοποιούμε το θάνατο του Γ. Βασιλάκη. 63

Η κάθοδος από το σανατόριο χωρίς την άδεια του γιατρού ήταν ι
διαίτερα επικίνδυνη τόσο για τους ασθενείς, οι οποίοι διέκοπταν τη θε
ραπεία τους όσα και για τους οικείους τους. Σε αυτές τις ενέργειες των 
ασθενών συντελούσε η ιδιαίτερη ψυχοσύνθεση των ασθενών. Ο Καραμά- 
νης πολλές φορές έδειχνε ανοχή στις ιδιαίτερες εξάρσεις των ασθενών άλ
λωστε και ο ίδιος έλεγε «πρώτα πρέπει να γιατρέψω τη ψυχή του ασθενή 
και έπειτα το σώμα».

62

63
Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Αρχείο Γεωργίου Καραμάνη
Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού
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Δωμάτιο στην πτέρυγα πολυτελεία

Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Βιβλιοθήκη Γιώργου Καραμάνη (φωτ. Από ενημερωτικό φυλλάδιο)

5.3.4 Ένας ασθενής διηγείται

Ο κ. Κ.Ε.Ν. βρέθηκε σιο σανατόριο Πηλίου το Φθινόπωρο του 
1959 και έμεινε περίπου έξι μήνες. Ο ίδιος με παρακάλεσε να μη δώσω 
ολόκληρο το όνομά του και για αυτό χαρακτηρίζεται με τα αρχικά. Του 
ζητήθηκε να μας μιλήσει για τη ζωή στο σανατόριο «Ζωοδόχος Πηγή» και 
για τον γιατρό Γιώργο Καραμάνη.

Βρέθηκα στο σανατόριο το φθινόπωρο του 1959, σε ηλικία 16 14 
ετών. Από καφό είχα διάφορες ενοχλήσεις, τις οποίες προσπαθούσα να 
κρύψω από την οικογένεια μου γιατί ήξερα ότι θα τρομοκρατηθούν. Εκείνο 
το απόγευμα όμως ήταν αδύνατον να κρύψω την κατάσταση μου. Ένα 
κτύπημα στο θώρακα μου έφερε την πρώτη αιμόπτυση.

Μετά από λίγο καφό βρέθηκα στο σανατόριο. Ήταν ένα μεγάλο, επι
βλητικό κτίριο μέσα στα δέντρα. Είχα ακούσει για το σανατόριο του Καρα
μάνη αλλά δεν είχα φανταστεί ότι θα βρισκόμουν ποτέ εκεί.

Ήμουν ο μικρότερος ασθενής. Όλοι οι άλλοι ήταν πολύ μεγαλύτεροι 
μου. Γι’ αυτό και με βάλανε σε ένα δωμάτιο μόνο μου. Αυτό με ανησύχησε 
πολύ. Συνήθως μόνοι έμεναν οι ασθενείς που η κατάστασή τους ήταν πολύ 
σοβαρή, έτσι ώστε να μην επηρεάζονται οι υπόλοιποι. Μετά από λίγο καφό 
όμως ήρθε ακόμη ένας νεαρός, από την Καρδίτσα. Όταν μου τον έφεραν 
για παρέα οι κακές σκέψεις έφυγαν. Ακόμη και σήμερα όταν βλέπω τον 
Στέφανο νιώθω μια ανακούφιση. Ακόμη και σήμερα περνάει η σκέψη που 
έκανα τότε, όταν τον πρωτοείδα:«Μάλλον θα ζήσω». Το κλίμα του βουνού 
μου έκανε καλό. Άνοιγα το παράθυρο και γέμιζε το δωμάαο οξυγόνο.Αφού 
ετοιμαζόμασταν παίρναμε πρωινό. Συνήθως ήταν γάλα, βούτυρο, μαρμε- 
λάδα και φρέσκο ψωμί. Το φαΐ στο σανατόριο ήταν προσεγμένο. Κάθε μέρα 
το διαιτολόγιο είχε κρέας και αυγά.
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Υπήρχαν κανόνες που έπρεπε να τηρούνται από όλους. Το προσω
πικό ήταν πολύ αυστηρό στην τήρηση αυτών των κανόνων.

Μετά το πρωινό συνήθως είχαμε περίπατο. Περίπατο δεν πήγαιναν 
οι βαριά άρρωστοι και για τους υπόλοιπους υπήρχαν σαφείς οδηγίες. Δεν 
έπρεπε να τρέχουμε, δεν έπρεπε να περπατάμε γρήγορα και όταν νιώθαμε 
κούραση έπρεπε να καθίσουμε. Στους περιπάτους μου γνώρισα μια κο
πέλα. Όμως η λαχτάρα και το καρδιοκτύπι του έρωτα ήταν επιβαρυντικά 
για την κατάστασή μου κι έτσι αυτή η υπόθεση τελείωσε πριν καλά - καλά 
αρχίσει.

Όταν γυρίζαμε από τον περίπατο, κάναμε αεροθεραπεία είτε στο δω
μάτιο με ανοιχτά παράθυρα, είτε κάτω από τα δέντρα. Η αεροθεραπεία 
και η ηλιοθεραπεία ήταν υποχρεωτική, χειμώνα καλοκαίρι. Κατά τη διόρ- 
κειά τους δεν έπρεπε να μιλάμε, ήμασταν καθισμένοι και ακίνητοι για πε
ρίπου δύο ώρες το πρωί και δύο το απόγευμα. Εκεί έκανα και τις πιο τρέ
λες σκέψεις. Εκεί μισούσα και αγαπούσα όλο τον κόσμο. Ήμουν μόνο 16 
χρονών. Άλλοι στην ηλικία μου έτρεχαν, δούλευαν, σπούδαζαν κι εγώ 
ήμουν σε ακινησία.

Εντωμεταξύ υπήρχαν μέρες που με ξεχνούσε ο βήχας, με ξεχνούσε 
ο ιδρώτας, με ξεχνούσε ο πυρετός κι αναρωτιόμουν τι σχέση έχω με αυτό το 
μέρος. Υπήρχαν όμως μέρες που όλα τα παραπάνω έκαναν ξανά την εμ
φάνισή τους και κατέληγαν στην αιμόπτυση. Και τότε πίστευα πως έφτασα 
στο μοιραίο.

Μέσα στο σανατόριο υπήρχε και μια εκκλησία. Σχεδόν κάθε Κυ
ριακή ερχόταν ένας παπάς και λειτουργούσε.

Εκεί ασχολήθηκα για πρώτη φορά με τη ζωγραφική. Κάτι έπρεπε να 
κάνω σε αυτές τις ατέλειωτες ώρες ανάπαυσης στις οποίες ήμουν 
καταδικασμένος. Έτσι σχέδιαζα. Πρώτο σχέδιο ο εσταυρωμένος.

Ο Καραμάνης δεν ερχόταν σε επαφή με τους ασθενείς. Ήταν πολύ 
μεγάλος τότε. Τον έβλεπα στους περιπάτους να μας κοιτά από ψηλά, από 
το παράθυρο του σπιτιού του. Χαρακτηριστική η μορφή του . Με το μαύρο 
δίκοχο για το άσπρο γενάκι του έμοιαζε με το Βενιζέλο. Που και που τον 
επισκέπτονταν μια πολύ όμορφη κυρία. Ήταν η πρώην γυναίκα του.

Είχα ακούσει από τους πιο παλιούς τόσα για τον γιατρό. Έλεγαν ότι 
κάποτε ήταν και αυτός άρρωστος. Έφυγε από τη Δράκεια και ανέβηκε στο 
βουνό. Εκεί βρήκε την υγειά του και έτσι έχτισε το σανατόριο. Δεν φοβό
ταν τη αρρώστια. Εξέταζε τα πτύελα με γυμνά δάκτυλα και ήταν τέτοια η 
εμπειρία του που απ’ αυτό μπορούσε να βγάλει συμπεράσματα.

Αγαπούσε τους ασθενείς του, γιατί κάποτε βρέθηκε και αυτός στη 
θέση τους. Αυτά βέβαια τα έλεγαν οι παλιότεροι και τα μεταφέρω με κάθε 
επιφύλαξη.

Η μορφή του γιατρού στο παράθυρο και όλα αυτά που έλεγαν για 
αυτόν, αλήθειες και ψέματα, μου έδιναν κουράγιο. Άλλωστε είχαν γίνει τό
σοι και τόσοι καλά. Ωστόσο η αρρώστια με ταλαιπώρησε για πέντε ακόμη 
χρόνια. Τέλος αναγκάσθηκα να εγχειρισθώ. Από τότε που έφυγα από το 
σανατόριο, την Άνοιξη του 60, δεν ξαναπήγα. Πολλές φορές περνώντας 
από κει σκέφτηκα να ανέβω. Δεν τα κατάφερα. Θέλω να πάω και ας είναι 
ακόμη βαριά η σκιά της ασθένειας στη συνείδησή μου.
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5.3-5 Διαβάζοντας μια καρτέλα ασθενών του σανατορίου
« Ζωοδόχος Πηγή»

Μελετώντας το βιβλίο ασθενών επιβεβαιώνεται για μια ακόμη φο
ρά η άριστή λειτουργία του σανατορίου και η πανελλήνια, και όχι μόνο, 
φήμη του.

Ο Γιατρός κρατώντας με λεπτομέρεια καρτέλες με τους ασθενείς 
που νοσηλεύτηκαν ανά μήνα μας δίνει πληροφορίες για τον τόπο κατα
γωγής τους, το επάγγελμά τους, το φύλλο τους, την εξέλιξη της νοσηλείας 
τους.

Χωρίζει τις δύο σελίδες ενός τετραδίου οκτώ στήλες:
Στην πρώτη στήλη υπάρχει ο αύξων αριθμός του ασθενή.
Στην δεύτερη στήλη τον αριθμό του ιστορικού του ασθενή, ανάλογος με 
την ημερομηνία εισαγωγής του στο σανατόριο 
Στην τρίτη στήλη υπάρχει η ημέρα εισαγωγής
Στην τέταρτη στήλη το επάγγελμά τους, με πρώτους τους καπνεργάτες. 
Στην πέμπτη στήλη τον τόπο καταγωγής 
Στην έκτη στήλη το ονοματεπώνυμο
Στην έβδομη στήλη τις ημέρες που νοσηλεύτηκαν το συγκεκριμένο μήνα 
Στην όγδοη στήλη σημειώνει τις παρατηρήσεις ( όπου Α: Αναχώρησε, Ε: 
εισήλθε ή επανήλθε, Κ: Κάθοδος64 και όπου Θ: Θάνατος

Στην καρτέλα λοιπόν που καταθέσαμε παραπάνω μας δείχνει ο γιατρός 
ότι τον Ιούνιο του 1929, στο σανατόριο Πηλίου «Η Ζωοδόχος Πηγή» νο
σηλεύτηκαν 40 ασθενείς. Ο πρώτος με αριθμό ιστορικού 1006 εισήλθε 
19-7-192765 και ο τελευταίος με αριθμό ιστορικού 1122 εισήλθε στις 
28/6/1929. Δηλαδή μέχρι εκείνη την ημέρα, στις 28/6/1929, το σανα
τόριο είχε περιθάλψει 1122 ασθενείς ενώ μέσα σε δύο χρόνια, από τον 
Ιούλιο του 1927 έως τον Ιούνιο του 1929 εξυπηρέτησε 116 νέες περι
πτώσεις.
Στη συνέχεια μπορούμε να δούμε ποια επαγγέλματα θίγονταν ως επί το 
πλείστον από την ασθένεια. Αν εξαιρέσουμε λοιπόν τις γυναίκες οι οποίες 
δηλώνουν ως επάγγελμα οικιακά, βρίσκουμε 10 καπνεργάτες, 5 μαθη
τές, 2 γιατρούς, 2 υποδηματοποιούς, 2 εμπόρους, 2 παντοπώλες, 1 έ
μπορο υαλικών 1 τηλεγραφητή, 1 τραπεζικό υπάλληλο, 1 γεωργό, 1 
κτηματία.
Από τους 40 ασθενείς οι 29 ήταν άνδρες και οι 11 γυναίκες.
Στη συνέχεια και από τη στήλη των παρατηρήσεων βλέπουμε ότι κατά τη 
διάρκεια του Ιουνίου υπήρχε ένας θάνατος, δύο αναχωρήσεις, μια κάθο
δος και εννέα νέες περιπτώσεις.
Επίσης ο γιατρός μας δίνει και τον αριθμό των νοσηλευομένων ανά ημέ
ρα.

64 Αναφέραμε παραπάνω ότι πολλοί ήταν εκείνοι που κατέβαιναν για ένα διάστημα στις πόλεις και μά- 
λιστα χωρίς την άδεια του γιατρού και στην συνέχεια επανέρχονταν.
65 Αυτό δεν σημαίνει ότι έμεινε για δύο χρόνια στο σανατόριο. Μπορεί να είχε φύγει και να επανήλθε.
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Από τη συγκεκριμένη καρτέλα διαπιστώνουμε ότι το Σανατόριο Πηλίου 
το επισκέπτονταν ασθενείς από όλη την Ελλάδα, αλλά και το εξωτερικό. 
Βρίσκουμε ασθενείς από τη Λαμία, τη Θεσσαλονίκη, τη Λακεδαιμόνια, 
την Καβάλα, την Καρδίτσα, τη Δράμα, το Κιλκίς, το Αίγιο, τις Σέρρες, Το 
Σιδηρόκαστρο, τη Δράμα, τη Χαλκιδική, τον Πόρο, την Κορυτσά, την 
Αλεξάνδρεια και την Κωνσταντινούπολη.
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Το όχι ο γιατρός κρατούσε τα στοιχεία με τόση λεπτομέρεια δείχνει ότι 
δεν τον απασχολούσε μόνο η θεραπεία της φυματίωσης αλλά και η έρευ
να. Ίσως πάλι η προφητική μορφή του Γιώργου Καραμάνη με αυτό τον 
τρόπο να ήθελε να αφήσει στοιχεία της δουλειά του στους μεταγενέ
στερους, στοιχεία για μελέτη άλλα και στοιχεία που θα αναδείκνυαν το 
έργο του βρίσκοντας τη θέση τους σε ένα μικρό μουσείο, όπως εκείνος το 
περιγράφει στη διαθήκη του, της οποία μέρη θα παραθέσω στη συνέ
χεια.
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Καρτέλα us τους νοσπλευθέντες στο Σανατόριο «Ζωοδόχος Ππνή» τον Ιούνιο του 1929

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή
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5.3.6 Οι διάσημοι επισκέπτες του Σανατορίου 
«Ζωοδόχος Πηγή»

Η έντονη, φωτεινή προσωπικότητα της Άννας Καραμάνη - Σικελιανού, το 
ανήσυχο πνεύμα της και η αγάπη της για τα γράμματα την οδήγησαν 
στην γνωριμία με πολλές προσωπικότητες της εποχής. Η Άννα Καραμάνη 
- Σικελιανού περιγράφει στο βιβλίο της αυτές τις συντροφιές, που εκτός 
ελάχιστων εξαιρέσεων φιλοξενήθηκαν στο σπίτι της δίπλα στο σανατόριο:

Ο Κωσχιίς Παλαμάς, ο Γιάρνορ Καραμάντκ. η Άννα Καραιχάνη - Σικελιανού και όλη η
συντροφιά εκείνου του πρωινού.

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού
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Ο Παλαμάς ήτανε κι ο τφώτος επίσημος ξένος που τίμησε το καινούργιο 
μου σπίτι. Συναντηθήκαμε το καλοκαίρι στην Αιδηψό και τον κάλεσα να’ 
ρθει με τη συντροφιά του στο βουνό...

Το βράδυ, σαν φτάσαμε σπίτι μας και πριν απ’ το φαγητό, μας διά
βασε “Le Vase Brise” του Sully Prudhomme, και την άλλη μόρα το πρωί, 
κάθισε στη ρίζα μιας μεγάλης οξιάς και μας διάβασε το ποίημα του την 
«Κόρη του Αστραπόγιαννου» κόρη του Βαλαωρίτη. Έχω ακόμη τη θαμπή 
φωτογραφία απ’ αυτή τη συντροφιά και καθαρή ανάμνηση εκείνης της η
μέρας. 66

Φεύγοντας ο Παλαμάς από το βουνό και το φιλόξενο σπίτι των Κα- 
ραμάνηδων γράφει στο βιβλίο επισκεπτών:

«Η ζωή σας πάντα να είναι σαν το ψηλό βουνό που ήρθατε και ζήτε»
Και λίγες μέρες αργότερα συνεχίζει στέλνοντας ένα γράμμα από 

την Αιδηψό:
«Ξυπνώ και ο νους μου κρατιέται πάντοτε στο ωραίο όνειρο του Πη- 

λίου, και πρώτα και πάνω από όλα στο κορύφωμα του. Στο σπίτι σας, το 
ψηλά ψηλά σκαρωμένο, με όλη την μαγεία του φυσικού, (λυτρωμένο από 
την ακάθαρτη πνοή της πολυθόρυβης χώρας) κόσμου γύρω σας, με την ευ
λογίαν του θεού. Η φιλανθρωπία το στεφανώνει με το φωτοστέφανο της 
αγιωσύνης και η φυσιολάτρισσα ποίησι με την ασύγκριτη χάρι της». 67

Εκδροαιί στο βουνό υε επισκέπχεα του σανατορίου 
Ανάμεσα xouc ντυμένη με άσπρα η Άννα Σικελιανού

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

·* Αννα Σικελιανού, Η ΖΩΗ ΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΓΕΛΟ, εκδ. Εστία, Αθήνα, 2η έκδοση_______________
Γεώργιος Πιτσιώρης, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ: Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ, εφημ: Θεσσαλία, 6

καΓ7 Μαϊου 1970
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Εκτός από τον Παλαμά και άλλοι πολλοί άνθρωποι του πνεύματος 
βρέθηκαν κοντά στο Γιώργο και την Άννα Καραμάνη, όπως ο Γιώργος 

και η Μαρώ Σεφέρη, ο Ροζέ Μιλιέξ, η Αιλίκα Νάκου, η Αθηνά Ταρσούλη, 
ο Κωνσταντίνος Τσάτσος, ο Άγγελος Σικελιανός, ο Μανώλης Τριανταφυλ- 

λίδης, ο Αλέξανδρος Δελμούζος κ.α68
Η Αθηνά Ταρσούλη είχε αφιερώσει ένα ποίημα ενώ ο γάλλος συγ

γραφέας Ροζέ Μιλλιέξ έγραψε στο βιβλίο επισκεπτών την ευχή: «Να ζή- 
σετε εσείς και το έργο σας σαν τα ψηλά βουνά».69

Επίσης ένας συχνός επισκέπτης ήταν και ο αείμνηστος Μητροπο
λίτης Δημητριάδος Ιωακείμ, φίλος του Γιώργου Καραμάνη.

Η Άννα Σικελιανού περιγράφει αυτές τις στιγμές στο σπίτι της ως
εξής:

Το σπίτι είναι ευχάριστο, φιλόξενο, μαζευόμαστε πολλοί, το τραπέζι 
είναι ολημερίς στρωμένο με χίλια καλά, ο καθένας έχει τις ώρες του και 
την ελευθερία του να κάμει της αρεσιάς του και τα βράδια με βάζουν και 
τους διαβάζω το Αμόκ ή Το γράμμα μιας άγνωστης του Τσβάιχ, που ήτανε 
τότε στις δόξες του. Κι ο Γιώργος έχει πολύ αλλάξει, χαίρεται τη θαλπωρή 
της συντροφιάς και του γέλιου, γιατί ξεφεύγει για λίγο από τη θλίψη της 
αρρώστιας που θεραπεύει κι από τον αυστηρό κανόνα όπου τάχθηκε.

Η σιωπή του βουνού, η ξεχωριστή ομορφιά του Πηλίου σε συν
δυασμό με τη ζεστασιά και τη θαλπωρή του σπιτιού των Καραμάνηδων, η 
λαμπερή προσωπικότητα της Άννας Καραμάνη και η σοφία του γιατρού 
φαίνεται ότι αποτελούσαν τις ιδανικές συνθήκες για δημιουργία

Ο Γιώργος Σεφέρης τον Αύγουστο του 1935 γράφει από το σανατό
ριο Πηλίου:

18 Αυγούστου, Σανατόριο Πηλίου
Δεν μπορώ να διορθώσω το αριστερό φύλλο της μπαλκονόπορτας, ο 

αγέρας, απαλά, το ανοιγοκλείνει, δίνει φως και σκοτεινιάζει το δωμάτιο.
Τα έπιπλα. Η Αγία Άννα, πλάι μια φωτογραφία της Κρίσης του Πάρη 

του Rubens. Επιφωνήματα των «άλλων»: Ναι, θαύμα! Μια μύγα μπαίνει 
από το άνοιγμα βουίζοντας.

Στις σπηλιές που θα πηγαίναμε, αν δε μας έκλεινε ο αγέρας - αντί 
να έρθουμε εδώ - λέγαν πως μπαίνει κανείς με τη βάρκα κατεβάζοντας το 
κατάρτι. Γεμάτες κρύσταλλα, τ’ αγριοπερίστερα πλαταγίζουν γύρω στο 
φανό. Εδώ είναι η σπηλιά. Πάνω στο τραπεζάκι ένας μικροσκοπικός βασι
λικός, λίγο κοτσάνι, σε μια τετράγωνη βυσσινιά γλάστρα.70

Μετά από 14 μέρες περιήγησης στο Πήλιο ο ποιητής γοητευμένος 
από τη μαγεία αυτού του βουνού γράφει:

68 Γ<»ννης ΜηιιγηγιΛννηΓ Π ΓΡΟΡΓΤΟν. Κ ΑΡ ΑΜΑΜΤ4Τ ΚΑΙ TO TAN ΑΤΟΡΤΟ ΠΗΛΙΟΥ Λήμης
Αγριάς, 1999
69 Νίτσα Κολιού, ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΤΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ, εφημ. Ταχυδρόμος, 
19 Μαϊου 1963
70 Γιώργος Σεφέρης ΜΕΡΕΣ Γ 16 ΑΠΡΙΛΗ 1934 - 14 ΔΕΚΕΜΒΡΗ 1940, εκδ. ΙΚΑΡΟΣ, Αθήνα, 
1977
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Μετά από 14 μέρες περιήγησης στο Πήλιο ο ποιητής γοητευμένος 
από τη μαγεία αυτού του βουνού γράφει:

Σάββατο, 31 Αυγούστου
Αύριο φεύγω. Διαβάζω Freud (Introduction a la Psychanalyse -

Reve).
Συλλογίζομαι την κοινοπραξία των κοιμωμένων, την ιστορία των κοι- 

μωμένων από τον παλιό καιρό.
Αρώματα βουνού.
Επιμονή παιδικών αναμνήσεων: Σήμερα πρώτη φορά ( όσο μπορώ 

να το βεβαιώσω) βλέπω πως προχωρούσα ανάμεσα σας ελιές και σας συ
κιές, σ’ εκείνο το δρόμο που οδηγούσε στο μεγάλο «σοργί» πως έκοβα βίτσες 
από τα δέντρα.

Οι φυμαακοί του σανατορίου:« Timidement un peu de musigue.»
Ίσως να είναι τα αρώματα αυτής της χλωρίδας ( όπου λείπει το πεύ

κο) που με φέρνουν σ’ εκείνες ας αναμνήσεις.
Αυκόπετρα. Μυρωδιά της Μουριάς.71

Ο Κων/νος Κούμουλος ιιε επισκέπτες του σανατορίου 
Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

71 Γιώργος Σεφέρης ΜΕΡΕΣ Γ' 16 ΑΠΡΙΛΗ 1934 - 14 ΔΕΚΕΜΒΡΗ 1940, εκδ. ΙΚΑΡΟΣ, Αθήνα, 
1977
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6. ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ «ΤΑ ΧΕΛΙΔΟΝΙΑ»

Την προσφορά του σανατορίου ήρθε να συμπληρώσει το 1937 η 
λειτουργία του πρεβαντόριου «Τα χελιδόνια». Ψυχή του πρεβαντορίου 
υπήρξε η σύζυγος του Καραμάνη, Άννα, μετέτειπα σύζυγος του Αγγέλου 
Σικελιανού.

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

Η Άννα Καραμάνη - Σικελιανού βρέθηκε στο σανατόριο μετά από την 
απαγόρευση των γονιών της να ακολουθήσει το μοναχικό βίο. Καταγόταν 
από τη Σύρα, και όντας καθολική, την χαρακτήριζε και αυτήν όπως και 
τον Γιώργο Καραμάνη μια απίστευτη αγάπη για το Θείο και όπως αυτό 
συνεπάγεται μια απίστευτη αγάπη για τον άνθρωπο.
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Την αφορμή για την ίδρυση του πρεβαντορίου την έδωσε ένα τηλεφώ
νημα για να δεχτούν στο σανατόριο ένα δεκάχρονο κοριτσάκι που έπα- 
σχε από αδενοπάθεια. 72 Όπως ήταν φυσικό ο Καραμάνης αρνήθηκε α
φού ούτε το περιβάλλον ήταν κατάλληλο για παιδιά ούτε υπήρχε και ο 
κατάλληλος άνθρωπος για να το φροντίζει. Η επίμονή της αγαπημένης 
του Άννας οδήγησαν στο χτίσιμο 100 μέτρα πιο κάτω από το σανατόριο 
του πρεβαντορίου.
Το τηλεφώνημα όμως της Πολυξένης Ματτέϋ73 ήταν όπως προανέφερα η 
αφορμή, η αιτία για τη δημιουργία του πρεβαντορίου ήταν η πολύ εύκο
λη εξάπλωση της φυματίωσης στα παιδιά. Σε προηγούμενο κεφάλαιο 
περιγράφηκαν οι συνθήκες διαβίωσης των παιδιών. Θυμίζουμε την 
εργασία ανηλίκων, τα στενάχωρα σπίτια ενός δωματίου στα οποία 
διέμενε όλη η οικογένεια, τον υποσιτισμό, την έλλειψη ιδανικών χώρων 
για παιχνίδι και άθληση και τις πολυάριθμες σχολικές τάξεις σε κτίρια 
ακατάλληλα από κάθε άποψη για μάθηση.

Το Δηυοτικό Σχολείο Ξννόβρυσικ το 1938. Πίσω διακρίνεται το σχολείο.

Φωτογραφία από χο οικογενειακό Αρχείο Αντώνη Ζαχαριά

Αννα Σικελιανού, Η ΖΩΗ ΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΓΕΛΟ, εκδ. Εστία, Αθήνα, 2η έκδοση.
'Ηρακλή Π. Kapay\άνντ\/Ιρεβαντόριο Πηλίου « Τα Χελιδόνια»,Συλλογική εργασία ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ 

ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ, εκδ. έλλα, Λάρισα, 1995
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Την αρχιτεκτονική μελέτη του πρεβαντορίου την ανέλαβε ο Σακελ- 
λάριος. Η Άννα Σικελιανού αναφέρει:

... Το σχεδίασε με κέφι και καλύτερο απ’ ό,τι το φανταστήκαμε, μα όχι για 
δέκα παιδιά αλλά για είκοσι.
Σχέδια, υλικά, αργατιά, παραγγελίες, βουίζει το κεφάλι μου από έγνοιες. 

Σφάξαμε τον κόκορα στα θεμέλια σαν αρχαίοι Έλληνες κι όταν μπήκε το 
μεσοδόκαρο της στέγης του δέσαμε ένα σκοινί που έφτανε ως κάτω στη γη 
και κρεμάσαμε πουκάμισα για τους μαστόρους και μαντίλια για τους ερ
γάτες, σωστό καραβάκι που ’χει πρίμα τον καφό.

Χρειάστηκαν δυο χρόνια για να τελειώσει, όλο πέτρα πελεκητή και θεό
ρατα αγκωνάρια για το σκαρί που έχει τριάντα μέτρα μάκρος, όταν τελείωσε 
και το στολίσαμε μ’ όλα του τα καλά, δεν του έλειπε τίποτε,ούτε τα χελιδό
νια καν, που του χαρίσανε τα’ όνομά τους στο πρώτο Πρεβαντόριο στην Ελ
λάδα «ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ - ΤΑ ΧΕΛΙΔΟΝΙΑ»74

Ο Αρχιτέκτονας Δημήτρης -Ιωάννης Γαλανός παρουσιάζει το πρε
βαντόριο ως εξής:

Το πρεβαντόριο «Τα χελιδόνια» 

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

74 Άννα Σικελιανού, Η ΖΩΗ ΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΓΕΛΟ, εκδ. Εστία, Αθήνα, 2η έκδοση.
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Το πρεβαντόριο έχει σχήμα παραλληλόγραμμο με μια μικρή προεξοχή 
σχήματος «Γ» προς τη νότια πλευρά. Αποτελείται από μια πτέρυγα τεσσάρων 
δωματίων, ένα καθιστικό με τζάκι, μια μεγάλη τραπεζαρία, το χώρο του ια
τρείου, το χώρο ενδιαίτησης του υπεύθυνου γιατρού, χώρους προσωπικού, 
έξι τουαλέτες, w.c., ένα χώρο με οκτώ νιπτήρες, ένα χώρο με douches, ένα 
χώρο μαγειρείων και ένα χώρο γραφείου - βιβλιοθήκης. Όλα αυτά συνδέο
νται μεταξύ τους με έναν διάδρομο.
Το κτίσμα με τα ορθογώνια παράθυρα, την χαρακτηριστική του καμάρα και 
την στέγη από σχιστόλιθο προσπαθεί να παντρέψει επιτυχώς τη μοναστη
ριακή φόρμα της έσω αυλής με τις υπάρχουσες ανάγκες.75

φωτ. από Συλλογική εργασία Πανεπιστημίου Θεσσαλίας ,
ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΛΡΑΜΑΝΗ, Εκδ. έλλα, Λάρισα 1995

73 Δημήτρη - Ιωάννη Γαλανού, «Το συγκρότημα των κτιρίων Σανατορίου και Πρεβαντορίου Πηλίου», 
Συλλογική εργασία Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΚΑΡΑΜΑΝΗ, εκδ. έλλα, Λαρισα,1995
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Το πρεβαντόριο λειτούργησε για πρώτη φορά την Άνοιξη του 1937.76

Το εξώωυλλο από to διαφημιστικό φυλλάδιο 

Γ.Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Αρχείο Γιώργου Καραμάνη

76 Γιάννης Μουγογιάννης, Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΠΗΛΙΟΥ, Δήμος 
Αγριός, 1999
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Σε έντυπο που κυκλοφορεί εκείνη την εποχή με την επιμέλεια της Άννας 
Καραμάνη - Σκελιανού, το οποίο και καταθέτω στην συνέχεια, περιγρά- 
φονται οι λόγοι λειτουργίας του πρεβαντορίου, ο σκοπός τους, οι υπηρε
σίες που προσφέρει ενώ μπορούμε να πάρουμε στοιχεία και του εκπαι
δευτικού του προγράμματος:

ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ *ΤΑ ΧΕΛΙΔΟΝΙΑ» 77

Η ιατρική επιστήμη φροντίζει τον τελευταίο καιρό όχι μόνο να θεραπεύει τις 
διάφορες αρρώστιες αλλά προπάντων να τις προλαμβάνει, και γι’ αυτόν το σκοπό 
έλαβε πολλά μέτρα. Ένα από αυτά, το σπουδαιότερο, είναι τα πρεβαντόρια.

Τα πρεβαντόρια είναι ιδρύματα οργανωμένα επιστημονικά για να δέχονται 
παιδιά με αδύνατη κράση. Τα υποβάλλουν σε ζωή τακτική και υγιεινή, δυναμώ
νουν τον οργανισμό τους και έτσι τα προφυλάγουν από τις αρρώστιες που τα α
πειλούν.

Πρεβαντόρια έχουν ήδη ιδρυθεί σε όλα τα πολιτισμένα κράτη. Στην Ελλάδα 
αυτού του είδους τα ιδρύματα έλειπαν ως τώρα. Πόσο συχνά δε βρέθηκαν γονείς 
ασθενικών παιδιών στην απορία, που να εμπιστευτούν τα παιδιά τους, όταν είχαν 
ανάγκη ν’ αλλάξουν κλίμα και περιβάλλον.

Την έλλειψη αυτή φιλοδοξεί ν’ αναπληρώσει το «Σπίτι των Παιδιών».
Το »Σπίτι των παιδιών» βρίσκεται στο Πήλιο, σε μια μεσημβρινή πλαγιά, κο

ντά στο Βόλο, σε ύψος 1100 μέτρων. Οι κλιματολογικοί όροι είναι πολύ ευνοϊκοί 
για το σκοπό που έχει να εξυπηρετήσει: Αέρας ξηρός, ήλιος πολύς, ατμόσφαψα 
καθαρή. Το οίκημα, καινούργιο, είναι χτισμένο επίτηδες για τον επιδιωκόμενο 
σκοπό, σύμφωνα με τα ξένα πρότυπα.

Το Ποεβαντόοιο τα Χελιδόνια 

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

Γ,Α.Κ. Νομού Μαγνησίας, Βιβλιοθήκη Γιώργου Καραμάνη
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Το «Σπίτι των παιδιών» θα λειτουργεί έξι μήνες, από 1 Μαΐου ως 30 Οκτω
βρίου. Προορίζεται για αγόρια ηλικίας 6-12 χρόνων και κορίτσια 6-14 χρόνων, 
αναιμικά, λυμφατικά, σε ανάρρωση, αδύνατα από ελονοσία, που έχουν ανάγκη 
να περάσουν μερικούς μήνες σε βουνό.

Γίνονται ακόμη δεκτά παιδιά της ίδιας ηλικίας με δυσκολίες στον ύπνο, στο 
φαγί και γενικά στην αναψοφή, που χρειάζονται ν’ αλλάξουν το οικογενειακό πε
ριβάλλον χωρίς να στερηθούν κανένα από τα πλεονεκτήματα της στοργής του σπι
τιού.

Η ιατρική παρακολούθηση θα γίνεται κανονικά δύο φορές την εβδομάδα - 
όσο δε χρειάζεται περισσότερο - από γιατρό έμττεψο. Αυτός εξετάζει τα εισερχό
μενα παιδιά, ορίζει τη δίαιτά, τον τρόπο της ζωής τους, ηλιόλουτρα, γυμναστική 
κτλ.

Το «Σπίτι των παιδιών» δεν θα κοιτάξει μόνο τη σωματική υγεία των παι
διών, αλλά θα προσέχει ξεχωριστά και την αναψοφή τους. Φιλοδοξεί να συνεχίσει 
και να συμπληρώσει την αγωγή του σπιτιού και του σχολείου. Γι’ αυτό θα εργασθεί 
με τέτοιο τρόπο, που να συνηθίσει το παιδί στην τάξη, στην καθαριότητα, στην πει
θαρχία και στην αντίληψη του καθήκοντος. Χωρίς να γίνεται κουραστική η σχο
λική εργασία θα προσπαθεί να δημιουργεί μέσα και ευκαιρίες για ν’ ασχολείται το 
παιδί σύμφωνα με τα ενδιαφέροντα της ηλικίας του.

Ιατρική καρτέλα από το πρεβαντόριο «Τα Χελιδόνια» 
Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

Αποκλείονται αυστηρά, παιδιά με κολλητικά νοσήματα.



Τα τροφεία, .........  δρχ. για την ημέρα, προπληρώνονται κάθε μήνα και περιλαμ
βάνουν κατοικία και τροφή, ιατρική παρακολούθηση, λουτρά, πλυστικά και σίδε
ρο π κά.

Κάθε παιδί οφείλει να φέρει μαζί του: 1 βούρτσα για μαλλιά, 1 κτένα, 2 
βούρτσες και κρέμα για τα δόντια, 1 γάντι για εντριβές, 1 ψαλίδι για τα νύχια, 1 
μπουρνούζι, ι ζευγάρι παντόφλες, 2 ζευγάρια παπούτσια, 1 που λόβερ, 1 πανω
φόρι, 1 απλό ψάθινο καπέλο με μεγάλο γύρο, 1 μαγιό για την ηλιοθεραπεία Vs 
δωδεκάδα ασπρόρουχα, κάλτσες, μαντίλια αρκετά.

Κοιτώνες απλόχωροι για 4 παιδιά ο καθένας. Ιδιαίτερη αίθουσα διαμονής 
και παιχνιδιού. Τραπεζαρία, υπόστεγο ειδικό για την ανάπαυση το μεσημέρι, ια
τρείο, διαμέρισμα λουτρών νιπτήρες, douches.

Ιατρική και παιδαγωγική παρακολούθηση, επιμέλεια της ανατροφής των 
παιδιών, φαγητό πέντε φορές την ημέρα, γυμναστική, ηλιοθεραπεία, λουψά ελα
φριά κηπουρική, ζωοκομία, χειροτεχνία, παιχνίδια, περίπατος.

Συγκοινωνία με αυτοκίνητα, σταθμός τηλεγραφείου, ταχυδρομείου και τη
λεφώνου.

Ιδιοκτήτοια - Διευθύντρια Άννα Καρααάνη.

Φωτογραφίες από τους εσωτερικούς χώρους του Ποεβαντορίου 
Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού
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Φωτογραφίες από τους εσωτερικούς χώρους του Πρεβαντορίου

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

Και το πρεβαντόριο, όπως και το σανατόριο, είναι το πρώτο που 
ιδρύθηκε στην Ελλάδα. Όπως διαπιστώνουμε από αυτά που προαναφέρ- 
θηκαν δεν αποσκοπούσε απλά στην βελτίωση της υγείας των παιδιών αλ
λά και στην σωστή ανατροφή, στην διαπαιδαγώγησή και τη συμπλήρωση 
της μόρφωσής τους.
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Το ημερήσιο πρόγραμμα ίου πρεβαντορίου το επιμελήθηκε ο Αλέξαν
δρος Δελμούζος. Από χην βιβλιογραφία φαίνεται ότι η Άννα Καραμάνη 
θαύμαζε τη δουλεία του Δελμούζου. Η ίδια αναφέρει στο βιβλίο της:
.. Η ξεχωριστή μορφή του ήτανε πολύ ζωντανή ακόμη στο Βόλο από την 
εποχή του σχολείου του/8 του πρώτου σχολείου που δίδαξε στη δημοτική. 
Είχα διαβάσει τα πρακτικά της δίκης του Ναυπλίου και η γειτόνισσά μου 
Αγλαΐα Κοκοσλή, που ήτανε έφορος στο σχολείο του, μου είχε μιλήσει άπει
ρες φορές όχι μόνο για το δάσκαλο, μα και για τη διδασκαλία του, για την 
ανθρωπιά του και τη ρομαντική του διάθεση στον τρόπο που αντίκριζε τη 
ζωή και το έργο του. Άλλωστε μόλις τον γνώριζε σε έπειθε ο ίδιος για την 
προσωπικότητα του με το καθαρό και φωτεινό κοίταγμά του. Με τιμούσε με 
τη φιλία του, κι όταν του ζήτησα να με βοηθήσει για το Πρεβαντόριο με 
κάλεσε στη Θεσσαλονίκη και μου ετοίμασε το πρόγραμμα της ημέρας με τη 
σοφία και την αγάπη που είχε για τα παιδιά...

Το Ημερήσιο Πρόγραμμα του πρεβαντορίου «Τα χελιδόνια» σύμφωνα με 
συνέντευξη που έδωσε η Άννα Σικελιανού στον Ηρακλή Καραγιάννη έχει 
ως εξής:
Αφύπνιση - επιμέλεια κλίνης 
Προσευχή-έπαρση σημαίας 
Γυμναστική 
Πρόγευμα
Ελεύθερο μάθημα υπαίθριο - περίπατος 
Δεκαχιανό
Ελεύθερο μάθημα - υπαίθριο 
Γεύμα
Ανάπαυση - ύπνος 
Ελεύθερο μάθημα υπαίθριο 
Απογευματινό
Ελεύθερο μάθημα υπαίθριο -κήπος 
Υποστολή σημαίας 

' ^είπνο 
Προσευχή 
Ύπνος

Το ημερήσιο πρόγραμμα του πρεβαντορίου ακολουθεί τα πρότυπα 
των μεγάλων υπαίθριων σχολείων που ιδρύθηκαν στην Κεντρική Ευ
ρώπη με σκοπό την αντιμετώπιση της παιδικής φυματίωσης.* 79 
Αυτό βέβαια δεν είναι τυχαίο. Όπως μας είναι γνωστό ο Γιώργος Καρα- 
μάνης έκανε συχνές επισκέψεις σε σανατόρια της Κεντρικής Ευρώπης 
και ενημερωνόταν για κάθε νέα προσπάθεια καταπολέμησης της νόσου. 
Ήταν λοιπόν πολύ φυσικό να δημιουργήσει ένα πρεβαντόριο σύμφωνο 
με τα ευρωπαϊκά δεδομένα που θα αποβλέπει και στην πνευματική α
πασχόληση των παιδιών.Αυτός ήταν και ο κυριότερος λόγος που η Άννα

8 Εννοεί το Ανώτερο Δημοτικό Παρθεναγωγείο Βόλου
79 Ηρακλή Π. Καραγιάννη «ΠΡΕΒΑΝΤΟΡΙΟ ΠΗΛΙΟΥ ΤΑ ΧΕΛΙΔΟΝΙΑ»Συλλογική εργασία του 
Πανεπιστημίου ΘεσσαλίαςΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ,, εκδ. έλλα, Λάρι
σα, 1995
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Καραμάνη - Σικελιανού απευθύνθηκε στον Αλέξανδρο Δελμούζο για την 
σύνταξη ίου ημερήσιου προγράμματος. Ο Αλέξανδρος Δελμούζος έχο
ντας σπουδάσει στη Γερμανία είχε γνώσει των υπαίθριων σχολείων.

Διαπιστώνεται λοιπόν από τα παραπάνω ότι το ημερήσιο πρό
γραμμα του πρεβαντορίου ήταν με τέτοιο τρόπο διαμορφωμένο ώστε τα 
παιδιά να περνούν αρκετές ώρες στο ύπαιθρο, κάτω από τον ήλιο και το 
καθαρό αέρα έτσι ώστε να αποφεύγεται και η παραμικρή πιθανότητα 
προσβολή τους από τη νόσο.

88 Μάθημα στο βουνό ( 1943 -1944)

Το υπαίθριο μάθημα και η βιωματική διδασκαλία ήταν από τις 
παιδαγωγικές μεθόδους που είχε εφαρμόσει ο Αλέξανδρος Δελμούζος 
και στο Ανώτερο Δημοτικό Παρθεναγωγείο Βόλου.80 81 Ένα ή δύο απογεύ
ματα της εβδομάδας οι μαθήτριες του Παρθεναγωγείου, με επικεφαλής 
τους διδάσκοντες, πραγματοποιούσαν μορφωτικούς περιπάτους στις εξο
χές του Βόλου. Σκοπός αυτών των περιπάτων, των εκδρομών, της υπαί
θριας διδασκαλίας, των κηπουρικών ασχολιών και των πολλών ευκαιριών 
για παιχνίδι στο πρόγραμμα του Παρθεναγωγείου ήταν να ξεφύγει το 
παιδί από το καταπιεστικό, βιβλιοκεντρικό και αυταρχικό χαρακτήρα 
του γνωστού σχολικού τύπου.

Η γυμναστική, η κηπουρική, η ζωοκομία, η χειροτεχνία και τα 
παιχνίδια αναφέρονται στο φυλλάδιο που έκδωσε η Άννα Καραμάνη ως 
κύριες απασχολήσεις των παιδιών στο πρεβαντόριο «Τα χελιδόνια». Εδώ 
το υπαίθριο μάθημα και η βιωματική διδασκαλία, για τα οποία είχε κα- 
τηγορηθεί ο Δελμούζος το 1911, ήταν ανάγκη επιτακτική τόσο για την

80 φωτογραφία από το Ημερολόγιο 2003 «Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΚΠΑΙΔΕΎΕΤΑΙ», εκδ. Μεταίχμιο. Οι φωτο
γραφίες στο ημερολόγιο είναι από το φωτογραφικό αρχείο του Μουσείου Μπενάκη (Συλλογή Βούλας 
Παπαϊωάνου) και ιδιώτες που διέθεσαν τις φωτογραφίες από τα μαθητικά τους άλμπουμ.
81 Χαράλαμπος Χαρίτος, ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΚΑΠΙΔΕΥΣΗΣ, πανεπι
στημιακές εκδόσεις Θεσσαλίας, Βόλος, 2000
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to υπαίθριο μάθημα και η βιωματική διδασκαλία, για ία οποία είχε κα- 
χηγορηθεί ο Δελμούζος το 1911, ήταν ανάγκη επιτακτική τόσο για την 
καλή σωματική κατάσταση των παιδιών όσο και για την ψυχική τους ω- 
ρίμανση. Επίσης το πρόγραμμα περιελάμβανε μαθήματα κειμένων ιστο
ρίας, γεωγραφίας και αριθμητικής.82

Την οργάνωση της βιβλιοθήκης του πρεβαντορίου η Άννα Καρα- 
μάνη την εμπιστεύτηκε στο Μανώλη Τριανταφυλλίδη.

Η ίδια στο βιβλίο της περιγράφει με την τρυφερότητα της μάνας 
τις πρώτες μέρες λειτουργίας του πρεβαντορίου:

... Ήρθε η ώρα και γέμισε ο τόπος παιδόκοσμο, μια νεαρή και ό
μορφη φιλόλογος, μια γερμανίδα κι εγώ, εκτός από την άλλη υπηρεσία, 
προσπαθούμε να μαϊνάρουμε τα είκοσι παιδιά, που μες στη φύση γίνονται 
σωστά ανθρωπάκια, δηλαδλή θηριάκια. Λίγα χρόνια πριν είχα πει πως δεν 
γνώριζόμουνα με τον Διόνυσο αλλά τώρα ζούσαμε ολημερίς το Χορό του. 
Φωνές, τραγούδια, φλογεράκια, κούνιες, αμπάριζα και παραμύθια το βρά
δυ για να καταλαγιάσουν πλάι στο τζάκι...

...Αυτά τα ανθρωπάκια με χρειάζονται όσο τα χρειάζομαι κι εγώ σε 
κάθε στιγμή, να τα ντύσω, να τα ταϊσω, να τα χαϊδέψω ή να τα παρηγο
ρήσω, και παίζω ευτυχισμένη το ρόλο της μαμάς! Αλλά με τα πρωτοβρόχια 
έρχονται οι αληθινές μαμάδες και μου τα παίρνουν πίσω και τα παιδιά και 
τον ρόλο μου και δεν μου μένουν παρά τα κλειδιά να σφαλίσω πόρτες και 
να κλείσω τις φωνούλες τους, τα παιχνίδια τους, τα δάκρυά τους και τα 
δικά μου!83

Από αυτές τις καταθέσεις της Άννας Καραμάνη - Σικελιανού δια
πιστώνουμε ότι το πρεβαντόριο «Τα Χελιδόνια» δεν ήταν ένα απλό ίδρυμα 
στην εξοχή που αποσκοπούσε στη βελτίωση της υγείας των ασθενικών 
παιδιών. Τόσο ο Γεώργιος Καραμάνης μα ακόμη περισσότερο η Άννα 
φρόντισαν ώστε να δημιουργηθεί ένα τέλειο σχολείο, ένα ζεστό σπίτι, μια 
δεύτερη οικογένεια για τα παιδιά που θα πήγαιναν κοντά τους.

Το Πρεβαντόριο λειτούργησε υπό τη διεύθυνση της Άννας Καρα
μάνη - Σικελιανού έως το 1938 και κατόπιν συνεχίζει για ένα ακόμη 
χρονο έως το 1939 με διευθύντρια την παιδαγωγό Μαρία Αμαριώτου.

82 Ηρακλή Π. Καραγιάννη «ΠΡΕΒΑΝΤΟΡΙΟ ΠΗΛΙΟΥ ΤΑ ΧΕΛΙΔΟΝΙΑ» Συλλογική εργασία Πανε
πιστημίου Θεσσαλίας ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΒΟΥΝΟ ΤΟΥ ΓΙΑΤΡΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΗ,, εκδ έλλα, Λάρισα, 
1995
83 Αννα Σικελιανού, Η ΖΩΗ ΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΑΓΓΕΛΟ, εκδ. Εστία, Αθήνα, 2η έκδοση.
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7. Η ΕΙΚΟΝΑ ΑΛΛΩΝ ΣΑΝΑΤΟΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, 
ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΤΟΥ ΣΑΝΑΤΟΡΙΟΥ «Η ΖΩΟΔΟΧΟΣ ΠΗΓΗ»

Διαπιστώνουμε λοιπόν ότι την περίοδο του μεσοπολέμου λειτουρ
γούσε στο Πήλιο μια ολοκληρωμένη φθισιατρική μονάδα , με σύγχρονες 
για την εποχή κτιριακές εγκαταστάσεις, εργαστηριάκα πλήρως εξοπλι
σμένη, με υπεύθυνο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, που κάλυπτε 
τις ανάγκες κάθε ηλικίας και προπάντων σεβόταν την προσωπικότητα του 
ασθενή.

Το σανατόριο «Ζωοδόχος Πηγή» ήταν ένα φωτεινό παράδειγμα 
λειτουργίας σε εποχές που τα πάντα στο ελληνικό κράτος, λόγω των δύ
σκολων κοινωνικοπολιτικών καταστάσεων, υπολειτουργούσαν.

Η προσφορά του γιατρού Γιώργου Καραμάνη μπορεί να γίνει α
ντιληπτή αν δώσουμε την εικόνα λειτουργίας του νοσοκομείου 
«ΣΩΤΗΡΙΑ» που ξεκίνησε και αυτό ως σανατόριο .

Σχεδόν παράλληλα με τον Γιώργο Καραμάνη, από το 1902 η Σο
φία Σλήμαν, σύζυγος του Ερρίκου Σλήμαν, προσπαθεί να οργανώσει σε 
έκταση 600 στρεμμάτων που δώρισε η Ιερά Μονή Πετράκη, το σανατόριο 
«Σωτηρία». Οι οικοδομικές εργασίες άρχισαν το 1903 και το 1905 εγκαι
νιάστηκε το πρώτο κτίριο του συγκροτήματος από τη βασίλισσα Όλγα, το 
οποίο διέθετε 40 κλίνες για τη νοσηλεία απόρων φυματικών. Το συγκε
κριμένο φθισιατρείο όμως λειτούργησε περισσότερο ως αστική καραντίνα 
παρά ως θεραπευτήριο84. Με δωρεές δύο ομογενών από την Αίγυπτο α- 
νεγείρονται δύο ακόμη κτίρια στο «Σωτηρία», το «Κυριαζίδειο» και το «Α- 
μπέτειο» . Οι προσπάθειες της Σοφίας Σλήμαν συνεχίζονται. Διοργανώνει 
εράνους και κατορθώνει να ευαισθητοποιήσει την αστική τάξη. Το 1911 
μετά από έρανο χτίζει το «Τριανταφυλλάκι»85 Ο αδιάκοπτος αγώνας της 
συγκινεί τον Ελευθέριο Βενιζέλο, ο οποίος δωρίζει σιο «Σωτηρία» 75.000 
δρχ προερχόμενες από έρανο ομογενών για τη χρηματοδότηση των Βαλ
κανικών αγώνων. Με αυτά τα χρήματα χτίζεται το «Στρατιωτικό» περίπτε
ρο. 86

Από το 1919 τη διοίκηση του νοσοκομείου αναλαμβάνει το κρά
τος με πρόεδρο στο 8μελές συμβούλιο τη Σοφία Σλήμαν. Ο πόλεμος ό
μως και στη συνέχεια η Μικρασιατική καταστροφή οδηγούν στο μαρα
σμό και την εξαθλίωση του νοσοκομείου «Σωτηρία». Την εποχή δηλαδή 
που ο Καραμάνης οργανώνει το σανατόριο Πηλίου «Ζωοδόχος Πηγή» με 
τέτοιο τρόπο ώστε να συγκρίνεται με τα καλύτερα της Ευρώπης (1915- 
1937), το κράτος οδηγεί το μεγαλύτερο νοσοκομείο για φυματικούς στην 
καταστροφή, αφήνοντας έτσι τους πάσχοντες από φυματίωση στη μοίρα 
τους.

84 Ίσως γΡαυτό να αναφέρεται στην μεγάλη ελληνική εγκυκλοπαίδεια ως πρώτο σανατόριο, το Σανα
τόριο Πηλίου «Ζωοδόχος Πηγή», αν και προηγήθηκε το σανατόριο «Σωτηρία»
85 Ονομάστηκε «τριανταφυλλάκι» γιατί όποιος προσέφερε στον έρανο έπαιρνε από τον όμιλο κυριών 
ένα τριαντάφυλλο.
86 Αντώνη Ρασιδάκη και Γρηγόρη Στρατάκου «Η ΣΟΦΙΑ ΣΛΗΜΑΝ ΚΑΙ ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΤΗΣ 
ΣΩΤΗΡΙΑΣ», εφημ. Καθημερινή, Κυριακή 24 Νοεμβρίου 2002
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Θάλαμος Νοσηλείας στην Σωτηρία 

Αρχείο Ανιώνη Ρασιδάκη
«ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ, Από την απόγνωση στη λύτρωση», εφημ. Καθημερινή, Επτά Ημέρες 24/11/02.

Θάλαμος ασθενών στη Σωτηρία 

Αρχείο Ανιώνη Ρασιδάκη
«ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ, Από την απόγνωση στη λύτρωση», εφημ. Καθημερινή, Επτά Ημέρες 24/11/02.

Η «Σωτηρία» στιγματίζεται στη λαϊκή ψυχή σαν «πεθαμενατζίδικο», 
«κόλαση των ζωντανών», «ανθρώπινος στάβλος». Οι άρρωστοι κατασκευά
ζουν ξύλινα παραπήγματα, πρόχειρες καλύβες ή και λαγούμια και ζουν 
μέσα σε αυτά. Σε χώρους δυνάμεως 600 κλινών ζουν 3.000 - 4.000 άρ-
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ρωσιοι. Η διοίκηση ίου νοσοκομείου αδυνατεί να ελέγξει όσους το κα
τοικούν και κανείς δεν γνωρίζει τον αριθμό των ασθενών. Θάνατοι δεν 
δηλώνονται, για να πουλιέται η μερίδα του φαγητού τους. Οι φτωχοί θά
βονται στις γωνιές των αλσυλλίων.

Ο Μ. Γερουλάνος πρόεδρος του Δ.Σ. από το 1936 έως το 1938 ση
μειώνει στις «Αναμνήσεις» του:

«Υπό τα ασφυκτικώς πληρούντα έκαστον δωμάτιον δέκα κρεβάτια, 
ηπήρχον ισάριθμα στρώματα επί του εδάφους, δι’ άλλους ασθενείς, των 
οποίων η κεφαλή προεξείχεν της άνωθεν κλίνης προς τον στενόν ενδιάμε
σον διάδρομον.. Οι πα σχοντες οιμη ευρίσκοντες κλίνη είχον λάβει άδειαν 
να αναγείρουν ιδιόκττα περίπτερα μιας κλήνης από σανίδα, πισόχαρτο ή 
τενεκέν. Ταύτα κατόπιν ενοικιάζοντο εις τρίτους. Πλέιστει ασθενείς και 
ιδίως νοσοκόμοι, επωλούν τρόφιμα και άρτον εις εκτός του ιδρύματος ...Τα 
πάντα ηδύναντο να αποκτηθούν διά πληρωμής...>&7

Παράνκα Φτιαγμένη από ασθενή στη Σωτηρία 

Αρχείο .Ανιώνη Ρασιδάκη
«ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ, Από την απόγνωση στη λύτρωση», εφημ. Καθημερινή, Επτά Ημέρες 24/11/02.

37Αντώνη ΡπΓΠΛόκη χγμ Γρηγόρη Υτρστόκτιιι Η Σσιρια Υ.1ή|ΐσν rm τη όριηι» τη,- «ΥωτηριπΓ» Επτά
Ημέρες «ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ, Από την απόγνωση στη λύτρωση». Καθημερινή 24/11/02.
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Η αναμόρφωση της Σωτηρίας άρχισε το 1936 υπό τη Διεύθυνση 
του Ιατρού Μάνθου Μεταλλινού. Το νοσοκομείο έγινε νομικό πρόσωπο 
ιδιωτικού δικαίου. Κατεδαφίστηκαν όλα τα παραπήγματα και οι παρά- 
γκες. Επιλέχτηκαν οι πραγματικά άρρωστοι για νοσηλεία και με ετήσια 
χρηματοδότηση 20.000.000 δρχ ο Μετάλλινος καταφέρνει μέσα σε πέντε 
χρόνια να αναβαθμίσει τη «Σωτηρία» και να τη μετατρέψει σε ένα σύγ
χρονο Νοσοκομείο Νοσημάτων Θώρακος.

Διαπιστώνουμε λοιπόν ότι αυτό που με τόσο μεράκι και προσω
πικό κόστος, δημιούργησε ένας άνθρωπος εννοώντας τον Γιώργο Καρα- 
μάνη και το σανατόριο Πηλίου, το ελληνικό κράτος δεν μπόρεσε να το 
καταφέρει με τη Σωτηρία, παρά μετά από πολλά χρόνια και με μεγάλο 
ανθρώπινο κόστος.

Αρχείο Α.Ρασιδάκη
«ΦΥΜΑΤΙΩΣΗ, Από την απόγνωση στη λύτρωση», εφημ. Καθημερινή, Επτά Ημέρες. 24/11/02
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Η Μαρία Πολυδούρη νοσηλεύτηκε στη Σωτηρία, μετά την επι
στροφή της από το Παρίσι. Η Έλλη Αλεξίου αναφέρει ότι επεδίωξε την εί
σοδο στη Σωτηρία, όχι τόσο λόγω της κλονισμένης υγείας της, όσο για να 
έχει εξασφαλισμένη κάποια στέγη και διατροφή.

Το ποίημα της, «Σωτηρία», γράφτηκε εκείνη την περίοδο και αντι
κατοπτρίζει την ψυχοσύνθεση των φυματικών και την μοναξιά που βίω- 
ναν οι ασθενείς αυτού του έσχατου καταφυγίου.

88«Σωτηρία»

Ας περάσει πια η μέρα με το φως της.
η νύχτα γιατί τόσο αργοπορεί; 

στων πεύκων τις σκιές μια πολυθρόνα 
με καρτερεί.

Των θαλάμων θα σβήσουνε τα φώτα 
κι ο ύπνος θάρθει σα λιγοθυμιά.
Ένα αδειανό κρεβάτι, εδώ δίνει 

εντύπωση καμιά.

Θα με διπλώσει το σκοτάδι κι’ όπως 
μεσ’ στις βαθιές σκιές θα μπερδεφτώ, 

πως είναι θα πιστέψω πάλι κάτι 
από τον κόσμο αυτό.

Μέσα στο φόβο θα βαθαίνει η νύχτα 
όταν ο άνεμος θα ‘ρθει ξαφνικά.

Ο ευκάλυπτος τα μαλλιά του θα τινάξει 
και των ονείρων μαζί τα μυστικά.

Το μυστικόν αγώνα θα γροικάω 
του φθινοπώρου, ανίκητος εχθρός.

Θα με λικνίζει χαρωπό τραγούδι 
ο απελπισμένος θρος.

Κι αν δεν την καρτερώ, ξέρω πως θάρθη 
η γάτα αυτή που νυχτοπερπατεί, 

μια γάτα που δεν ξέρει τι είναι χάδι 
και δεν το δίνει και δεν το ζητεί.

Στα πόδια μου κοντά κάθεται μόνο 
αδιάφορη στο κρύο το παγερό, 

διακριτικά το βλέμμα μου αποφεύγει 
κ’ είναι σα να με ξέρει από καιρό. 88

88 Μαρία Πολυδούρη, ΠΟΙΗΜΑΤΑ, εκδ. Γ. Οικονόμου, Αθήνα
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8.ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ 
ΣΑΝΑΤΟΡΙΟ ΠΗΛΙΟΥ « Ζωοδόχος Πηγή» 

Το Τέλος

Το σανατόριο Ππλίου όπαχ είναι σήυερα

Ο Β' Παγκόσμιος πόλεμος βρίσκει to σανατόριο Πηλίου στην 
πλήρη ακμή του. Ο πόλεμος όμως ήταν το δεύτερο πλήγμα για το σανα
τόριο. Το πρώτο ήταν η αναχώρηση από της Άννας Καραμάνη.

Ο Γιώργος Πιτσιώρης περιγράφει το παράλληλο τέλος του Γιώργου 
Καραμάνη και του Σανατορίου του. Παράλληλο τέλος όπως παράλληλος 
ήταν και ο εξηντάχρονος βίος τους. Ο γιατρός χάνει την ιδιοκτησία του 
σανατορίου το 1963. Πεθαίνει περίπου ένα χρόνο μετά. Αρχές καλοκαι
ριού του 1964. Ταυτόχρονα κλείνει και το σανατόριο.
... Αλλά ακριβώς την εποχή εκείνη, που το έργο του Καραμάνη εφαίνετο 
ολοκληρωμένο, ακούσθηκε το τραγικό σάλπισμα του πολέμου, του μεγάλου 
πολέμου. Και υστέρα από λίγες μήνες φθάσανε ο κατακτητές στη χώρα 
μας. Σαν τα τρομαγμένα πουλιά φύγανε οι άρρωστοι και ερήμωσε το σανα
τόριο. Και έμεινε μόνος του ο Καραμάνης με το μικρό συγγενικό του επιτε
λείο.
Προσπάθησα τότε να πείσω τον Καραμάνη, ότι έπρεπε να εγκαταλείψει το 
σανατόριο, γιατί η ζωή του θα διέτρεχε κίνδυνο, αφού, τα ερημικά αυτά 
κτίρια στο βουνό θα ήτανε ο στόχος του κατακτητού με την υπόνοια ότι θα 
αποτελούσαν καταφύγιο και κρησφύγετο των ανταρτών. Αλλά ο Καραμά
νης σε καμιά περίπτωση δεν είχε σκοπό να εγκαταλείψει το σανατόριο. Και 
άρχισαν αλλεπάλληλες καταστροφές και λεηλασίες. Σας 6 Αυγούστου 
1942 ανατινάχθηκε από τους Ιταλούς η ηλεκτροπαραγωγός μηχανή του 
σανατορίου. Και σας 16 Σεπτεμβρίου του 1943 υστέρα από ένα σαμποτάζ
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σε γερμανικά αυτοκίνητο βομβαρδίστηκε με αεροπλάνα το σανατόριο από 
τους Γερμανούς. Και όμως το σανατόριο δεν έπαθε σοβαρές ζημιές. Ο πά
ντοτε θρήσκος Καραμάνης μου έλεγε ότι χάρις στην θεία Πρόνοια οι βόμ
βες μόλις πλησίαζαν το σανατόριο, λοξοδρομούσαν και έπεφταν στο δάσος. 
Λίγο καιρό έπειτα, κατέφθασε μια γερμανική ομάδα, η οποία αφού λεηλά
τησε το σανατόριο, μετέφερε με την βία τον Καραμάνη στο Βόλο...
...Τον επισκέφθηκα σε ένα στενόχωρο σπίτι στην εκκλησία της Αναλήψεως. 
Έμοιαζε σαν το άγριο θηρίο που μόλις είχε κλεισθεί στο κλωβό. Δεν μπορώ 
να ζήσω εδώ στην πόλη μου έλεγε, πρέπει να γυρίσω γρήγορα στο βουνό, 
«γιατί θα με φάει ο κάμπος» αναφέροντας ένα γνωστό ποίημα του Κρυ- 
στάλλη...
...Μόλις τελείωσε ο πόλεμος, ο Καραμάνης βρέθηκε στο ρημαγμένο σανα
τόριο. Και δημιουργώντας καινούργια χρέη άρχισε πάλι να επισκευάζει και 
να εφοδιάζει το σανατόριο δια να το θέση όσο γρηγορότερα σε λειτουργία. 
Αλλά καινούργιος πόλεμος ξέσπασε στη χώρα μας, ο συμμοριτοπόλεμος. 
Και πάλιν βομβαρδίστηκε το σανατόριο, και, πάλιν λεηλατήθηκε και σε μια 
επιδρομή κατεστράφη το ακτινολογικό μηχάνημα.
Αλλά αυτήν την εποχή ένα κοσμοϊστορικό γεγονός συνέβη στην Οικουμένη. 
Επί τέλους με την ανακάλυψη της στρεπτομυκίνης και των άλλων αντιφυ- 
ματικών φαρμάκων, το σκληροτράχηλο μικρόβιο της φυματιώσεως άρχισε 
να δαμάζεται, και αν όχι η τελεία εξάλειψης της αρρώστιας, αλλά το τέλος 
της σανατορικής περιθάλψεως των φυματικών φαίνεται να προσεγγίζει. Επί 
πλέον η χειρουργική άρχισε να επεμβαίνει ενεργώς εις την φυματίωση όχι 
υπό την μορφή παλαιών παραμορφωτικών εγχειρήσεων τύπου θωρακοπλα
στικής αλλά με ριζικές επεμβάσεις απ' ευθείας εις τον πνεύμονα από την 
μορφή της τμηματεκτομής, της λοβεκτομής, ακόμη και της πνευμονεκτο- 
μής. Αλλά τέτοιες επεμβάσεις μπορούσανε να γίνουνε σε ειδικά συγχρονι
σμένα σανατόρια με τελείως εξειδικευμένο ιατρικό προσωπικό, πράγμα το 
οποίον ήταν αδύνατο να γίνει στο σανατόριο Πηλίου.
Προσπάθησα τότε να πείσω τον Καραμάνη, βουτηγμένο στα χρέη, ότι η ε
πιμονή του να λειτουργεί το σανατόριο θα τον οδηγεί σε βέβαια χρεοκοπία, 
αφού μάλιστα ένας επιχειρηματίας προσέφερε ευνοϊκούς όρους για να με
τατρέψει ιο σανατόριο σε τουριστικό ξενοδοχείο.

Αλλά ο Καραμάνης ήταν ανένδοτος. «Βλέπεις, μου είπε, αυτό το με
γάλο δένδρο απέναντι μας πώς το έχει σφιχταγκαλιάσει ο κισσός; Έτσι και 
εγώ είμαι αχώριστα συνδεδεμένος με το μικρόβιο της φυματιώσεως».

Ώσπου μια μέρα το σανατόριο βγήκε στο σφυρί. Το έργου της ζωής 
του Καραμάνη εχάθηκε. Νόμισα ότι αυτό θα ήταν τρομερό πλήγμα γι’ 
αυτόν. Τον βρήκα όμως τελείως ήρεμου. Ήτανε θέλημα του Θεού να γίνει 
αυτό, μου είπε ατάραχος. Το μόνο που ζητώ είναι να μ’ αφήσουν να πε- 
θάνω στο σπίτι μου σ’ αυτό το βουνό.

Ύστερα από λίγους μήνες την 10- 6- 64, μια ανοιξιάτικη ημέρα που 
φύσαγε το καθαρό βουνίσιο αγέρι μυρωμένο από τα ανοιξιάτικα λουλού
δια, ο Καραμάνης άφησε σε ηλικία 91 ετών την τελευταία πνοή του, αν°ύ 
δέχθηκε την τελευταία ευλογία της εκκλησίας από τον φίλο του και πνευ- 
ματικόν του αρχιμανδρίτην. 89_____________________________________________

89 Γεώργιος Πιτσιώρης, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ: Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ, εφημ: Θεσσαλία, 6 
και7 Μαϊου 1970
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O Ticjovog Καοαιιάντκ στο uucoo Koiunxfioio του σαναιοοίου

Αρχείο Μάγιας Κούμουλου - Γαλανού

Ο Γιώργος Καραμάνης έκανε πολλές προσπάθειες για να κρατήσει 
ζωντανό το δημιούργημά του σ’ όλη τη δεκαετία του ’50. Στα Γενικά Αρ
χεία του Κράτους υπάρχουν πολλές επιστολές του γιατρού τόσο σε ασθε
νείς που δεν είχαν αποπληρώσει τα νοσήλια τους όσο και στο ίδρυμα 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με τις οποίες ενημερώνει για την ανακαίνιση 
του σανατορίου, την αναβάθμιση των υπηρεσιών του, για την καλύτερη 
περίθαλψη των νοσηλευομένων και ζητά αύξηση των νοσηλίων. Δυστυχώς 
όμως οι παρακλήσεις του δεν έγιναν δεκτές με την αιτιολογία ότι οι ανά
γκες καλύπτονται από τα κρατικά ιδρύματα.

Τα παραπάνω έρχεται να επιβεβαιώσει και ο Γιάννης Μουγογιάν- 
νης, φίλος του γιατρού και ο πρώτος που έγραψε για αυτόν και το έργο. 
Ο Γιάννης Μουγογιάννης σε συνέντευξη που έδωσε με αφορμή την εργα
σία τόνισε ότι η κυριότερη αιτία της οικονομικής κρίσης του σανατορίου 
ήταν η αμετακίνητη θέση του Καραμάνη πάνω στο θέμα της παρεχόμε
νης ιατρικής περίθαλψης. Ήθελε πάντα να προσφέρει το καλύτερο στους 
ασθενείς του, από την πρώτη ημέρα της λειτουργίας του σανατορίου έως 
την τελευταία. Ωστόσο είχαν δημιουργηθεί και οι μεγάλες κρατικές νο
σοκομειακές μονάδες των Αθήνων και τα ασφαλιστικά ταμεία όπως είναι 
ήταν φυσικό κάλυπταν σε αυτές κάθε ανάγκη περίθαλψης.

Το 1955 - 56 ο Γιώργος Καραμάνης γράφει το πρεβαντόριο στην 
Άννα Καραμάνη - Σικελιανού. Προφανώς με αυτήν την πράξη ο γιατρός 
ήθελε να ευχαριστήσει την αγαπημένη του Άννα, για την βοήθεια της 
στην εξέλιξη του σανατορίου. Ο Γιώργος Καραμάνης έλεγε: «Το σανατόριο
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χρωστάει πολλά στην Άννα».Πάντα υπήρχε μεταξύ τους μια σχέση αγά
πης, αλληλοεκτίμησης και σεβασμού.

Το 1963 το σανατόριο περνά στα χέρια των πιστωτών του Καρα- 
μάνη. Γίνεται μια προσπάθεια να λειτουργήσει ξανά το σανατόριο με την 
οικονομική ευθύνη των νέων ιδιοκτητών, και με την επιστημονική ευ
θύνη του ίδιου. Δυστυχώς ούτε αυτή η προσπάθεια επέτυχε. Είχε περά
σει ανεπιστρεπτί η εποχή της σανατορικής αγωγής.

Η δηιαοσίευσπ στην εωηυερίδα της Κυβερνησεως inc συ στάσεως xnc εταιρείας πεοιορι- 
mievnc ευθύνης υπό την επωνυιιία «Σανατόοιον ΠηΑίου»

Αρχείο Νικολάου Γ. Τσακνή
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ΜΙΑ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗ ΑΠΩΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 
ΑΠΕΘΑΝΕ ΧΘΕΣ ΤΟ ΑΠΟΓΕΥΜΑ 

Ο ΙΑΤΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ

ΣΗΜΕΡΟΝ ΤΗΝ 5*>ν ΜΜ Η ΚΗΔΕΙΑ ΤΟΥ

Ο Γεώργιος Καραμανης ωτεβίωσεν την 3^υ και ημισείαν απογευματινήν 
της χθες εις το φέρον το όνομά του Σανατόριο Πηλίου, εις ηλικίαν 93 ετών. 
Διατηρών μέχρι την τελευταίαν στιγμήν την πνευματικήν του διάυγεια ο ιε
ραπόστολος της καταπολέμησις της φηματιώσεως έδωσεν τας ευχάς του και 
τας ευλογίας του εις τους ευρισκομένους παρά την επιθανάτιου κλίνην του 
συνεργάτας του και έπαιτα, αφού εσταύρωσε τας χεχρας του εκοιμήθη τον 
αιώνιον ύπνο.
Η είδησις του θανάτου του Γεωργίου Καραμάνη, γνωσθείσα εις την πόλιν 
μας επροξένησεν ειλικρινή και γενική θλίψην διότι ήτο γενική και αμέρι- 
στος η εκτίμησις που ενέπνεε και ως επιστήμων και ως άνθρωπος.
Ο Γεώργιος Καραμάνης κατήγετο από την Δράκειαυ και ίδρυσε το Σανατό
ριου του παράα τα Ζαγοριανά Χάνια το 1908, όχι δια να ασκήση βιοπορι
στικήν επιχείρησιν, αλλά δια να πολεμήση την επάρατον νόσο της φυμα- 
τιώσεως ήτι απειλούσε να αποδεκατήση το λαόν της χώρας. Από την ημέρα 
που εγκαταστάθη εις το Σανατόριόν του μέχρι χθες που πλήρης ημερών ε- 
ξεμέτρησε το ζην δεν απεμακρύνθην αυτού, ούτε εγκατέλειψεν το έργου του 
φωτισμένου και στοργικού θαραπευτούτων φωμαακώυ. Χιλιάδες φυμα- 
τικών έχουν νοσηλευτεί εις το σανατόριου Καραμάνη και πολλοί εξ αυτών 
έφυγαν εκείθεν με αποκατεστημένης την υγείαν τους.
Μεταξύ των νοσηλευθέντων εις το σανατόριου του Πηλίου ήσαν και αρκε
τός προσωπικότητες πανελληνίως και διεθνώς γνωστοί μεταξύ των οποίων 
και οι έλληνες Καμπούρογλου και Γ. Δροσίνης
Ο Γεώργιος Καραμάνης έγκριτος και διεθνώς ανεγνωρισμένος φυματιολό- 
γος επίστευσεν και διακήρυσσεν ότι αι επικρατούσαι εις το Πήλιον κλιμα- 
τολογικαί συνθήκαι, συνδυασμός βουνού και θαλάσσης, ήσαν ιδεώδεις δια 
την θεραπείαν της πνευμονικής φυματιώσεως και την θεωρίαν του αυτήν 
την απέδειξεν και εμπράκτως δια του εξαιρετικά μεγάλου ποσοστού ασθε
νών που εξήλθον του σανατορίου θεραπευμένου
Η κηδεία του Καραμάνη θα γίνει την 5ιν απογευματινήν της σήμερον εις το 
παρεκλήσιον του σανατορίου εις τον περίβολον του οποίου και θα ταφή κα
τά εκφρασθείσα επιθυμίαν του.......90

90 Εφημερίδα Η ΘΕΣΣΑΛΙΑ, αρ. φύλλου 20.927, Τρίτη 9 Ιουνίου 1964.Στη βιβλιογραφία αναγράφεται 
ως ημέρα θανάτου του η 10η Ιουνίου του 1964. Η δημοσίευση του θανάτου στις εφημερίδες έγινε στις 
9 Ιουνίου, όποτε πρέπει να απεβίωσε στις 8 Ιουνίου του 1963*-
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9. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η διαθήκη του Γιώργου Καραμάνη91

Αξίζει να καταθέσουμε δύο σημεία της διαθήκης που συνέταξε ο Γιώρ
γος Καραμάνης το 1957, έξι χρόνια πριν το θάνατό του και έξι χρόνια 
πριν χάσει την ιδιοκτησία του σανατορίου.
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Αξίζει να σταθούμε σε δύο σημεία της διαθήκης του Γιώργου Κα- 
ραμάνη. Δύο σημεία που για μια ακόμη φορά δείχνουν τον αλτρουισμό 
του.

Το πρώτο σημείο σχετίζεται με την ιδιαίτερη πατρίδα του Γιώργου 
Καραμάνη, τη Δράκεια. Ο Καραμάνης είχε δωρίσει, εν ζωή, στην τότε 
κοινότητα Δράκειας, το πατρικό σπίτι του. Μόνη του επιθυμία η κοινό
τητα να μεριμνά «δια την διατήρρησιν και συντήρησιν των εν τω παρακεί- 
μενω εις το Σανατόριον Νεκροταφείο τάφων μας».

Μη ξεχνώντας τη γενέτειρά του στη διαθήκη του ζητά από τον ανι
ψιό του Κωνσταντίνο Κούμουλο, στον οποίο έδινε την επικαρπία του σα
νατορίου για είκοσι χρόνια, να περιθάλπει δωρεάν πέντε αποδεδειγμένα 
απόρους ασθενείς, συμπληρώνοντας: «Επιθυμία μου μεγάλη όπως τα εν 
λόγω πέντε άτομα προέρχονται, αν είνε δυνατόν, κατά προτίμησιν, εκ της 
Γενέτειρας μου Δράκειας».

Δεν ήταν όμως ανάλογη και η αγάπη της κοινότητας στο πρόσωπο 
του γιατρού. Αντί να φροντίσουν, μετά το θάνατο του γιατρού να περισώ
σουν το αρχείο του και να δημιουργήσουν στο πατρικό σπίτι του ένα 
μουσείο, εφόσον το σανατόριο είχε περιέλθει σε άλλους ιδιοκτήτες, προ
χώρησαν στην πώληση του.

Το δεύτερο σημείο δηλώνει την επιθυμία του γιατρού να σωθεί το 
έργο του και να χρησιμοποιηθεί από τους νεότερους ως βάση για περαι
τέρω έρευνα .

Η δημιουργία ενός μουσείου στο χώρο του σανατορίου ήταν και 
η μεγαλύτερη επιθυμία του Γιώργου Καραμάνη, σύμφωνα με την τελευ
ταία παράγραφο της διαθήκης. Δεν τον ενδιέφερε όμως η λειτουργία ενός 
μουσείου με τη συμβατική έννοια του όρου, δηλαδή ενός μουσείου που 
απλά θα θύμιζε τον ίδιο και το έργο του. Στην σελίδα δύο της διαθήκης 
του, και αφού κάνει γνωστό ότι αφήνει όλη την κινητή του περιουσία 
στον ανιψιό του Κωνσταντίνο Κούμουλο ορίζει την τύχη του αρχείου του 
ως εξής:«.. .επίσης εξαιρουμένου και του Αρχείου μου, του εγκλειομένου εις 
την εν τω Γραφείω μου Αρχειοθήκην ( Ρολ - Τοπ), μετά των πινάκων και 
των ενσήμων των δύο παρασήμων μου, τα οποία θα παραμείνουν ως τμήμα 
του Σανατορίου, περιέχον και την ιστορίαν του Σανατορίου μου. Οι τυχόν 
βουλόμενοι περισσοτέρους και λέπιομερεστέρους πληροφορίας επί του θέ
ματος αυτού, της ιστορίας δηλόν ότι του Σανατορίου μου, δύναται να α- 
ντλώσι ταύτας από τα εν τη ιδία Αρχειοθήκη ( Ρολ - Τοπ) εγκλειόμενα και 
υπ’ εμού γραφέντα δύο βιβλία, επιγραφόμενα, το εν «εν είδει Απομνημο
νευμάτων μου» και το έτερον «Βιβλίον εντυπώσεων επισκεπτών» καθώς και 
από τους εν αυτή ωσαύτως εγκλειομένους τέσσαρους, περιέχοντα έγγραφα, 
φακέλους Α Ί3 Γ 'Δ' και από διαφόρους εφημερίδας, εν ταις οποίας γίνεται 
εύφημος μνεία, ευρισκομένους εις την ανωτέρω αναφερομένην Αρχειοθή
κην ( Ρολ - Τοπ) εν τη οποία ευρίσκονται και διάφορα έγγραφα και Συμβό
λαια, επίσης και προσωπική αλληλογραφία, της οποίας η ανάγνωσις τω 
βουλομένω, αφίεται ελευθέρα».

Με τη διαθήκη του ο Γιώργος Καραμάνης επιθυμούσε τη δημιουρ
γία ενός μουσείου ανοιχτού, ενός μουσείου, στο οποίο θα είχε πρόσβαση 
ο κάθε ερευνητής . Για μια ακόμη φορά το διορατικό πνεύμα του σκέ- 
φτηκε για μας, πριν από μας.
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Δυστυχώς όμως η εξέλιξη των πραγμάτων ήταν τέτοια που αυτό το 
σημείο της διαθήκης του 1957 δεν μπορούσε να εφαρμοστεί τουλάχι
στον στο χώρο του σανατορίου. Το Σανατόριο έμεινε κλειστό και ερή
μωσε.

Ελάχιστοι ήταν εκείνοι που νοιάστηκαν για την τύχη του αρχείου 
που με τόση φροντίδα φύλαγε 60 ολόκληρα χρόνια ο Γιώργος Καραμά- 
νης·

Ένα μέρος των αρχείων κατάφερε να περισώσει η οικογένεια του 
γιατρού, κάποια άλλα, από την ευαισθησία ορισμένων, σώζονται στα Γε
νικά Αρχεία του Κράτους και στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, ενώ ένα μέ
ρος φυλάτουν με ευλάβεια θα έλεγα και οι σημερινοί ιδιοκτήτες του σα
νατορίου.

Κάποια άλλα προφανώς καταστράφηκαν από την πολυκαιρία και 
τις άσχημες κλιματολογικές συνθήκες του βουνού. Τα σημάδια του χρό
νου είναι εμφανή και σε αυτά που διασώθηκαν. Υπάρχουν στα Γενικά 
Αρχεία του Κράτους ιατρικά βιβλία από το 1910, βιβλία με ανεξάντλητο 
ενδιαφέρον, πάνω στον τομέα της ιστορίας της ιατρικής που η κατά
στασή τους καθιστά αδύνατον ακόμη και να τα αγγίξεις. Κάποια άλλα 
κοσμούν τις βιβλιοθήκες γιατρών του Βόλου.

Το οδυνηρότερο όλων, όμως, είναι ότι έχει χαθεί το βιβλίο που έ
γραψε ο ίδιος ο γιατρός «εν είδει Απομνημονευμάτων μου», το οποίο ανα
φέρει ο ίδιος στη διαθήκη του

Παρόλα αυτά όμως η δημιουργία ενός μουσείου έτσι όπως το φα
ντάστηκε ο Γιώργος Καραμάνης, ακόμη και σήμερα, 39 χρόνια από το 
θάνατό του δεν φαντάζει αδύνατη.

Το εποπτικό υλικό για τη δημιουργία Μουσείου «Γιώργου Καρα- 
μάνη», παρ’ όλες τις απώλειες, είναι αρκετό. Ο μόνος φορέας που μπο
ρεί να ηγηθεί αυτής της προσπάθειας πείθοντας όλους εκείνους που 
κρατούν αρχειακό υλικό να το παραδώσουν είναι το Πανεπιστήμιο Θεσ
σαλίας.

Ήδη σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας «Πρώτη» έχει κατα
τεθεί αίτηση από την εφορία Νεωτέρων Μνημείων για να χαρακτηριστεί 
διατηρητέο το κτίσμα του πρεβαντορίου.

Ας ελπίσουμε ότι η περίοδο της αδιαφορίας θα δώσει τη θέση της, 
στην αξιοποίηση του χώρου του και το όραμα του Καραμάνη για συνεχή 
προσφορά του σανατορίου θα πάρει «σάρκα και οστά» με τη δημιουργία 
του μουσείου που ονειρεύτηκε.
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